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За время прохождения производственной практики в МОУ д/с  №15  с 10.11.2017 г. по 23.11.2016 г. я закрепила и углубила навыки и компетенции  в сфере профессиональной деятельности, а также получила  опыт в  профессиональной сфере. Ознакомилась с целями, задачами,  программой практики, а так же со структурой, содержанием, основными  формами и требованиями к оформлению отчётности. Выполнила индивидуальный план производственной практики по ПМ 05. Методическое обеспечение образовательного процесса.
Проводила сюжетно – ролевую игру с детьми «Поликлиника», на закрепление знаний специалистов работающих в ней и развития воображения. Пополнила родительский уголок рекомендациями:
«».  Провела индивидуальную консультацию с родителем. Разработала план взаимодействия воспитателя сотрудников ДОУ по проведению совместного мероприятия с родителями. Организовала и провела анкетирование с родителями как по вопросам семейного воспитания, так и на тему: «Подготовки ребенка к обучению в школе ». Составила календарный план работы с родителями.  Приняла участие в организации и проведении подгруппового родительского собрания с родителями детей подготовительной группы. Подобрала фотоматериалы которые иллюстрируют развивающую предметно-пространственную среду в ДОО. 
Составила отчет, подготовила презентацию к отчетной конференции. В результате прохождения производственной  практики  сформировались следующие умения:
· Составлять конспекты занятий и проводить его с детьми;
практический опыт:
· Проводить занятия с детьми по познавательному развитию;
· Применять на занятиях изготовленные пособия;
· Организовывать и проводить анкетирование с родителями детей подготовительной группы. За время практики сформированы общие и профессиональные  компетенции практики по ПМ 05. Методическое обеспечение образовательного процесса.  
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