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ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время в связи с характерными для всей России процессами возрождения и подъема национального самосознания наблюдается оживление интереса к народной культуре и семейной обрядности.

Народные обычаи, традиции, обряды - это культурное наследие русского народа. Традиции и обряды представляют собой важнейшие формы регуляции поведения и деятельности человека и коллектива в традиционной культуре.
Для того, чтобы культура оказывала эффективное воздействие на духовное, нравственное развитие личности, а личность испытывала потребность в истинной культуре, в овладении ее ценностями, необходимо сформировать основу, фундамент для воссоздания культуры, что предполагает глубокое знание традиций и обычаев, активную педагогическую деятельность среди подрастающего поколения с позиций возрождения национальных устоев, т. е. прежде всего в сфере культуры и образования.
Педагогический аспект культуры понимается не только как возрождение и воссоздание традиций русского народа, но и как приобщение нового поколения к системе культурных ценностей народа и своей семьи. 

По утверждению А.И.Арнольдова, Н.П.Денисюка, Л.А.Ибрагимовой, А.И.Лазарева, Р.М.Римбурга, В.М.Семенова, приобщение новых поколений к национальной культуре становится актуальным педагогическим вопросом современности, так как каждый народ не просто хранит исторически сложившиеся воспитательные традиции и особенности, но и стремится перенести их в будущее, чтобы не утратить исторического национального лица и самобытности.
Как справедливо полагает академик Д.С.Лихачев, «Для жизни человека важна среда, созданная культурой его предков, культурная среда необходима для его духовной, нравственной жизни, для его «духовной оседлости», для его привязанности к родным местам, для его нравственной самодисциплины и социальности». Забывая свои корни, мы разрываем связь времен и поколений, а человек без памяти прошлого, поставленный перед необходимостью заново определить свое место в мире, человек, лишенный исторического опыта своего народа оказывается вне исторической перспективы и способен жить только сегодняшним днем. В опыте наших отцов и дедов есть зерна такой мудрости, которые и в наш век прорастут и дадут добрые всходы. 

Исследование семейных традиций, системы воспитания детей, взаимоотношений членов семьи в историческом плане позволяет не только проследить связь времен и бытование тех или иных явлений, но и сделать выводы, необходимые для современной жизни.

Проблема обрядов и традиций были предметом пристального изучения А.К. Байбурина, А.Я. Гуревича, Е.Г. Карасева, А.А. Потебни, В.Я. Проппа, И.В. Суханова и др.
О календарных обычаях и обрядах писали такие авторы как Е.В. Аничков, Э.А. Баллер,  Т.А. Колева, Г.А. Носова, В.К. Соколова, О.Н. Яницкий  рассматривает изменение обрядности в процессе урбанизации.

Объект: обряды и традиции как социальное явление.

Предмет: социальная роль обрядов и традиций в русской семье.

Цель – определить социальную роль обрядов и традиций в русской семье.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

1. Определить понятие и сущность обрядов и традиций;

2. Изучить виды русских обрядов и традиций;

3. Дать анализ семейных традиций;

4. Исследовать роль семейных традиций в воспитании детей.

Глава 1. Обряды и традиции как социальное явление
1.1. Понятие и сущность обрядов и традиций

Институт традиций имеет сложную морфологию, поэтому изучение сущности данного социального феномена требует интегративного подхода, объединяющего усилия специалистов ряда общих и частных наук, представителей различных школ и направлений в отечественной и зарубежной науке. 
Первенство в исследовании обрядов и обычаев принадлежит Дж. Дж. Фрэзеру. На анализе обширного этнографического материала он показал, что в основе генезиса многих элементов европейской обрядности находится вера «в духа растительности», умирающего при посеве и воскресающего в растущем хлебе. Идея умирания или умерщвления ради плодородия, ради воскресения, раскрытая Фрэзером на примере обрядности и мифологии многих народов мира, остается одной из основных идей земледельческой обрядности XIX - XX вв [3, 12].

Архаические формы магии, религии и мифологии являлись одной из центральных тем научного творчества Бронислава Малиновского. Именно Малиновский аргументировано увязал миф с магией и обрядом. Он отмечал, что психологические фазы человеческой жизни, и, прежде всего, переломные моменты, такие как зачатие, беременность, половая зрелость, рождение, замужество и смерть, формируется бесчисленным числом ритуалов и верований [14, 64].
Арнольд ван Геннеп отмчал, что каждый человек на протяжении жизни проходит ряд критических рубежей, обусловленных радикальным изменением его местопребывания, состояния, социального статуса и т.д. Издавна и повсеместно такого рода чрезвычайные ситуации, резко выделявшиеся на общем фоне привычного события, находились в центре самого пристального внимания человеческих сообществ. В течение жизни многих поколений были выработаны многообразные системы символических средств, предназначенных для того, чтобы обеспечить контроль над развитием событий в наиболее значительные или необычные моменты, отвратить связанные с ними опасности, преодолеть испытание с наименьшими потерями и наибольшей пользой для затронутых им лиц. В совокупности этих действий и находят свое место упомянутые «обряды перехода», наиболее значительными среди них являются те, что принадлежат к семейному комплексу: погребальные, свадебные, родильные.
Большая заслуга в изучении обрядности принадлежит отечественным ученым. В статье «Истолкование пережитков религиозных обрядов» Д.К. Зеленин отмечает наличие у любого обряда двух сторон: формы и функции. Причем последнее оказывается наиболее существенным и устойчивым элементом обряда, хотя иногда его функция «перетолковывается на иной лад». В том случае если форма застывает, а функция забывается, мы имеем дело, по его мнению, с разложением обряда, после чего он приобретает увеселительный характер [21, 19].

Необходимо отметить особый вклад А.А. Потебни в исследовании символического значения природных стихий и объектов, которые занимали его в первую очередь как образы внутренних состояний человека. Ему удалось описать специфические символические значения, приписываемые народной поэзией огню, росе, дождю, воде, и совершаемым с нею действиям - литью, обливанию, разливанию и другим.

Общетеоретическое значение имеет выявление общих элементов в годичном цикле русских аграрных праздников, осуществленное в исследовании В.Я. Проппа. Разделяя в целом «трудовую теорию» происхождения календарных праздников, их первичную основу он видел в погребальной и поминальной обрядности. Интересной является точка зрения В.Я. Проппа об утрате исконного, «трудового» смысла народных  праздников в XIX в. Тем не менее, он считается создателем концепции «трудового начала» народного календаря, теория и методологические приемы которой с 1950 - 1960-х гг. являются доминирующими в советской науке [21, 19].

Немало заслуживающих внимания идей содержат концепции и других авторов. Отметим среди них предложенный Е.Г. Карасевым принцип разделения магических обрядов по «целевой установке» на профилактические (предохраняющие, оборонительные) и протрептические (продуцирующие, агрессивные). Казимир Мошиньский считал возможным говорить об обрядах магических в собственном смысле слова, т.е. иррациональных, и субмагических, действия которых направлены на несуществующий предмет.

Многих авторов интересовал вопрос языческих символов, заимствованных христианской церковью. Эта тематика заняла не последнее место в научных трудах А.Я. Гуревича. Он со всей убедительностью заявил, что наряду с таинствами, при посредстве которых верующие приобщались к творцу и могли достичь спасения души, была выработана серия так называемых «сакраменталий» или малых «сакраментов», дополнительных вспомогательных средств, религиозных церемоний, формул и ритуалов, направленных на обеспечение благополучия человека [21, 21].

Обычаи, традиции, обряды, их структуру и роль как социальных механизмов в стабилизации достижений духовной культуры и трансляции их на новые поколения исследовал И.В. Суханов. В его трудах  проводилось различение между обычаями и традициями: первые регулируют поведение через детальные предписания действий или их запретов, вторые — через требования к человеку обладать духовными качествами, необходимыми для определенного поведения [17, 41]. 

Из современных исследований по символике и семантике обрядности особенно следует отметить работы А.К. Байбурина, основанные на анализе восточнославянского материала. А.К. Байбурин считает, что свою «человечность» Человек сохраняет именно в сфере ритуала, смысл обряда и его значение заключается в процессе переделывания чужого в свое, что составляет суть механизма культуры. Особенностью архаической (и в том числе традиционной) культуры он считает тот факт, что преобразование естественного в искусственное, совершаемое в сфере ритуала, является не просто технологическим процессом, но также и семиотическим [3, 21].

В совокупности традиции представляют собой социальный институт. Как цельное образование он существует и развивается по интегральным законам, отличающимся от законов существования отдельных традиций. И если последние изменяются и обусловлены конкретными социальными условиями, то в целом, институт традиций «вечен» в том же смысле как «вечно» общество.
В современной науке нет единого подхода к определению понятия «традиция». Данный термин употребляется в разных смыслах и значениях. Отсюда возникают немалые трудности в научной разработке этого понятия. 

В Большой советской энциклопедии отмечается: «традиция в переводе с латинского - передача, предание; элементы социального и культурного наследия, передающиеся из поколения в поколение и сохраняющиеся в определенных классах в течение длительного времени. Традиция охватывает объекты социального наследия (материальные и духовные ценности); процесс социального наследования и его способы. В качестве традиций выступают определенные общественные установки, нормы поведения, ценности, идеи, обряды и т.д.» [21, 15].

Традиция (от лат. traditio — передача) — явление материальной или духовной культуры, социальной или семейной жизни, сознательно передающееся от поколения к поколению.
Традиция – формы и установки жизни, идеи, ценности, нормы поведения, сохраняющиеся в воспитательной организации в течение длительного времени и передаваемые от одного поколения ее членов последующим [14, 55].

В философской энциклопедии термин «традиция» рассматривается как механизм воспроизводства социальных институтов и норм.

Традиция представляет собой генетическую память культуры. В глубокой древности в ее структуру входили мифы, легенды, предания, пословицы, поговорки, сведения о смысле и порядке проведения обрядов и т.д., включая рациональные знания в виде примет, трудовых навыков. Своеобразным "покрытием" структуры традиции была мифология, которая объясняла все стороны жизни и деятельности человека.
По мнению отечественного философа и социолога Д.И. Водзинского, «традиция - это прочно установившиеся, унаследованные от предшествующих поколений формы поведения людей, взаимоотношения или принципы, по которым развивается общечеловеческая культура» [14, 55]. 
Исследователь традиций, философ и социолог В.Д. Плахов дает социально-философское определение традиции: традиция является генетическим и историческим законом развития системы общественных отношений, законом ее функционирования, а также законом регулирования (управления), законом организации и интеграции. Он рассматривает понятие «традиция» в трех планах: во-первых, оно служит выражением некоторых общих черт, особенностей целого ряда явлений, более или менее отличающихся друг от друга, но, тем не менее, однопорядковых (обычай, обряд, ритуал, праздник и т.д.). Во-вторых, понятие традиция употребляется в суверенном значении наряду с обычаем, обрядом, ритуалом и т.д. и соответственно считается образованием такого же порядка; в-третьих, оно служит синонимом вышеуказанных понятий: «обычай», «обряд», «ритуал» [3, 14]. 

Другой философ и этнограф Ю.В. Бромлей подчеркивает, что не всякий вид преемственности, не все явления общественной жизни, обладающие устойчивостью безоговорочно могут быть отнесены к традиционным. К ним относятся лишь те явления общественной жизни, трансмиссия и аккумуляция которых осуществляется в общественном сознании. Во всех дефинициях традиции неизменно подчеркивается, что имеется в виду передача обычаев, преданий, норм поведения, взглядов, представлений, идей, убеждений и т.п., «распредмечен-ных» компонентов культуры, общественного сознания.

Изучая понятие «традиция» нельзя не обратить внимания на истолкование традиции в качестве обычая.
В «Толковом словаре русского языка» указывается, что обычай - это традиционно устоявшиеся правила поведения. Точно также разъясняется термин «обычай» в «Толковом словаре русского языка» под редакцией профессора Д.Н. Ушакова, отмечается, что обычай - это традиционный порядок [21, 20].
Рассматривая феномены общественной жизни, такие как праздник, обычай, ритуал, обряд Д.М. Угринович отмечает, что в их основе лежит нечто общее - традиция, которая облечена в разные формы. Говоря об особенностях обряда (способность вызывать определенные чувства, символичность), он пишет, что обряд, как и обычай, представляет «традиционную форму передачи культуры новым поколениям» [14, 21]. Отсюда следует, что в обряде традиция облечена в чувствительную форму, в форму знака, символа.

Обычай — установленное правило поведения в данной этнической общности. Обычай — это реализация традиции в повседневной жизни. Мир обычаев весьма разнообразен и охватывает все стороны жизни человека. Здесь и производство, и поведение за столом, и гостеприимство. Многие обычаи, канонизированные в том или ином обществе, превращаются в ритуал — чисто знаковую форму поведения, утратившую свой первоначальный практический смысл. Все действия в ритуале строго регламентированы и за время существования традиции практически не подвержены изменениям. Однако обычай как форма реализации традиции не остается неизменным. Через обычай человек реализует нормы поведения, принятые в обществе. Именно через обычай человек получает необходимые для нормальной жизни в обществе знания и овладевает определенными навыками [15, 65].

Тот или иной обычай всегда связан с соответствующей специфической ситуацией. Поэтому характер и основные черты обычаев соответствуют образу жизни общества и его социально-сословной структуре. По этой причине одинаковые, на первый взгляд, обычаи в разных культурах приобретают совершенно разное содержание.
Обычай - это общепризнанная норма поведения, неофициально «узаконенная» властью массовой привычки, традиций и общественного мнения (хотя сам факт обязательности данного обычая может и не осознаваться людьми) и стихийно воспроизводится действиями множества людей. И.В. Суханов приходит к выводу, что процесс осознания обычая проходит в два этапа: понимание назначения обычая в поддержании сложившегося порядка жизни, в сохранении которого заинтересовано то или иное общество; осознание связи между предписываемыми обычаем действиями и теми духовными качествами, которые этими действиями формируются. На втором этапе рядом с обычаями, оттесняемыми ходом жизни в область простых, стереотипно повторяющихся общественных отношений, возникают традиции как способы реализации идеологических отношений, утративших свою былую стереотипию.

В каждой культуре формируется своя система обычаев, распространяющаяся на все стороны повседневных отношений. 
Разновидностью традиции является обряд, который представляет собой массовое выражение религиозной или бытовой традиции. 
Обряд — действо (церемония), имеющее регламентацию, связанное с важнейшими событиями социальной, семейной и духовной (в том числе религиозной) жизни этноса. Различаются обряды, связанные с жизненным циклом человека, календарным циклом, трудовой деятельностью и др.

Влияние обрядов не ограничивается какой-то социальной группой, оно относится ко всем носителям данной культуры. Как правило, обряды сопровождают важные моменты человеческой жизни, связанные с рождением, свадьбой, вступлением в новую сферу деятельности, переходом в другую возрастную группу, смертью [14, 56]. 
Традиции, обряды и обычаи  как элемент общественной жизни, имеют свою специфику, обусловленную конкретно-историческими и этносоциальными условиями. 
Традиции как бы организуют связь поколений, на них держится духовно – нравственная жизнь народов. Традиции многообразны. По ним можно судить о народе или о какой-то стороне его бытия. Даже такая, свойственная традиции, черта, как консерватизм, порою оказывается благом, спасением, ибо является условием стабильности народа, устойчивости его нравственных основ, менталитета. В традициях концентрируются, пересекаются тысячелетние духовные искания человечества, народов, людей, ибо человечество – это единый космический этнос, вселенская, так сказать, личность, народ – это историческая личность, индивид – целостный образ человека, человеческая личность [5, 3].

В семейном быту концентрируются важнейшие этнические традиции. Быт суммирует все предыдущие факторы, в совокупности они в мелочах быта приобретают новые качества. Быт столь же многообразен в своих проявлениях, как и природа. В сущности – это природа, сотворенная человеком, его домашняя, внутренняя жизнь, естественное его бытие.

В образовании народных традиций важное место занимают обычаи, исполнение которых было обязательно. «Свой обычай в чужой дом не вноси»; «Обычай крепче закона»; «Худому обычаю потачки не давай»; «Не сошлись обычаями, не бывать дружбе». Эти пословицы наглядно показывают, как уважительно и почтенно относились к обычаям и традициям наши предки, какое огромное воспитательное значение имели они у разных народов. Обычаи входят в состав традиции вместе с обрядами, т.е. с исторически сложившейся системой обязательных ритуальных действий. Традиционны в народе многие праздники. С языческих времен они дожили до наших дней, подчас входя в современные религиозные системы. Например, празднование русским народом Рождества слилось с языческими колядами, составляя вместе с ними единую традицию. Современная жизнь дополняет этот праздник новыми элементами. 
Преемственность старших и младших основывается именно на традициях. Чем многообразнее традиции, тем духовно богаче народ. Ничто так не объединяет народ, как традиции. Традиция содействует восстановлению теряемого сейчас наследия, такое восстановление может быть спасительным для человечества.

1.2. Виды русских обрядов и традиций

Существует большое количество народных обрядов, связанных с жизненным циклом человека, семьи.

Родины - так на Руси называли весь комплекс обрядов, связанных с вхождением человека в мир. Этот комплекс состоял из трех частей:

1) обряды, сопровождавшие рождение ребенка;
2) обряды, символизировавшие его принятие в семью и общину;
3) очистительные обряды.
Весь цикл длился пять-семь дней. Главными действую​щими лицами были: 
новорожденный, роженица, повитуха, отец, крестные родители [6, 21].
Период, когда женщина еще носит ребенка и готовится к его появлению на свет, полон суеверий, разных примет. Во-первых, старались скрыть беременность от чужих, особенно от людей «худых», т. е. злых, плохих, а также от девиц и старых дев, которые могли сглазить. И вообще, чем меньше людей будет знать о беременности, тем меньше женщина будет мучиться при родах. Во-вторых, стремились узнать, кто родится: мальчик или девочка. Хорошо, если мальчик, ведь он - будущий про​должатель рода, хозяин, а девочка - гостья и разорительница. Она уйдет в чужой род, да еще и с приданым. Но хоть бы и девочка - все лучше, чем вообще без детей.
Повивальная бабка, или повитуха (от глагола повивать - пеленать),- очень важное лицо. Это, как правило, пожи​лая женщина, у которой обязательно были свои дети, ни в коем случае не молодуха, не девушка и тем более не муж​чина. С первой минуты своего появления в доме повитуха начинала действовать. Она кричала: «От​пирайте! Отпирайте! Отперли, отперли. Запрягайте! За​прягайте! Поезжайте! Поезжайте! Поехали, поехали». Это чтобы роженица скорее разрешилась от бремени.

Для того чтобы уберечь ребенка от нечистой силы, его окуривали дымом, сжигая подол старой материнской ру​бахи, а над колыбелью вешали волчий клык. Если ребенок был слабый или больной, нагая повитуха, взяв его на руки, трижды обходила вокруг бани, читая заговоры на зарю.
Обряды, символизирующие прием ребенка в семью и об​щину, начинаются крестинами. В отличие от других хри​стианских церквей, где существует конфирмация, вытес​нившая архаические формы инициации, православная цер​ковь знает только крещение. Поэтому у русских церковные крестины совмещают в себе очистительные обряды, приня​тие новорожденного в семью и общину и имя наречение [6, 32].
Бытовая традиция восточных славян не сохранила вне -церковный обряд наречения. Но до недавнего прошлого просуществовал интересный обычай давать второе имя, кро​ме официального, долгожданному ребенку, например: Ждан (от «жданный»), Первуша (от «первый»), Третьяк (от «тре​тий») и т. д. В таких случаях официальным именем ста​рались не пользоваться. Обычай двойных имен был ши​роко распространен до XVII в.: первое имя давалось по Святцам, второе было языческим. 
Имя имело огромное значение как знак принадлежно​сти к человеческому обществу, влияющий на судьбу его носителя. Когда-то главная роль в выборе имени принадлежала повитухе, а в дальнейшем она перешла к крестному отцу и крестной матери (куму и куме).
В старину в крестные родители приглашали ближай​ших родственников, например, брата или сестру родителей ребенка. Они как бы становились посредниками между ре​бенком и общиной. Позже в крестные стали допускаться да​же очень дальние родственники, а то и просто кто-нибудь из числа хороших друзей или знакомых. Но по-прежнему кумовство в народном сознании представлялось родством, поэтому категорически были запрещены браки между ку​мовьями и даже между членами их семей. Это распростра​нялось и на второе поколение. «Кум с кумою - что брат с сестрою», - говорили в народе. Даже ссоры между поку​мившимися семьями рассматривались как большой грех.
Воду из купели нельзя было выливать в реку или рядом с рекой, родником, колодцем, чтобы они не стали нечистыми, а источники не иссякли. После крестин, ребенка приносили домой,  и на несколь​ко секунд клали его на порог, откуда его поднимал отец. Затем трижды обносили вокруг стола, символически при​нимая новорожденного под родной кров, в число членов данного рода. Если прежде в этой семье дети умирали, то окрещенного новорожденного передавали отцу через окно, желая обмануть болезни и смерть.
После крестин происходил еще один обряд - крестиль​ный обед. В нем принимала участие вся община. Пригла​шали всех «на хлеб, на соль к младенцу, кашу есть», а если кто-то из жителей деревни не мог прийти на трапезу, ему приносили немного ритуальной каши в платке. Это обяза​тельное участие было свидетельством того, что вся община принимала нового члена и брала его под свою защиту [8, 43].
Как можно скорее после обряда крещения проводились очистительные обряды. Обряд очищения водой роженицы и повитухи - одна из древнейших традиций у многих наро​дов. Так как роженица считалась нечистой, первые дни после родов она проводила в нежилых помещениях. Даже позднее, когда стали считать возможным для роженицы на​ходиться, в одном помещении с семьей, она все равно ела отдельно и за общий стол не садилась. Она не должна бы​ла касаться хлеба, зерна, не имела права месить тесто, ей не полагалось доить корову и, конечно же, прикасаться к таким предметам, как иконы, лампады. В некото​рых областях наиболее опасными считались первые девять дней после родов. Поэтому и обряд очищения, так назы​ваемые «размоины», совершался именно на девятый день, сразу после крестин. Но бывало, что некому было заняться хозяйством, поэтому с очистительными обрядами торопи​лись. Размоины совершались на седьмой или даже на тре​тий день, но тогда, как правило, на сороковой день обряд повторялся. Этим же обрядом очищалась и повитуха. Толь​ко после этого она снова могла принимать роды.

Для проведения обряда зажигали свечу перед иконами, и, помолившись, повитуха и роженица обмывали друг дру​гу руки водой, в которую «на легкость» клали хмель и «на счастье»- серебро. Иногда в воду клали еще яйцо и овес. Тогда при обмывании повитуха приговаривала: «Как хмель легок да крепок, так и ты будь легка да крепка; как яичко полное, так и ты полней; как овес бел, так и ты будь бела».
Заканчивался родинный обрядовый цикл праздновани​ем первого дня рождения. Обычай праздновать дни рожде​ния и именины появился у русских довольно поздно, в тра​диции этого не было. Но «годины» (т.е. окончание пер​вого года жизни) праздновали еще и потому, что именно в этот день северные русские и белорусы впервые стригли во​лосы ребенку. До года делать это было нельзя, в силу многих примет: подстригая волосы ребенку раньше времени, можно «отрезать ему язык», т. е. ему трудно бу​дет научиться говорить; а если стричь ногти до года, у него может проявиться склонность к воровству.
В обряде стрижения (иногда его называли «застрижки») лежат отголоски древнего обряда инициации, кото​рый в данном случае оказался сильно сдвинутым во време​ни. Застрижки проводились в узком семейном кругу, ино​гда приглашались соседи, но повитуха и крестные были
обязательно. Ребенка, если это был мальчик, сажали в сед​ло или на топор, если девочка на веретено или на охапку льна. Повитуха, или отец, или крестные по очереди обрезали волосы. После обряда устраивалось угощение. Ребенку этот день опять были дары от крестных - чаще всего новая рубаха. Срезанные волосы прятали или зары​вали, чтобы избежать порчи [6, 57].
Многочисленные традиции русского народа связаны ос свадебным обрядом.

Свадьбу в старину не «делали», не «устраивали» ее «играли». 
Схема обрядового комплекса традиционной русской свадьбы может быть представлена так:

· предварительное выяснение воз​можности породниться и взять в жены выбранную девушку; догова​ривались о посещении родственни​ками возможной невесты владений жениха («глядеть место»); 

·  слово дано и невеста про​сватана; 
· договариваются о времени, месте венчания, приданом, оговари​вают детали и т. д.; невесту «закры​вают»; 
· возможны «смотрины» - показ невесты; с этого момента под​готовка свадьбе идет полным хо​дом: дошивается приданое, опове​щают родню; прощание с родней, прощание с девичьей/юношеской волей («чешут» и невесту, и жениха);
· ритуальное мытье невесты (и жени​ха) происходит накануне свадебного дня или утром свадебного дня; 
· благословение,
·  венчание, 
· свадебное застолье,
·  одаривание и брачная ночь [5, 71].
Остальные обряды, такие, например, как «к теще на блины», относятся уже к послесвадебным и происходят на следующий день или несколько дней спустя после свадьбы.
Хорошенько все обдумав и обсудив, родители парня за​сылали сватов в дом приглянувшейся девушки. Сват или сваха - люди не простые. Обычно сватать шел наиболее уважаемый человек в роду, близкий родственник (крест​ный, например), а то и сами родители отправлялись по невестку. Наконец, могла сватать и профессиональная сва​ха.
В дом предполагаемой невесты сваты входили без пре​дупреждения, крестились, приветствовали хозяев, расса​живались, но делали все это так, что хозяева сразу пони​мали, что за гости к ним пожаловали. Так, например, в двери заходили в три приема: откроют - закроют, снова откроют или дверь распахнут, через порог одной но​гой перешагнут и пяткой об пол стучат - на удачу, а то еще рогачи свяжут веревкою или вовсе их на пол завалят - вот и знак хозяевам. Только сваты заходят (да и сесть норовят) вдоль половиц под матицу, и пояса на них новехонькие -  так что все сразу ясно. Хозяева дочку отошлют (нечего ей тут делать) и к разговору готовы.
Сватовство, как правило, никогда не заканчивалось твер​дым обещанием, ясным да или ясным нет. Но настоящий сват уже знал, согласны или не согласны родители девуш​ки отдать дочь. Если сват понимал, что дело идет на лад, он мог предложить родителям девушки прийти «место гля​деть». Это приглашение посмотреть, как живет жених, уви​деть дом и подворье, познакомиться с его родней.
Сговор. Этот обряд занимает очень важное место, потому что сговор - официальное закрепление намеченной сделки. На сговоре, в отличие от сватовства, гостей угощали, и все проблемы решались за столом. Намечался день сва​дьбы, время, решалось, где станут жить молодые, обсужда​лось приданое, оговаривались все мелочи. Здесь важную роль играла просуществовавшая вплоть до XIX в., так называемая рядная запись - своеобразный брачный конт​ракт. В этой записи указывалось не только то, что дава​лось за невестой, но и, например, обязательство будущего мужа не бить жену. 
После того как все детали оговорены,
было богомолье - будущие родичи вместе молились: «Дай Бог, что задумано, то совершить в чести и в радости... »

(прятали лицо). Этот обычай очень древний, что подтвер​ждается многими источниками, его значение - оберегать и невесту, и окружающих.
Во время сговора могли передать дары от жениха. При этом невесте позволялось показать характер: она принимала подарки не сразу, изрядно поломавшись, подчеркивая, что все делается против ее воли. Подарком могли быть: ленты, плат (шаль) или ткань «на сарафан», косметика (белила да румяна), разные при​надлежности женского рукоделья (нитки, бисер и проч.), лакомства [8, 54].
В конце предсвадебной недели у невесты устраивался девичник - прощание невесты со своей родней. Как под​сказывает само название «девишник» (от дева, девица), к невесте в дом собирались девушки. Все наряжены, в повязках, в платках. Сестра и божатка выводили к ним невесту. Невеста рассаживала подруг, при этом соблюдалось «пра​вило местничества». Девушки с подарками приходили, нанесут бывало - це​лая куча на блюде денег, тканины или еще чего. А невеста всем на подарки причитывает, благодарит. 
Главным на девичнике был обряд прощания невесты с ее прежней девичьей жизнью, с девичьей волей. С неве​сты снимали «девичью красоту- повязку (девичий голов​ной убор) и расплетали косу - «девичью красу», что и было символом перехода из одного состояния в другое. Косу доверялось расплести крестном матери, младшей сестре или любимой подруге. Присту​пали к делу только с приглашения-просьбы самой невесты.
 «Заигрывали» свадебку в роду невесты и в роду жениха отдельно: «у жениха своя свадьба, у невесты - своя... ». Но в обоих домах с утра царят возбуждение и суматоха: го​товят свадебные столы, съезжаются родственники и гости, обряжают к венцу жениха и невесту.

Для невесты утро свадебного дня начиналось плачами. С причитаньем ее будили, расспрашивали о том, что она ви​дела во сне (по сну невесты судили когда-то об ожидающей ее замужней жизни). Горестно причитывая, рассказывала невеста свой «вещий» сон. В это время девушки обряжали невесту в подвенечное платье. При этом они постоянно пели, а невеста все при​читывая. В свадебный день испортить жениха или невесту легче легкого. Считалось, что со дня свадьбы и на сорок дней по​сле того жених и невеста души не имеют, а значит, и защи​ты. Вот потому-то и старались уберечь молодых, особенно невесту, от всякого зла: дурного глаза, недобро​го слова, зависти и обиды. Потому и звучали песни весь свадебный день. Одевая невесту, девушки втыкали ей иглы в подол, вшивали в одежду особые травки-корешки, обвя​зывали невесту заговоренной ниточкой, навешивали ладан​ки, клали в карманы соль или щепотку каменной крош​ки [8, 65].
Невесте (как и жениху) в день свадьбы, есть не полага​лось. Утром ее умоют, водички попить дадут (не простой, конечно, а наговоренной) - и больше ничего на весь долгий день.
Перед выездом жениха опоясывали полотенцем - силь​ный оберег нужен молодому  на непростое дело снаряжа​ют его в этот день. Князь идёт добывать себе жену. Жених с поезжанами едут за невестой непременно на конях (верхом, в санях или на возках неважно). Конь - обязательный компонент свадебного поезда, причем конь не простой. Коней готовили к выезду, наряжали, украшали девушки из рода жениха.
Прежде чем тронуться в путь, жених непременно про​щался со всеми, просил родительского благословения («Бог да благословит на добрые дела!») и съезжал со двора. Невеста, убранная к венцу, ждет приезда жениха. Как заслышит, что едут, скорее прячется. Девушки навстречу выходят и дорогу к дому загоражи​вают. На пути поезжан зажигали костры, делали загороды сторожили у ворот и у подъехавших спрашивали: «Есть ли у друженьки выкуп денежной?».
Теперь жениху за все платить надо. За что заплачено, то испортить нельзя - примета такая. Платит он и за то, чтобы к дому подъехать, и чтобы во двор зайти и коней завести (оставлять их у ворот не принято - испортить мо​гут); и за вход в дом, и за вход в горницу, где стол накрыт; и за место за столом рядом с невестой, и за косу невесты; и за то, чтобы невесту вывели...
Как станут молодых за стол сажать (обязательно на мех садят для счастья), тут и боярам садиться можно. Угоща​ли за невестиным столом только поезжан, свои за стол не садились: гостей угощали, вина подливали, еду разносили. Невестина родня позже в доме у жениха за «княжий» стол сядет. Невеста с женихом за столом лишь присутствуют, не едят, не пьют [8, 87].
Благословят молодых и во двор выводят к коням - вре​мя ехать венчаться. Звонят колокола церковные. Обычно невесту дружка везет, никому ее не доверит. Там, где дружка был и со стороны невесты (такое тоже бывало), именно он ее и из дома выводил, и к венцу вез, и в дороге оберегал. Тщательно осматри​вали каждые сани, чтобы ни стручка гороха, ни ломаной иголки, ни клочка собачьей шерсти там и близко не было. 
Перед самым выездом сваха веником разметала дорогу,
дружка кнутом окрещивал путь, позади поезда лили воду или бросали снег. Если кто на пути встретится, непременно угощали - пусть молодым косо в след не глядит и зла ни на кого не держит.
В церкви все было для обряда готово загодя. Молодых подводили к алтарю, и священик совершал обряд венча​ния, сочетавший в себе и обручение (обмен кольцами), и бракосочетание. Дружка держал над головами жениха и невесты золо​тые венцы. Иногда (по желанию вступающих в брак) венцы надевались на головы. Считалось, что брак от этого будет особенно крепким.
После венчания сваха надевала на молодую повойник, и уже вместе, в одних санях, ехали обвенчаные «ко князю» домой. Родители (в шубах мехом нару​жу) могли встречать молодых и во дворе, и у крыльца, а то и в доме. Обычно здесь же молодых благословляли и вели за стол. Родичи молодой уже собрались к свадебному пиру, на «княжий стол». Замужние родственницы невесты, пока мо​лодые в, церкви были, привезли приданое: сундуки, постель, домашнюю утварь.
Наутро новобрачных шумно будили - горшки об дверь били, ведрами гремели. А как встанут молодые, им  и рассиживаться особо не придется. Идет в дом на​род - избу сорить. Мусору разного (щепки, перья, череп​ки, а среди прочего и деньги) с собой нанесут: из всех дыр и прорех, отовсюду сор на пол сыплется. А молодая убирать должна. Веничек ей дадут, да толь​ко обрубленный - одна палка в руках - мести нечем... Вот она свекровь и просит, чтоб дала чем мести и научила как. Свекровь покажет. Молодая метет и метет, а сору все ва​лят и валят (кстати, те деньги, что найдет молодая в сору, все ей достаются). 
Обед в этот день назывался «похмельный», после него для молодых топилась баня. Топили ее дружка или сваха. Топили с весельем и шутками, однако никого в нее до мо​лодых не пускали - боялись порчи [9, 81].
Молодые в первые дни после свадьбы часто ездили по гостям - благодарили всех, кто гулял у них на свадьбе. 
Особое место на Руси занимали обряды, связанные со смертью.  По древним представлениям Смерть - это (как рожде​ние и брак) судьба, «час Божьей воли»: «прежде смерти не умрешь». И так же, как рождение и брак, смерть требует заблаговремен​ной подготовки, тем более, что своего смертного часа не знает никто. Многие старики, будучи еще в силе, загодя, без суеты, сами «собирали» себя к смерти: делали гроб, шили смерт​ную одежду, откладывали сбережения на похороны.
К смерти готовились, ее ожидали, если не спокойно, то терпеливо. С давних времен у народа сложилась целая система при​мет, говорящих о скорой смерти. Ее предсказывали опреде​ленные звуки: собачий вой ночью во дворе, беспричинный стук в доме, плач и вздохи домового. Печальными вестни​ками часто бывали птицы: к покойнику каркай на крыше ворон, пели не вовремя петухи, куковала в саду кукушка.
Знаком смерти была и залетевшая в окно ласточка. Если сад зацвел поздно, если мыши изгрызли платье или икона упала - жди, что кто-то умрет.

Когда появлялись первые признаки близкой смерти, ря​дом с постелью умирающего славили сосуд с водой - «что​бы душа омылась». Многие и сегодня утверждают, что ви​дели, как «купалась душа», так как в момент смерти вода в сосуде колыхалась. Эта вода продолжает стоять на под​оконнике все 40 дней после смерти, так как душа покойного ею умывается.

В момент смерти было принято открывать печную тру​бу и распахивать окно или форточку, облегчая душе выход. С той же целью из окна вывешивалось полотенце. Счита​лось, что этим полотенцем душа утирается (или утирает слезы) и даже отдыхает на нем. Кроме того, именно по вы​вешенному полотенцу душа попадает в дом и выходит из него.
Вскоре после наступления смерти в дом собирались жен​щины, чтобы обмыть и «обрядить» покойного. Когда-то обмывали и одевали еще живого, а не мертвое тело, веря, что мертвец ходит в той одежде, в которой умер.

Многие хоть и шили смертную одежду сами себе, но непременно соблюдали правила «безопасности», традици​онно принятые при шитье для мертвых. На смертную ру​башку шел, как правило, новый льняной холст, некраше​ный, а иногда даже не беленый. Для кройки нельзя бы​ло использовать ножницы, поэтому ткань рвали. Сшивали все только «на руках», и до конца дошивать было не при​нято (доделывали уже после смерти человека). Покойнику шили особым способом: обязательно «от себя» (вперед иголкой), иногда даже левой рукой, чтобы не после​довать за умершим; и узла на нитке не делали, опасаясь, что покойник придет за кем-нибудь из семьи. Обрывки холста и нитки или просто складывались покойнику в гроб (шли на подстилку), или из той же ткани шилась подушеч​ка под голову, которую набивали оставшимися лоскутками и нитками.

Обмытого и одетого покойника сначала без гроба, а по​том уже и в гробу клали на лавку ногами к двери: «Человек отовсюду выходит на ногах, но умерший ходить не может, поэтому его нужно ставить и выносить ногами вперед». Клали именно на лавку, обычай класть умершего на стол появился не так давно. Мужчин клали справа от вход​ной двери, женщин - слева. Все вещи, которыми пользовались при обмывании мерт​веца, как правило, выбрасывались, а сосуд разбивали. Только в том случае, когда умирал хозяин дома, все эти предметы закапывались во дворе, «чтобы не переводился домовой».
Дом, в котором кто-то умер, считался нечистым. На протяжении веков складывался комплекс запретов и обе​регов для тех, кого посетила смерть. Так, домочадцам- по​койного:

· нельзя выпекать хлеб, а иногда и саму печь топить;

· нельзя мыть (мести) пол до выноса тела, делать так - «вымывать» или «выметать» из дома живых;

· нельзя выносить сор (по той же причине);

· нельзя пользоваться водой, что была в доме в момент смерти (все следует вылить [6, 91].

При выносе нельзя было присутствовать бере​менным, иначе, считали, ребенок может умереть не родив​шись. Из дому гроб выносили обязательно на по​лотенцах; мужчин по традиции несли мужчины, женщин женщины. Нельзя, чтобы покойника выносили род​ные, чтобы никто не подумал, что они рады его смерти. Мертвый покидал дом всегда в открытом гробу и впе​ред ногами, чтобы не видеть дороги назад (по той же при​чине вынос иногда совершался в окно). Гро​бом трижды ударяли о порог, чтобы умерший попрощал​ся с домом и назад не возвращался. Сразу как вынесли, за процессией запирали двери, приговаривая: «Покойник один из дому вон» (хорошо, чтобы при этом не все шли «провожать» умершего на кладбище, а кто-нибудь остался в доме).

После выноса мыли пол (покойник не сможет вернуть​ся - следов не найдет); подметали улицу, причем мели к дому, чтобы его жильцы не отправились вслед за умершим. За похоронной процессией обычно раз​брасывали рожь и ячмень, чтобы больше никто не умер. Рассыпали зерна и по двору, а ворота перевязывали поясом или полотенцем, чтоб домашний скот не последовал за хозяином.

В старину даже летом покойников везли на кладбище в санях. Двигались медленно, останавливались на перекрестках и у церкви, куда умершего вносили для отпевания. Над могилой с покойником все прощались. Как все попрощаются, так тело накроют и землей на по​кров посыплют, «чтобы покойник не слышал причитаний и спал спокойно... », после чего гроб закрывают и заколачивают. Прежде чем опустить покойника в могилу, туда бросали медную монету - плата за место. По извест​ному поверью старые покойники новому места без платы не дают [8, 101].
Опускали обычно гроб, как и несли, на полотенцах. Большим грехом считалось, если родители опускали детей, а дети родителей. Кидали горсть земли на гроб - «чтобы покойника не бояться» - и зарывали. Верили, что после третьей лопаты земли для умершего наступает веч​ный покой. На свежую могилу сыпали ячмень, клали венки (цветы), а сверху накрывали полотенцем, на которое выкладывали блины, кутью, хлеб. Уходя домой с кладбища, непременно оставляли на могиле немного еды - птичкам на помин. Всех, кто был на похоронах, приглашали на поминки.
Обычай умываться, придя домой с похорон, соблюдает​ся и в наши дни. Во многих деревнях вообще было принято с кладбища сначала идти в баню, и только после этого садились за поминальный стол.
На поминки обычно готовилось много разных блюд (ино​гда до 20 перемен); там, где обычаи лучше сохранились, ку​шанья подавались в строгой последовательности, по своему значению оказывались блины, кутья и кисель. Начинать было принято с блинов (первый блин «за упокой»), и это означает, что умершего все поминают до​брым словом. За поминальным столом стараются придерживаться известного правила «не говорить плохо об умерших», поэтому вспоминают только добрые дела покой​ного. Кисель обычно подавали в самом конце обеда, и после него все рас​ходились по домам.

По сей день у русских почти повсеместно соблюдается традиция поминать покойника кроме 3-го дня на 9-й и 40-й день после кончины, а также на годовщину. Было время, когда поминки (или так называемые кормы) устраивались и на 7-й, и па 20-й день, а иногда и на полгода.
Троекратное поминовение (3-9-40) в старину объясня​ли теми переменами, которые, как считалось, происходи​ли с мертвым телом: на 3-й день изменялся облик, на 9-й распадалось тело, на 40-й истлевало сердце. 
На сороковой день устраивался большой поминальный обед еще и потому, что душа умершего, как считают повсе​местно, приходит прощаться с близкими и покидает этот мир. После сорокового дня снимается часть глубокого траура: заканчивается «сорокоуст» (ежедневная поминаль​ная молитва в течение 40 дней), убирается с подоконника вода и полотенце, не оставляется больше еда и питье, от​крываются занавешенные зеркала [6, 98].
На могиле обычно устанавливали крест. Многие рус​ские ставили так называемый голубец или голбец, чтобы можно бы​ло помолиться прямо на кладбище. В годовщину смерти у северных русских делали на могилу «приклад» - нечто вроде невысокого деревянного домика, а южнорусские по​крывали могилу холстом. В этот день на кладбище соби​ралась вся родня, предварительно помолившись, на могиле ели и пили, поминая покойного. 
Вывод по 1 главе

В процессе теоретического исследования было изучено понятие традиций и обрядов, национальные особенности традиций и обрядов в жизни русской семьи.

В совокупности традиции представляют собой социальный институт. Как цельное образование он существует и развивается по интегральным законам, отличающимся от законов существования отдельных традиций. И если последние изменяются и обусловлены конкретными социальными условиями, то в целом, институт традиций «вечен» в том же смысле как «вечно» общество.

Разновидностью традиции является обряд, который представляет собой массовое выражение религиозной или бытовой традиции. 
Обычай — это реализация традиции в повседневной жизни. Мир обычаев весьма разнообразен и охватывает все стороны жизни человека.
Традиции, обряды и обычаи  как элемент общественной жизни, имеют свою специфику, обусловленную конкретно-историческими и этносоциальными условиями. 
На Руси существовало большое количество традиций и обрядов, которые до сих пор сохранили свою значимость. В теоретической части данного исследования были рассмотрены некоторые обряды, связанные с жизненным циклом человека (рождение, свадьба, смерть). 

Степень культурности людей и народов можно измерить тем, насколько активно они противостоят процессу исчезновения ценных народных традиций, насколько направленно они ищут способы сохранения и возрождения утраченных сокровищ. 
Глава 2. Исследование роли традиций и обрядов в семье

2.1. Анализ семейных традиций

Почти в каждой семье, существуют свои традиции, которые переходят из поколения в поколение. Иногда они постепенно изживаются, иногда появляются новые. Старшее поколение очень трепетно относится к их соблюдению, а молодежь нередко бастует и выражает свое недовольство. Ведь в каждой семье свои устоявшиеся правила, иногда довольно необычные и интересные.
Исследование роли традиций и обрядов в семье было проведено на базе средней школы № 117. Учащимся и их родителям была предложена анкета.

Анкета включала следующие вопросы:

1. Какие семейные традиции соблюдаются в вашей семье?

2. Как вы относитесь к семейным традициям?
3. Как вы считаете, нужны ли семейные традиции?»

4. Какие традиции вы хотели бы привить своей семье?

На вопрос: «Какие семейные традиции соблюдаются в вашей семье?» были получены следующие ответы:

«Вот сейчас задумалась над этим вопросом и ничего не пришло в голову... Видимо, нет в нашей семье особых семейных традиций»;

«У нас много семейных традиций...Раз в месяц ездим на природу, встречаем новый год дома, по воскресеньям обеды с друзьями, По выходным я становлюсь помощницей главного повара - моего мужа...Хотелось бы разнообразить жизнь традициями»;
«Да в общем-то и нет никаких, мы просто все вместе очень счастливы. Для этого не обязательно делать что-то с определенной регулярностью»;
«Ходим в баню семьей»;
«Ежегодно встречаем ночь на 1 марта апельсиновым соком»;

«День борща , плова и разных вкусняшек»;

«Раз в месяц делать друг другу подарочки»;

«Вечером скандал»;

«У нас есть одна "традиция" мы каждый год зимуем на новой квартире, то учились, то еще что либо, за 6, 5 лет переезжали 7 раз, у меня от слова "переезд" аллергия начинается уже»;

«Есть, после зарплаты делать друг другу по подарочку»;

«Есть - каждое лето я танцую на даче на ...бочке!!!»;

«У нас принято завтракать и ужинать только вместе, опаздывающего обязательно ждут»; 

«А в родной семье никаких традиций даже маленьких не было, и ничего в этом хорошего»;
«В нашей  новой семье пока нет традиций, мы только начинаем их создавать. А в родительской были - Новый год, например, с сюрпризами , лотереей, гала-концертом»;
«На Пасху всегда куличи и крашенки, обязательно в Троицу всей семьей собираемся и едем на кладбище»;
«Во-первых, мы всегда собираемся все вместе в гостинной на вечерние посиделки для обсуждения насущных проблем. Во-вторых, в каждую субботу у нас проходит вечер родителей, те в этот день мы ездим в гости к бабусям и дедусям»;

«На новый год мы все вместе обязательно выезжаем на дачу (это стало нашей традицией; уже семь лет подряд без перерыва)». 

«У нас была такая традиция, в каждую годовщину свадьбы мы с мужем садились и заполняли анкету. В этой анкете было 15 вопросов: о событиях года, об отношении к определенным вещам, о курьезах и пожелания друг другу. Ответы на них мы читали только через год, когда заполняли ее в следующий раз».
На вопрос: «Как вы относитесь к семейным традициям?» были получены следующие ответы:

«Мне традиции нравятся»;

«Я к традициям холодно отношусь»;

«Отмечаем традиционные праздники - думаю как все. В выходные ездим к родителям мужа»;
«Мне некоторые традиции не нравятся»;

«Я против традиций, они напрягают»;

«Мне не нравится делать то, что хотят другие»;

«Семейные традиции – это здорово»;

«Традиции... А они должны быть??»
На вопрос: «Как вы считаете, нужны ли семейные традиции?» были получены следующие ответы:

«Семейные традиции - очень даже нужно. Это как раз означает, что семья существует настоящая»;
«Не секрет, что семейные традиции способствуют укреплению этой самой семьи. Даже когда это банальная уборка по субботам»;
«Это необходимо и они есть у нас»;

«А нужны они вообще традиции???»;
«Любые традиции сплачивают семью»;
«В нашей семье традиции помогают».

На вопрос: «Какие традиции вы хотели бы привить своей семье?» были получены следующие ответы:

«Неплохо бы ввести традицию уважения старших»;

«По выходным гулять всем вместе, ездить за город, на природу»;

«Готовить по-очереди»;

«Мыть за собой посуду»;

«Каждый год ездить всей семьей отдыхать»;

«Регулярно убираться в квартире»;

«Говорить шепотом во время скандала»;

«Можно было ввести такую традицию, как день претензий. В этот день (например, раз в месяц) можно предъявлять друг другу претензии и даже скандалить. В остальные дни скандалить запрещается»;

«Неплохо бы вспомнить про христианские традиции. Например, ходить в воскресенье в церковь».

Таким образом, анализ ответов показал, что во многих семьях существуют определенные традиции, их значение и важность  признается многими членами семьи. Однако настораживает тот факт, что многие не чтят семейных традиции или вовсе их не имеют. Особенно это касается молодых людей. Люди более зрелого возраста положительно относятся к традициям и  стараются внедрить их в свои семьи. 

2.2. Роль семейных традиций в воспитании детей

Семейные традиции сближают всех родных, делает семью семьей, а не просто сообществом родственников по крови. Домашние обычаи и ритуалы могут стать своеобразной прививкой против отдаления детей от родителей, их взаимного непонимания.
Семья является важнейшей сферой, определяющей развитие личности ребенка в дошкольные годы. Наряду с такими особенностями, как структура, характер отношений, позиция ребенка в семье, громадное влияние на развитие личности дошкольника оказывает культура семьи. 

Важнейший элемент культуры семьи - семейные традиции, под которыми понимаются обычаи, духовные ценности, правила поведения, принятые в данной семье и передающиеся от поколения к поколению. 

Семейные традиции охватывают духовную сферу жизни семьи, формируют эмоциональную близость всех ее членов, чувство единения. Традиции семьи способствуют формированию определенной направленности поведения детей, включающей сдержанность, вежливость, почтительное отношение к людям. Добрые традиции сделают насыщенной и интересной семейную жизнь. 

Какие существуют семейные традиции? 

Семейный праздник и волшебный мир домашнего музея. Семейные праздники - это вехи в истории семьи, ее маленькие обряды и ритуалы, некое священнодействие, сохраняющее тепло семейного очага. Отмечать дни рождения – хорошая семейная традиция. Пусть этот день украсят не только цветы, фрукты и чудеса кулинарного искусства - пусть в доме откроется посвященный имениннику музей. Его экспонатами могут быть семейные фотографии разных лет, предметы из жизни семьи, персональная выставка рисунков виновника торжества. 

Семейные истории. Наша память хранит множество историй: грустных, радостных, мудрых, забавных. Попробуйте познакомить с ними своих детей. Бессознательное ощущение своих "корней", создаст в душе малыша чувство уверенности и защищенности. 

Великолепно сделать семейной традицией походы и "вылазки" на природу. Организуйте экскурсию по городу, на природу. Очень хорошо подойдут пешие прогулки, походы на байдарках. Можно организовать и коллективный отдых семей.
Желательно на всех семейных мероприятиях делать фотографии, которые будут напоминать о приятном досуге. Очень хорошей семейной традицией является ведение летописи своей семьи, ее предков, которую можно оформлять в фотографиях. 

Полезной традицией может быть переписка с родственниками и друзьями. Получать письма и регулярно отвечать на них - эта та традиция, которая, несомненно, окажет положительное влияние на семью. 
Полезно иметь в разнообразии своих семейных традиций коллекционирование - занятие интересное и полезное. Во-первых, любая коллекция стимулирует познавательную деятельность. Во-вторых, подбор экспонатов требует целеустремленности, терпения, находчивости. В-третьих, коллекция рассказывает окружающим о том, чем жил, чему радовался, чем вдохновлялся человек. Коллекционировать можно практически все. 

В прошлом веке были традиционными семейные чтения, которые полезны в плане воспитания подрастающего поколения. Дети воочию убеждались, какой интерес имеют взрослые к книгам, как они выразительно их перечитывают, ведут дискуссии о прочитанном. В данном случае формировалась культура речевого общения взрослых и детей. Дети стремились подсознательно подражать родителям. И дух семейного чтения передавался из поколения в поколение. 

Домашний театр издавна был одной из самых распространенных форм семейного досуга. Работа над ролью учит детей самостоятельно мыслить, формирует коммуникативные навыки. Искусство перевоплощения заставляет кропотливо работать над интонационной выразительностью речи, характером движений, мимикой. Все это, в свою очередь, требует большого внимания к окружающему. 

Традиции, бытующие в семьях, не отличаются разнообразием и индивидуальностью. 

Предлагаем их примерную тематику: домашние игры (лото, шахматы), совместное чтение по вечерам любимых стихов и сказок, былин, рассказов; семейное пение, музицирование; сотворчество детей и родителей; семейные вечера для маленьких с участием всех членов семьи, летний отдых всей семьей, выпуск семейной газеты, оформление картинной галереи, где выставляются рисунки всей семьи, семейное рукоделие, спортивные походы и многое другое. Семейные традиции помогут детям лучше ориентироваться в окружающем мире.
Семейные традиции - это духовный феномен, присущий процессу создания членами семьи норм и ценностей, не регламентированных юридическими подходами и принимающих статус семейного закона, регулирующего, интегрирующего и организующего жизнь семьи. Семейные законы являются неписанными законами семейной жизни и воспитания. 

Вывод по 2 главе

В процессе практического исследования была изучена роль и значение традиций в современных семьях.
В ходе исследования было выяснено, что во многих семьях существуют определенные традиции, их значение и важность  признается многими членами семьи. Однако настораживает тот факт, что в некоторых семьях вообще отсутствуют какие-то традиции или имеется негативное к ним отношение. Особенно это касается молодых людей. Люди более зрелого возраста положительно относятся к традициям и  стараются внедрить их в свои семьи. 

В семейных традициях как в зеркале отражаются интересы, взгляды, нравственные устои одного или нескольких поколений.
Не всем удается сохранить домашние традиции, пронести их через время, испытания и невзгоды. Но люди, воспитанные на семейных обычаях, стараются возродить их при любой возможности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Уходящий XX век, завершая собою второе тысячелетие, достигнув значительного уровня цивилизации, породил и оставляет грядущим поколениям много нерешенных проблем. 

Самой большой проблемой является разрыв связи поколений, воспитание вне культурно-исторических традиций, вне системы ценностей, менталитета своего народа, приводящее к трагедиям в судьбах народа и отдельной личности.
В последние годы заметно возрос интерес к самобытной народной культуре, к народным традициям, обрядам, обычаям.

Последнее десятилетие в жизни нашего общества отмечено глубокими изменениями, затрагивающими все стороны его жизни, в том числе и семейной. Семья по-прежнему играет большую роль в деле формирования этнического самосознания и передачи традиций от старшего поколения к младшему.
Демократизация общества привела к снижению воздействия на развитие личности таких факторов, как традиция, опыт родительской семьи. Слишком высок динамизм современной жизни. В настоящее время необходима ориентация личности на семейную культуру, направленность на систему семейных ценностей, приоритет семьи и детей.
Необходимость воспитания уважительного отношения к семейным традициям продиктована изменениями в социальной ситуации развития общества, семьи и ребенка: образование ценностно-нормативного вакуума, снижение авторитета старшего поколения, забвение семейных традиций.

Осуществляя свои функции, семейные традиции аккумулируют родовой опыт социального развития, фиксируют прошлое и настоящее семьи, обеспечивают устойчивость отношений, направляют развитие семейных отношений, упорядочивают и структурируют их.
Исследование семейных традиций позволило не только проследить связь времен и бытование тех или иных явлений, но и выяснить проблемы современных семей. 

В ходе практического исследования было выяснено, что во многих семьях существуют определенные традиции, их значение и важность  признается многими членами семьи. 
Традиции семьи нужно поддерживать и передавать из поколения в поколение. Только возрождение традиций может приостановить губительный процесс духовных потерь, деформаций, деградации. Традиции, таким образом, имеют определяющее значение в народной судьбе.
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