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Введение

На современном этапе в России происходит пересмотр содержания литературного образования как в русской, так и в национальной школе. 

В центр новой образовательной парадигмы поставлена личность, мыслящая, духовно богатая, сознающая уникальность своего бытия, гуманистически ориентированная, способная к свободному выбору и ответственности за него. Современная российская школа призвана обеспечить развитие и воспитание такой личности, а литературе в этом принадлежит ведущая роль. Именно литература обладает возможностью решать целый комплекс задач: формировать мировоззрение, нравственность, развивать эстетические чувства, образное мышление, речь. 
От того, какие книги читает ребенок, во многом зависит, каким человеком он станет. Книга воспитывает и формирует нравственные качества личности, духовный мир школьника, так как через нее происходит передача нравственных ценностей и норм от одного поколения к другому поколению.
Чтение — это своеобразный диалог между человеком и книгой, требующий усердия, работы ума и сердца. Но зато он дает незабываемые впечатления и знания. Книги делают человека лучше, а это одно из основных условий, чуть ли не единственная цель искусства.
Однако, несмотря на то, что значение чтения никогда никем не оспаривалось, в настоящее время приходится признать, что интерес к нему со стороны учащихся несколько снизился. 

Это явление имеет свое объяснение, характерное для всего общества: засилье информационного поля школьников различными видами современной технологии, в особенности - телевидением и компьютеризацией. Среди причин падения интереса к чтению можно назвать и другие: недостаточное внимание к читательским вкусам и интересам учащихся, направленность процесса изучения художественного произведения на его познавательно-дидактическую функцию, слабый учет возрастных особенностей и жизненного опыта школьников. 
«Никогда никакими силами вы не заставите читателя познать  мир через скуку. Читать должно быть интересно», - писал А. Н. Толстой.

И действительно, что в настоящее время особенно остро встает вопрос о формировании читательских интересов учащихся и воспитании культуры чтения.
Только учитывая степень начитанности учащегося, его читательские пристрастия, действительные литературные наклонности можно педагогически умело формировать культуру чтения школьников. Проблема детского чтения, роли художественного произведения в воспитании мировоззрения подрастающего поколения, формирования нравственных идеалов личности на материале лучших образцов мировой литературы рассматривалась во многих педагогических исследованиях как в прошлом, так и в современном обществе. 
Различным аспектам изучения читательских интересов посвящены многие труды известных педагогов, психологов и методистов: Л.А.Беленькой, О.Ю.Богдановой, Л.С.Выготского, Н.Ф.Добрынина, Е.В.Квятковского, А.Н.Леонтьева, В.Н.Мясищева, В.Г.Маранцмана, Т.Д.Полозовой, В.П.Полухиной, С.Л.Рубинштейна, Б.Г.Умнова, Г.И.Щукиной и др.
Объект исследования - читательские интересы учащихся. 

Предмет  исследования – процесс  формирования читательских интересов. 

Цель исследования - изучение читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

1. На основе анализа теоретических исследований раскрыть понятие  читательского интереса;

2. Рассмотреть методы изучения читательских интересов и художественных предпочтений учащихся;

3. Практически исследовать  читательские интересы и художественные предпочтения учащихся средних классов;

4. Выявить методы и приемы формирования читательских интересов и художественных предпочтений учащихся средних классов.

Гипотеза исследования основана на предположении о том, что процесс формирования читательских интересов учащихся средних классов протекает эффективно при реализации следующих педагогических и методических условий: 

- учета национальных и возрастных особенностей учащихся, а также их духовных потребностей и интересов; 

- привлечения материалов межпредметных связей с родной литературой и культурой;
- использования на уроках литературы материалов смежных видов искусства (музыка, изо, живопись); 

способствующих глубокому раскрытию идейно-художественного своеобразия произведения; 

- развития навыков и умений самостоятельной творческой деятельности учащихся.

Глава 1. Проблема изучения читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов

1.2. Понятие читательского интереса 
Теоретические основы интереса рассматриваются в работах многих ученых-исследователей в области психологии и педагогики (Н.Ф.Добрынин, А.Г.Ковалев, С.Л.Рубинштейн, В.Н.Ананьин, Л.А.Гордон, В.Н.Мясищев, Н. Д. Левитов, М.П.Беляев, В.Г.Ананьев, Г.И.Щукина, А.К.Маркова, В.Н.Липник и др.). 

Интерес, как подчеркивает А.К.Маркова, - сложное личностное образование. В педагогике и психологии нет единого устоявшегося мнения о природе интереса, как нет и единого определения этого феномена. Интерес как очень сложное и значимое для личности образование имеет множество различных трактовок, в работах одних исследователей интерес рассматривается в русле направленности личности, связывается с ее деятельностью (Н.Ф.Добрынин, А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн). Другие определяют интерес как познавательное отношение к окружающей действительности (А.П.Архипов, И.Ф.Гончаров, Н.Д.Левитов, В.Н.Мясищев и др.). Третьи склоняются к отождествлению интереса с эмоциональным состоянием субъекта (М.М.Рубинштейн, Ю.В.Шаров). Плодотворна тенденция рассмотрения данной категории в тесной связи с различными сторонами процесса формирования личности, которая способствует ее ориентировке в окружающем мире (В.Г.Бондаревский, В.Н.Липник, В.А.Сухомлинский, Г.И.Щукина, Ю.В.Шаров и др.)[13,45]. 

Исходя из природы интереса, педагоги и психологи (М.Ф.Беляев, Л.А.Гордон, А.Н.Ковалев, Н.Г.Морозова, А.В.Петровский, С.Л.Рубинштейн, Г.И.Щукина, Ю.В.Шаров и др.) классифицируют интересы следующим образом: 

- по предметной направленности (познавательные, художественные, читательские и др.); 

- по степени сформированности (аморфные, стержневые); 

- по объему (широкие, узкие); 

- по степени устойчивости (устойчивые, неустойчивые); 

- по силе (пассивные, активные, глубокие, поверхностные); 

- а также непосредственные и опосредованные интересы. 

Ценно стремление современной науки рассматривать интерес не обособленно, а в целостной структуре личности, в свете определяющих личность отношений и потребностей. 

Г.И.Щукина считает, что в действительности интерес выступает: 

- и как избирательная направленность психических процессов человека на объекты и явления окружающего мира;
- и как тенденция, стремление, потребность личности, под влиянием которого все психические процессы протекают особенно интенсивно и напряженно, а деятельность становится увлекательной и продуктивной; 

- и, наконец, как особое избирательное (но не безучастное, а наполненное активными помыслами, яркими эмоциями волевыми устремлениями) отношение к окружающему миру, к его объектам, явлениям, процессам [21,45]. 

В одних случаях интерес рассматривается в русле направленности личности, связанной с деятельностью (Н.Ф.Добрынин, А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн). Интересы, по мнению ученых, направлены на решение определенных потребностями задач, отражают особенности личности, ее индивидуальности. Они являются и предпосылкой обучения, и его результатом. «Интересы служат поэтому, с одной стороны, средством, которым педагоги пользуются, чтобы сделать обучение более эффективным, с другой стороны, интересы, их формирование является целью педагогической работы», - пишет С.Л.Рубинштейн [14,54]. 

При всем многообразии определений выделяются такие общие черты интереса, как «активное избирательство», «познавательное отношение», «эмоционально-окрашенное», «полное мысли», «форма влечения».
Понятие «интерес» мы рассматриваем как одну из форм направленности личности, учитывая исследования современных ученых (Б.Г.Ананьев, Л.И.Божович, М.Ф.Морозов, Н.Г.Морозова), и опираемся, в частности, на определение, данное С.Л.Рубинштейном интересу, как сосредоточенности «на определенном предмете мыслей, помыслов личности», что вызывает «стремление ближе познакомиться с предметом, глубже в него проникнуть, не упускать его из поля своего зрения...». Мы согласны с утверждением С.Л.Рубинштейна о том, что интерес есть «специфический мотив культурной и ... познавательной деятельности человека» [15,75]. 

По мнению А.В.Петровского, «интерес - эмоциональное (проявление познавательных потребностей человека» [15,61]. Интерес - это избирательное отношение личности к объекту в силу его жизненного значения и эмоциональной привлекательности.
Л.С.Выготский основной проблемой психологического развития человека 

считает проблему интересов. Воспитание интересов учащихся ученый рассматривал в аспекте проблемы развития личности. «Все психические функции человека, - писал он, - на каждой ступени развития действуют не бессистемно, не автоматически и не случайно, действуют в определенной системе, направляемые отложившимися в личности стремлениями, влечениями, интересами. 

Занимаясь структурой данного феномена, Л.С.Выготский пришел к выводу о том, что трудно представить себе, какую огромную власть приобретает над своим поведением, своими реакциями и поступками благодаря глубоким интересам. Учитывая и силу, влияющую на преобразование личности, психолог пишет, что мы должны изменить интересы: искоренять одни, изменять направление других, переключать их из одной области в другую, воспитывать и создавать новые [14,57].
На основе интереса возникает чрезвычайно своеобразное отношение между человеком и объективной деятельностью, появляются новые внутренние влечения и потребности, расширяется круг вещей, имеющих побудительную силу. 
Читательский интерес - избирательно-положительное отношение человека к чтению художественных произведений, приобретающих для него значимость и эмоциональную привлекательность в меру их соответствия его духовным потребностям и особенностям его читательской психологии [5,65].

В читательском интересе выражается отношение не вообще к книгам, а именно к выборочному чтению их.
Как сравнительно устойчивое свойство личности, читательский интерес формируется и проявляется путем многократного возникновения и обобщения временных состояний заинтересованности.

Заинтересованность произведением - психологическое состояние, сочетающее концентрацию непроизвольного (или после произвольного) внимания с положительным эмоциональным тоном чтения и характеризующееся оптимальным уровнем процессов восприятия, мышления, воображения, запоминания. В этом состоянии читателю не приходится постоянно напрягать волю, чтобы сосредоточиться. Напротив, его трудно бывает отвлечь, настолько велико желание продолжать чтение.

Различают ситуативную и личностную заинтересованность.

Ситуативная заинтересованность определяется ситуацией чтения (совокупностью внешних стимулов), прежде всего качествами произведений печати, способные привлекать внимание, вызывать положительные эмоции читателя. Красочные иллюстрации, привлекают не только детей, но и большинство подростков. Иногда привлекает обложка книги, заглавие, занимательность, новизна мысли или ее подача автором. Книга может захватить читателя. В конечном счете, ситуативная заинтересованность - следствие соответствия ситуации особенностям читательской психики. Но если она не связана с доминирующими свойствами личности, то исчезает с изменением ситуации [8,67].

Личностная заинтересованность - проявление устойчивых свойство личности (потребностей, интересов, способностей и др.) Человек, имеющий сильный интерес к какой-либо области, обычно сам ищет ситуации, которые позволили бы ему отдаться своему интересу, т.е. пережить состояние заинтересованности. Поэтому доминирующие духовные интересы личности, как правило, порождают заинтересованность при чтении соответствующих произведений.
Можно выделить  отличительные признаки читательского интереса:

- значимость определенной литературы для субъекта,

- положительное эмоциональное отношение к чтению ее. Противопоставление этих признаков относительно. Каждый на своем уровне, они отражают степень соответствия произведений печати потребностям субъекта. В гармонически развитом и осознанном интересе оба признака взаимопроникают и сливаются: учащегося увлекает и процесс чтения, и конечная цель его - получение информации [7,75].
Гармоническое развитие читательского интереса - задача руководством чтения.

Читательский интерес диалектически связан с потребностью в чтении, выражающей объективную зависимость учащегося от художественной литературы.

Диалектика взаимоотношений потребности и интереса такова, что причина и следствие могут меняться местами. Возникающий на основе духовных потребностей читательский интерес при постоянном удовлетворении перерастает в устойчивую потребность читать определенную литературу, а эта потребность рождает новые интересы.

Для формирования нового читательского интереса необходимо создать ситуацию, при которой читатель впервые переживает яркое состояние заинтересованности чтением, а затем, путем подбора книг многократно воспроизводить заинтересованность новыми книгами, способствуя ее закреплению, обобщению, переходу в устойчивую черту читательской психологии личности.
По мнению Б.Г.Умнова,  читательский интерес становится устойчивым при следующих условиях: непосредственная заинтересованность книгами сочетается с отношением к чтению как средству достижения цели: «Правильно развитой читательский интерес гармонически сочетает в себе обе стороны: человека увлекает и процесс чтения, и конечная цель его - получение знания. Осознанный и глубокий читательский интерес выражает стремление человека к удовлетворению потребностей в чтении как процессе познания и эстетического наслаждения [4,82]. 
В деле преодоления и «профилактики» ложных читательских интересов большую роль играет развитие читательского вкуса.

Читательский вкус - это способность субъекта к самостоятельному суждению об эстетических достоинствах художественных произведений.

Способность различать - чувствовать, понимать, оценивать прекрасное и безобразное в художественной литературе называют литературно-художественным вкусом. Как свойство читательской психологии, вкус связан с эстетическими потребностями и идеалами, не только личности но и социальной группы к которой принадлежит личность, и общество в целом. Но его развитие сильно зависит от индивидуального читательского опыта, начитанности и культуры чтения, а также от образованности, и общей культуры человека. Читательский вкус выражается в единстве эмоциональных и рациональных оценок эстетической значимости художественных произведений.

Читательский вкус личности проявляется и в дифференциации ее читательских интересов. Потребность в остросюжетном чтении в зависимости от развитости вкуса может обусловить истинный интерес к высокохудожественной фантастике. Неразборчивый интерес становится ложным для личности, когда противоречит необходимости сделать для развития чтение разносторонним по темам и жанрам, но избирательным по высокому уровню вкуса.

Интерес человека к отдельной отрасли знания, дисциплине, теме, к определенному жанру или автору может преобладать над остальными читательскими интересами.

Обычно человек имеет не один, а несколько читательских интересов, которые внутренне взаимосвязаны, образуют определенную структуру, хотя и проявляются в разное время и с различной периодичностью. В совокупности они бывают широкие или узкие, а между собою различаются по устойчивости, активности и глубине. Глубина читательского интереса - наиболее обобщенная его характеристика: в ней устойчивость сочетается с активностью. И такое объединение рождает новые качества интереса глубину познания путем чтения, более тесные связи с другими свойствами личности, способность преодолевать препятствия. Между глубиной и широтой читательских интересов может возникнуть относительное противоречие. Сосредоточенность всех духовных интересов человека на какой-то одной области жизни определяет как глубину, так и узость читательских интересов. Когда же человек читает обо всем понемногу, его интересы поверхностны и разбросаны [7,78].

В соответствии с целями воспитания гармонически развитых людей педагогу важно закреплять и формировать глубокие интересы учащихся к литературе, добиваясь одновременно разносторонности чтения.

Правильное осознание наиболее существенных потребностей в чтении ведет к устойчивости одного или нескольких интересов, которые характеризуют читательскую направленность личности. Вместе с тем могут возникать и сменять друг друга поверхностные интересы, связанные с любознательностью читателя и со способностью книг привлекать внимание. Удовлетворение поверхностного интереса не всегда гасит его, часто оно содействует его углублению, обогащению или переходу в новый интерес.

Читательский интерес - это избирательно-положительное отношение читателя к чтению книги, художественного произведения, приобретающих для него значимость и эмоциональную привлекательность в меру соответствия его духовным потребностям и особенностям читательской психологии. Другими словами читательский интерес - это выделение из огромного мира литературы определенной книги, т.е. выбор книги, но не любой, а той, которая имеет для учащегося значимость в меру соответствия его потребностям, чтение которой приносит эмоциональное наслаждение, доставляет ему радость, вызывает положительное отношение к себе.

1.2. Методы изучения читательских интересов и художественных предпочтений учащихся

Изучение интересов - одна из актуальных задач психолого-педагогических исследований личности учащихся. И это бесспорно, так как интересы, с одной стороны, выступают в роли мотивов, которые побуждают учащихся к приобретению знаний, умений и навыков и потому являются средствами обучения и воспитания; с другой стороны, интересы - «движущие линии», по которым развивается личность учащегося. В этом плане они становятся предметом пристального внимания со стороны исследователей. Особой и важной формой интересов являются читательские интересы учащихся, поэтому их можно рассматривать как интерес к произведениям художественной литературы и литературе как учебному предмету [22,25]. 

Педагогу необходимо иметь представление о читательских интересах учащихся. Для этой цели существуют хорошо известные, апробированные наукой и практикой методы. 
Современная методика признает изучение проблем, связанных с чтением школьников необходимой предпосылкой и обязательным условием эффективности процесса обучения литературе. Какие методы изучения чаще всего используются в практике работы учителей-словесников? 

В ходе фронтальной, групповой или индивидуальной беседы учителя с учениками возможно выяснение целого ряда сведений об особенностях читательской ситуации в классе, о направленности читательских интересов, уровне восприятия и характере оценки литературных произведений учащимися. Индивидуальная беседа, в которой школьники иногда открываются с самой неожиданной стороны, часто оказывается решающим моментом в установлении контакта между учителем и учеником. 

Анализ письменных работ учащихся (сочинений, письменных ответов на вопросы, рефератов, отзывов о прочитанных книгах и т.д.) поможет учителю определить особенности восприятия литературного произведения как на этапе первоначального самостоятельного чтения, так и после анализа или обсуждения произведения на уроке, проследить рост читательской культуры, уровень сформированности умений самостоятельно анализировать и оценивать литературные произведения. Сочинения типа «Моя домашняя библиотека», «Что я хотел бы изменить в своем чтении» и т.п. могут дать дополнительный материал о мотивах и характере чтения школьника. Многие проблемы, поднятые в таких сочинениях, могут стать предметом обсуждения на уроках и в индивидуальной беседе. 

Читательские биографии, широко использовавшиеся в практике старых словесников, дают учителю интереснейший материал об особенностях эволюции читательских интересов школьников, о становлении читательской индивидуальности, о роли семьи и школы в воспитании читателя. Есть о чем задуматься учителю,   получающему в выпускном классе такую информацию о себе: «Преподаватель ведь искренне хочет научить нас. Разумеется, он знает несравненно больше, чем ученики, помнит, что было самому интересно. Но, во-первых, личный опыт не всегда показателен. Во-вторых, учитель ограничен программой и вынужден гнать одно за другим, у него не остается времени просто показать, как читать, а не листать книгу. В результате у ученика в голове чаще вывески, чем произведения». 

Читательский дневник, дающий возможность длительного наблюдения за чтением учащихся, их литературным развитием, особенно активно пропагандировался педагогами начала XX в. Однако строго оговоренная структура дневников, формальный подход к работе с ними, не учитывавший возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, во многом способствовали дискредитации данной формы работы [12,45].
Между тем известно, что отдельные школьники ведут записи о прочитанном, хотели бы планировать свое чтение, заинтересованы в тактичных советах старшего товарища. Опыт такого сотрудничества описан в методической литературе. В V-VI классах школьники с удовольствием работают с читательскими дневниками, если учитель подходит к этой работе творчески, не сковывает их инициативы. Читательские дневники пятиклассников — это чаще всего красочно оформленные альбомы, в которых основное место занимают иллюстрации к прочитанным книгам, краткие аннотации, отрывки из произведений, списки литературы для внеклассного чтения, литературные игры (ребусы, кроссворды, викторины), задания к урокам внеклассного чтения. 

Изучение библиотечных формуляров, популярное в прошлом, сегодня менее эффективно, особенно в городских школах. Как показывают наблюдения, большая часть книг, читаемых учащимися, берется ими из домашней библиотеки или у товарищей. 

Анкетирование получает все большее распространение. Знакомство с новым классом, планирование системы уроков внеклассного чтения, определение направлений в индивидуальной работе, подведение итогов — все эти важные моменты в руководстве внеклассным чтением можно сочетать с проведением небольшой анкеты. Если учащиеся почувствуют, что их мнения и пожелания учителю действительно интересны и он учитывает их по возможности в своей работе, ответы на вопросы анкеты не будут формальными, как это иногда бывает. Многие учителя-словесники довольно скептично относятся к анкетированию, что отчасти справедливо, ибо оно все-таки не заменит живого общения с читателем-школьником [22,15]. 

Тестирование, особенно популярное в последние годы, поможет выявить уровень литературной эрудиции, начитанности на разных этапах работы с читателем-школьником, однако данные, полученные в результате проведенного тестирования, также должны дополняться, корректироваться при помощи других методов изучения читателя (индивидуальной беседы, изучения письменных работ или др.).

Интерес учащихся к литературе как учебному предмету определяют по самым разным проявлениям мыслительной активности: 

- по стремлению расширить свой жизненный кругозор посредством книжного материала; 

- по желанию дать оценку тем или иным поступкам литературных героев; 

- по активному участию в обсуждении проблемы, поставленной на уроке;

- по многочисленным вопросам учащихся; 

- попыткам собственного рассуждения; 

- по сосредоточенности произвольного внимания. 

О наличии читательского интереса, а значит, интереса к литературе как учебному предмету можно судить и по характеру протекания процесса деятельности: ученик принимает задание с готовностью, самостоятельно его выполняет, внимателен, увлечен своей деятельностью, стремится по собственному побуждению участвовать в деятельности, активно оперирует приобретенным багажом знаний и умений (сами знания превращаются в метод познания новых), стремится поделиться с другими новой свежей информации, почерпнутой из различных источников за пределами общения, что особенно важно на уроках литературы [12,105]. 

Интерес обнаруживается по эмоциональным проявлениям школьников. К ним относят: 

- речевые реакции учащихся, связанные с неожиданно новым, поразившим воображение; 

- напряженную тишину, свидетельствующую о поиске и интенсивной работе мысли; наличие в творческих работах оригинальных рассуждений и умозаключений; 

- остаточные «воспоминания» в памяти, вызванные изучаемым материалом. 

Интересное определение понятию читательский интерес дан Б.Г.Умновым в его работе «Читательский интерес как научное понятие». Для понимания закономерностей формирования читательского интереса он рекомендует рассматривать в единстве следующие моменты: 

1) объективную основу интереса (внешние побуждения к чтению, реальные потребности человека в книгах); 

2) степень осознания человеком потребностей в чтении; 

3) субъективную сторону интереса (цели мотивы чтения как внутренние побуждения);

4) проявление интереса в содержании и характере систематического чтения (различное отношение человека к отдельным книгам). 
Таким образом, знание и изучение читательского интереса и художественных предпочтений  учащихся является важной основой формирования художественного вкуса и культуры чтения.
Выводы по главе 1
В результате теоретического исследования было изучено понятие  читательского интереса, определено значение его формирования в школьном возрасте, раскрыты методы изучения читательских интересов и художественных предпочтений учащихся.

Особой и важной формой интересов являются читательские интересы учащихся, поэтому их можно рассматривать как интерес к произведениям художественной литературы и литературе как учебному предмету. 
Читательский интерес - избирательно-положительное отношение человека к чтению художественных произведений, приобретающих для него значимость и эмоциональную привлекательность в меру их соответствия его духовным потребностям и особенностям его читательской психологии.
Изучение интересов - одна из актуальных задач психолого-педагогических исследований личности учащихся. 
Педагогу необходимо иметь представление о читательских интересах учащихся. Для этой цели существуют хорошо известные, апробированные наукой и практикой методы, такие как анкетирование, опрос, тестирование, изучение библиотечных формуляров, ведение читательских дневников и читательских биографий.

Глава 2. Практическое исследование  читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов

2.1. Диагностика читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов

Исследование  читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов было проведено на базе школы № 120 города Волгограда.

С целью диагностики читательских интересов и художественных предпочтений среди учащихся 7 класса было проведено анкетирование.

Анкета включала следующие вопросы:

1. Ты любишь читать?

2. О чем ты любишь читать?

3. Какое произведение тебе особенно понравилось?

4. Что ты прочитал за последнее время?

5. Нравятся ли тебе уроки литературы?

6. Интересны ли тебе уроки внеклассного чтения?

7. Ходишь ли ты в библиотеку?

8. Какую бы книгу ты посоветовал прочитать своему другу?

9. От кого ты узнаешь об интересных книгах?

10. Если бы ты был писателем, то о чем бы ты написал?
В анкете приняло участие 20 человек. Дадим анализ анкет учащихся.

На вопрос: «Ты любишь читать?» были получены следующие ответы:

- да – 10 человек;

- нет – 8 человек;

- иногда – 2 человека;

На вопрос: «О чем ты любишь читать?» были получены следующие ответы:

- фантастику – 7 человек;

- приключения – 6 человек;

- про школу – 5 человек;

- про животных – 1 человек;

- про войну – 1 человек;

На вопрос: «Какое произведение тебе особенно понравилось?» 12 человек назвали произведения, не входящие в школьную программу, 5 человек назвали программные произведения, 3 человека затруднились с ответом. Учащимся понравились следующие произведения:

- Марк Твен «Приключения Тома Сойера»

- Марк Твен «Принц и Нищий»

- Носов Н.Н. «Дневник Коли Синицина», 
- Носов Н.Н. «Витя Малеев в школе и дома».

- Барри Дж "Питер Пэн и Венди"
- Баум Л. Ф.  "Страна Оз"
- Бонзельс В. "Приключения пчелки Майи"
- Велтистов Е.  "Приключения Электроника"
- Волков А. "Приключения двух друзей в стране прошлого"
- Емец Д. "Компьютер звездной империи"
- Хайнлайн Р. Э. "Ракетный корабль "Галилео"  

На вопрос: «Что ты прочитал за последнее время?» 10 учащихся отметили произведения не входящие в школьную программу, среди которых:

- Медведев В. «Баранкин, будь человеком!»
- Носов Н.Н. «Незнайка на Луне»

- Азимов А. "Норби - необыкновенный робот"

- Абрамов С. "Выше Радуги"
- Бенуа П.  "Атлантида"
- Блайтон Э. "Приключения Нодди"
- Воронкова Л.  "Девочка из города"
- Килворт, Г. "Электрический ребенок"

- Хайнлайн Р. Э. "Космический патруль"

- сказки братьев Гримм
На вопрос: «Нравятся ли тебе уроки литературы?» были получены следующие ответы:

- да – 15 человек
-нет – 3 человека

- не знаю – 2 человека.

На вопрос: «Интересны ли тебе уроки внеклассного чтения?» были получены следующие ответы:

- да – 18 человек

-нет – 0 человека

- не знаю – 2 человека.

На вопрос: «Ходишь ли ты в библиотеку?» были получены следующие ответы:

- да – 10 человек

-нет – 6 человек

-иногда– 4 человека.

На вопрос: «Какую бы книгу ты посоветовал прочитать своему другу?» 9 учащихся указали на следующие произведения:

· Булычев К.  "Приключения Алисы Селезневой"

· Аким Я. "Учитель Так-Так и его разноцветная школа"
· Александрова Т. "Домовенок Кузька"
· Губарев В. "Королевство Кривых Зеркал"

· Алеников В. "Приключения Петрова и Васечкина"
· Аматуни П. Г. "ЧАО - победитель волшебников"
· Буссенар Л. "Капитан Сорви-Голова"
· Грин А."Алые паруса"
· Хмелик, А. "Приключения Лопотухина"

На вопрос «От кого ты узнаешь об интересных книгах?» были получены следующие ответы:

- от учителя русского языка и литературы – 15 человек;

- от друзей – 4 человека;

- от родителей – 2 человека;

- от библиотекаря – 1 человек.

На вопрос: «Если бы ты был писателем, то о чем бы ты написал?» были получены следующие ответы:

- о путешествии в космос – 3 человека

- о свехгероях – 3 человека

- о компьютерах – 3 человека

- о роботах – 2 человека

- про дружбу – 1 человек

- про наш класс – 1 человек

- о приключениях школьных друзей – 1 человек

- о жизни в космосе – 1 человек
- что-нибудь веселое – 1 человек

- о жизни животных – 1 человек.
Таким образом, анализ читательских интересов показал, что они довольно разнообразны. Большая часть учащихся седьмого класса имеет устойчивые читательские интересы, предпочитает произведения разных жанров и различной тематики. 
2.2. Методы и приемы формирования читательских интересов и художественных предпочтений учащихся средних классов
Формирование читательских интересов учащихся средних классов предполагает методическую систему, созданную на основе учета специфики восприятия художественного текста, т.е. знания индивидуальных, психологических, возрастных особенностей развития учащихся среднего подросткового возраста.
Рассмотрим опыт работы педагогов школы по формированию читательских интересов учащихся.

Цель уроков литературы – воспитание читателя, который на основе классической литературы впитает в себя особенности русской души – патриотизм, гуманизм, духовность, ответственность за свою судьбу и судьбу Родины.

Основными задачами своей педагоги считают:
· воспитание любви к чтению и изучению литературы; 

· формирование потребности читать настоящую литературу; 

· воспитание литературного вкуса; 

· развитие творческих способностей детей; 

· формирование духовно-нравственных ценностей, собственных убеждений, способности их утверждать и отстаивать; 

· создание единого читательского пространства во взаимодействии школы, библиотеки и семьи; 

· становление типа правильной читательской деятельности (умения, желания, привычки думать над книгой) и, как следствие, читательской самостоятельности – основы непрерывного самообразования, самовоспитания и саморазвития. 

Ребенка можно заставить читать настоящую литературу, апеллируя к чувству долга и ответственности, но передо мной встала проблема: как разнообразить свою деятельность, инновационно подойти к проблеме чтения, с помощью каких технологий сделать так, чтобы этот процесс стал школьнику интересен сам по себе. 

Основная мысль, которую  пытаются донести педагоги до  родителей: главное возродить традиции семейного чтения, чтобы общение с книгой в семье основывалось на духовном единении и сотворчестве. Помочь как в этих вопросах, так и в общей ориентации в проблемах воспитания, призваны ежегодные «Заметки психологов родителям» одного из учителей словесников. В них педагог старается обобщить ответы психологов, педагогов на часто задаваемые на родительских собраниях вопросы. В начале и конце учебного года другой учитель-словесник пишет «Письмо моему ученику» (для совместного с родителями чтения). В этих “письмах” он пытается обратиться к чувствам своих учеников и раскрыть сущность нескольких проблем, которые им предстоит осознать и разрешить каждому для себя в своем взрослении.

На уроках литературы учителя создают условия, в которых формируется интерес к чтению вообще и к конкретным книгам через выявление актуального, важного, значимого для каждого ребенка. 
Замечателен опыт педагога, который “запустил” проекты «Талантливые читатели» и «От маленького писателя к большому читателю». 

Цель проектов: показать ученику книги, отвечающие его потребностям и интересам. Чтобы полюбить чтение, нужно найти свою собственную книгу, которая бы задела за душу, увела в волшебный мир фантазии, показала, что от чтения можно испытывать удовольствие. После этой книги человек начинает читать. У всех книголюбов есть такая книга. 

Основные задачи проектов:

–изучение личности ученика,

–выявление и пробуждение его явных или потенциальных задатков, интересов. 

Проект “Талантливые читатели” реализуется в тесном контакте с родителями, что позволяет нам обрести в их лице необходимых и надежных помощников, углубляющих у детей любовь к книгам и самостоятельному чтению.

Проект “Талантливые читатели” включает: 

1) тестирования родителей, которые помогли им обратить внимание на мир чтения ребенка и показали пути благотворного влияния на читательскую деятельность школьника; 

2) тестирования учащихся различных возрастных групп, цель которых помочь раскрыть себя как читателя и личность; 

3) игры, конкурсы, задания на развитие качественной стороны восприятия детей;

4) анкетирование детей и родителей “Читательские пристрастия моей семьи”, 

5) изучение читательских дневников, 

6) составление картотеки детского чтения, 

7) анализ сочинений ребят, направленных на рефлексию читательского опыта (“Моя домашняя библиотека”, “Я–читатель”, “Исповедь читателя”…)

8) большое количество экскурсий.

Традиционным стало посещение школьного, городского и областного (в Московском центральном доме творчества) праздника в Неделю детской книги.

Интересной оказалась экскурсия в Российскую государственную детскую библиотеку в Москве, где детям запомнились

-комната А.С. Пушкина,

-комната любимых занятий,

-отдел автоматизации,

-справочно-библиографический отдел, -выставки книг.

Интерес к литературе возникает и поддерживается у учащихся в результате посещения театральных постановок, музеев, выставок и т. д.

9) торжественное открытие “Книги рекордов Гиннеса класса”. 

На предметной неделе проводятся конкурсы на:

-знатока русской поэзии,

-книжного полиглота,

-самого внимательного читателя,

-знатока программных произведений,

-самого лучшего подражателя автору

-знатока исторической литературы,

-знатока литературных жанров и т. д.

По итогам года: 

-записываем самых-самых в нашу книгу рекордов, 

-из родительского фонда награждаем их грамотами и призами

10) Тематическое родительское собрание “Приучение детей к чтению”. 

Чтобы разобраться, как ненавязчиво приучать школьников к чтению были 
проанализировали читательские умения, запросы учеников, результат проверки техники чтения.
Родителям было предложено раскрыть одну из тем: “Книга в нашей семье”, “Традиции в нашей семье”, “Моя настольная книга”, “Книга моего детства” и др., что позволило выявить уровень развития читательской самостоятельности учащихся, читаемость семьи. Результатом обсуждения явилось создание памятки для родителей.
Памятка для родителей: 

1. Ничего не делайте за ребенка из того, что он может и умеет делать сам. 

2. Воспитывайте читателя личным примером. 

3. Не заставляйте ребенка читать насильно, заинтересуйте его чтением, подбирая книги, которые могли бы чем-то его привлечь. 

4. Можно купить школьнику аудиокнигу по произведениям русских классиков, можно найти и показать достойный фильм, снятый по классике, а потом попросить прочитать книгу. Обсудите различия.

5. Приучите ребенка значение любого незнакомого слова смотреть в словаре.

6. Совместное чтение книг, пересказ прочитанного друг другу и невольно возникающий при этом обмен мнениями – естественный путь читательского общения в семье. 

7. Вспоминайте любимые книги своего детства, как бы разжигая аппетит к важным для каждого человека книгам. Пересматривайте книги собственной библиотеки с участием детей. О книгах любимых рассказывайте с восхищением. 

8. Поручите школьнику составить каталог домашних книг. Опыт показывает, что он может найти интересную для себя, копаясь в книгах.

9. Проконтролируйте, чтобы в дорогу была взята интересная книга.

10. Если юный читатель увлекся какой-либо темой, подкиньте нужную литературу. Позаботьтесь о том, чтобы в руки ребенка попадали действительно хорошие книги.

11. Убедите школьника записаться в городскую библиотеку и посещать ее не реже двух раз в месяц. Учитель с удовольствием порекомендует интересные книги.

Родители знают, что замечательные произведения создают не только великие писатели, но и ученики. На родительском собрании часто зачитываются отрывки собственных произведений учащихся.
Любое творчество – чудо, и думающий человек, создающий что-то хорошее, прекрасен. Педагоги стремятся поддержать атмосферу творческого поиска, чтобы каждый ребенок мог испытать благодатные “муки” творчества, работая над собственным текстом. Так появился проект "От маленького писателя к большому читателю". Прошедшие это учение в школе, не став профессиональными писателями и поэтами, становятся квалифицированными читателями художественной литературы независимо от избранной профессии и рода занятий.

В рамках проекта "От маленького писателя к большому читателю" ученики пишут сочинения, заметки в школьные газеты, на городские и всероссийские конкурсы. Ежегодно мы выпускаем несколько тематических сборников творческих работ учащихся (“Однажды…”, “Что значит быть гражданином”, “Хочу” и “надо”, “Легко ли быть молодым?”, “Моя классная комната” и другие). В прошлом учебном году дети написали более пятидесяти сочинений о ветеранах в школьную “Книгу Памяти”, во всероссийскую “Книгу Мира” на темы 

-“Война глазами детей”,

-“Внуки – о дедах героях”,

-“Как предотвратить войны?”,

-“В каком мире ты хочешь жить?”,

-“Твой вклад в сохранение мира и спокойствия на планете Земля” и др.

Дети являются авторами стихотворений и прозаических произведений. 

В школе организуются встречи учеников с искусствоведами, писателями, поэтами – людьми, влюбленными в настоящую литературу. Стать настоящим читателем невозможно без интереса к книге, и именно его “зажигают” книголюбы в детях. 

Чтобы расширить читательский опыт учащихся и полнее учесть их интересы, организуются “три круга” чтения. Первый включает программные произведения для чтения и изучения. Второй круг содержит произведения для самостоятельного чтения и обсуждения в классе. Третий включает произведения для внеклассного чтения. Учебный год начинается с рекламы списка книг для внеклассного чтения. В системе проводятся собеседования с учащимися по домашнему чтению: осмысление прочитанного, его эмоциональная оценка, выражение своего отношения. 
По внеклассному чтению предлагается интересный список  произведений, это не классика, а русская и зарубежная литература ХХ века, рассказы о животных, фантастика, приключения. Он достаточно большой, у детей есть выбор в зависимости от половой принадлежности, уровня начитанности и т. д. 

Для формирования интереса к чтению и изучению литературы педагоги используют разнообразные формы уроков:

- урок–диспут 

- урок рекомендации произведения 

- урок–спектакль 

- урок–праздник 

- урок–интервью 

- урок–эссе 

- интегрированный урок 

- урок–конференция и т. д. 

С удовольствием учащиеся выступают на конференциях, где имеют возможность продемонстрировать результаты своих научных изысканий, учатся логически выстраивать свои доводы и доказательно рассуждать, спорить. Читательские конференции разнообразят занятия, способствуют развитию самостоятельности, кругозора, повышают общую мотивацию к учению. При подготовке к конференции  проводится анкетирование, которое поможет выяснить, какую книгу ребенок хотел бы предложить для чтения и обсуждения в классе; какую роль он отводит себе в подготовке конференции, в какую группу он хотел бы входить.

Формы проведения читательских конференций могут быть разными: 

· турнир литературных героев, 

· театр миниатюр, 

· литературный ринг, 

· литературная гостиная писателя, 

· литературная встреча.

Некоторые педагоги используют уроки по технологии театральной педагогики. Они представляют собой художественно-педагогическую деятельность, сотворчество учителя и детей по разработке одной темы несколькими видами искусств, где дети осваивают материал через игру, сопереживание и акт воплощения.

Для воспитания любви к книге организуются уроки читательского мастерства и внеурочные мероприятия, ведутся литературные кружки и факультативы.
Большую работу проделывают учителя словесники по подготовке списка произведений для внеклассного чтения. Список произведений строится с учетом художественных предпочтений учащихся. Пример списка для учащихся 7 класса дан в приложении.

В школе много лет работает кружок «Юные помощники библиотеки». Ребята выступают с сообщениями о прочитанном, проводят обсуждения книг, библиографические уроки у малышей, знакомят с новинками художественной литературы.

Таким образом, проекты “Талантливые читатели” и “От маленького писателя к большому читателю”, экспериментальная работа по формированию устойчивой мотивации на уроках литературы, читательские конференции, пропаганда книг на разнообразных по форме уроках русского языка, литературы, кружках и факультативах, внеклассных мероприятиях, своевременный тесный контакт с родителями учащихся и библиотекарем, – все это стимулирует возникновение естественных читательских суждений и эмоций, позволяет превратить беседу в классе в диалог заинтересованных читателей, способствует тому, что дети испытывают радость при общении с литературой.
Вывод по главе 2
В ходе практического исследования были изучены читательские интересы и художественные предпочтения учащихся средних классов, изучен опыт учителей по формированию у учащихся интереса к художественной литературе, чтению, развитию читательского вкуса.
Исследование  читательских интересов и художественных предпочтений учеников средних классов было проведено на базе школы № 120 города Волгограда.

Анализ читательских интересов учащихся седьмого класса показал, что они довольно разнообразны. Большая часть учащихся седьмого класса имеет устойчивые читательские интересы, предпочитает произведения разных жанров и различной тематики (это и приключения, и фантастика, и серьезная литература о жизни, любви и дружбе). Педагогами школы проводится кропотливая работа по формированию у детей читательских интересов, развитию художественного вкуса. Чтобы сохранить читающего ученика в школе используются активные формы популяризации книги. Организовываются книжные выставки, проводятся обзоры, громкие чтения, обсуждения книг, литературные игры, викторины, конкурсы чтецов, читательские конференции.
Формирование читательских интересов учащихся средних классов предполагает методическую систему, созданную на основе учета специфики восприятия художественного текста
В процессе практического исследования были изучены методы и приемы формирования читательских интересов и художественных предпочтений учащихся средних классов.
Заключение

Многочисленные исследования, педагогический опыт, дают многочисленные подтверждения того, как благотворно влияет приобщённость к книжной культуре на развитие в человеке социально значимых качеств. Приобщение человека к художественной литературе невозможно без учета его читательских интересов.
Читательский интерес - это избирательно-положительное отношение читателя к чтению книги, художественного произведения, приобретающих для него значимость и эмоциональную привлекательность в меру соответствия его духовным потребностям и особенностям читательской психологии.
Формирование читательских интересов и художественных предпочтений – важная часть литературного образования школьника.
Особое место в развитии у учащихся интереса к художественному произведению отводят феномену значимости, который оказывает влияние на формирование у личности ценностных ориентации.
Формирование читательских интересов невозможно без тесной координации урочной и внеклассной работы, особенно взаимосвязи уроков литературы с уроками внеклассного чтения.

Постоянная опора на индивидуальный читательский опыт учащихся, учет их читательских интересов — это тот резерв литературного образования, использование которого может дать положительный эффект.
Как показало практическое исследование, читательские интересы учащихся довольно разнообразны и выходят далеко за рамки  школьной программы. Школьников увлекает все новое, необычное, приключения роботов и инопланетян, виртуальные миры и космические путешествия. Однако есть и те, которые тянутся к серьезной литературе о жизни, дружбе и любви. Молодые читатели остро нуждаются в современных книгах о своих сверстниках, в литературе, которая помогает познать окружающий мир и проблемы современной жизни.

Таким образом, говоря о читательских интересах школьников, мы можем отметить явное положительное отношение к чтению  литературы у учащихся, а также остановиться на том, что в педагогами школы ведется целенаправленная работа по формированию у учащихся читательских интересов.
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 Приложение
Список художественных произведений для учащихся 7 класса
Приключения

Марк Твен «Приключения Тома Сойера» (Веселые и необыкновенные приключения неразлучных друзей Тома Сойера и Гекльберри Финна)
Марк Твен «Принц и Нищий» (Нищий лондонский мальчишка Том Кенти, очень похожий на принца Англии, занял его место, а принц узнал на своей шкуре, что означает быть бедняком)
Медведев В. «Баранкин, будь человеком!» (Интересные приключения и сказочные превращения школьных друзей Юры Баранкина и Кости Малинина).

Блайтон Э. "Приключения Нодди" (Сказочки про приключения гнома Нодди и его друга гнома Большие Уши в городе игрушек)

Булычев К.  "Приключения Алисы Селезневой" (Рассказывается  о приключениях девочки, живущей в будущем, Алисы Селезневой).
Волков А. "Приключения двух друзей в стране прошлого" (Двое школьников-пионеров попадают в искусственно воссозданный в анклаве в мир феодализма).

Саломатов А. «Возвращение Цицерона» (Фантастическая повесть продолжает цикл захватывающих историй писателя Андрея Саломатова о необычайных приключениях московского школьника Алеши и его инопланетных друзей в деревне Игнатьево).

Суслина Д. «Генерал Крузо» (Веселая повесть рассказывает о невероятных приключениях неунывающего летчика Ивана Ивановича Краснобаева и его строгого, но справедливого начальника — Василия Митрофановича Бочкина. Бравые военные волею разбушевавшегося смерча оказываются на необитаемом острове и одерживают победу над злющими людоедами с соседнего острова).

Сказки

Носов Н.Н. «Незнайка на Луне» (роман-сказка с элементами научной фантастики и из серии о приключениях Незнайки).
Барри Дж "Питер Пэн и Венди" (Питер Пэн - нестареющий мальчик, живущий в стране Нетландии с другими вечно юными детьми)
Баум Л. Ф.  "Страна Оз" ( о приключениях героев в  сказочной Стране Оз)
Бонзельс В. "Приключения пчелки Майи" (веселые приключения пчелки Майи)
Александрова Т. "Домовенок Кузька" (сказка о смешном и трогательном домовенке Кузьке в трех частях: "Кузька в новой квартире", "Кузька в лесу" и "Кузька у Бабы-Яги").
Губарев В. "Королевство Кривых Зеркал" (Вместе с Олей и девочкой Яло из Зазеркалья вы отправитесь в путь).
Даррелл ДЖ. «Говорящий сверток»  (Отважные герои захватывающей истории освобождают волшебную страну Мифландию от власти злых и грубых василисков).

Емец Д.А.  Город динозавров (В начале XXI века по Москве разгуливают доисторические ящеры. Как динозавры оказались в столице и какую роль в их судьбе сыграла семья инопланетян, вы узнаете, прочитав увлекательную фантастическую повесть)

Джон Р.Р.Толкиен. Хранители. (Хоббиту Фродо доверена важная и очень опасная миссия — уничтожить в горниле Огненной горы Кольцо Всевластья, с помощью которого Повелитель Тьмы жаждет подчинить себе все народы Средиземья. Фродо и трое его друзей- хоббитов отправляются в полное смертельных опасностей путешествие).

Булычев К. «Инопланетяне» (С героями повести — обыкновенными мальчишками и девчонками — происходят совершенно необыкновенные происшествия)

Белянин А. «Рыжий и Полосатый» (О приключениях двух маленьких, но очень боевых котят, которым удалось подружить кошек и собак и освободить кошачье королевство от полчища крыс).

Про школу

Носов Н.Н. «Дневник Коли Синицина» (Про Колю Синицына и его школьных друзей)
Носов Н.Н. «Витя Малеев в школе и дома» (Эта повесть о школьных друзьях - Вите Малееве и Косте Шишкине: об их ошибках, горестях и обидах, радостях и победах).
Велтистов Е.  "Приключения Электроника" (Об удивительных приключениях шестиклассника Сережи Сыроежкина, его двойника - электронного робота по имени Электроник и их школьных друзьях)
Аким Я. "Учитель Так-Так и его разноцветная школа" (В школе из поющих разноцветных кирпичей, построенной на лесной поляне среди цветов, появляется учитель-волшебник. Он умеет разглядеть в каждом ученике самое лучшее, он учит дружить, быть честным и не причинять боли другому)
Алеников В. "Приключения Петрова и Васечкина" (Интересные приключения двоих школьных друзей)
Хмелик А. "Приключения Лопотухина" (На уроке в школе учительница велела написать всем ребятам сочинение на тему «Как я провел лето». Вася Лопотухин раскрыл тетрадь, но мысли его далеки от урока)
Про жизнь, дружбу и любовь

Воронкова Л.  "Девочка из города" (По дороге на Урал, куда эвакуировали оставшуюся сиротой девочку, случилось так, что она отстала от поезда).
Грин А."Алые паруса" (трепетная поэма о любви)
Железников В. Чучело (В провинциальную школу приходит новенькая ученица Лена Бессольцева и селится у своего деда-художника, которого в городке недолюбливают за его замкнутый образ жизни. Новую одноклассницу встречают с неприязнью и дают ей кличку Чучело).

Воронкова Л.Ф. «Старшая сестра» (о судьбе девочки-пионерки Зины Стрешневой. У неё умерла мать. Потерять так рано мать - само по себе тяжёлое горе. Но Зине, старшей сестре, пришлось принять на себя заботу о хозяйстве, о младших братишке и сестрёнке, постараться сохранить тот же уклад жизни)

Кассиль Л. Дорогие мои мальчишки (О героических и полных драматизма событиях из жизни детей и взрослых в годы Великой Отечественной войны).

Рыбаков А.  «Кортик» (В центре сюжета — загадка, которую должен разгадать, распутать герой книги Миша Поляков со своими друзьями Генкой и Славкой. Невероятные и опасные приключения ожидали московских мальчишек, решивших разгадать тайну кортика погибшего офицера с линкора «Императрица Мария»).

Фантастика 
Саломатов А. «Сумасшедшая деревня» (рассказ о добрых отношениях землян с обитателями Вселенной. Мимикры Фуго и Даринда — разумные существа с планеты Тимиук — получили возможность отдохнуть в Подмосковье со своим другом Алешей. Необычайные способности братьев по разуму чуть не свели с ума всех жителей деревни Игнатьево).

Д.Емец «Робот-сыщик» (О необычайных приключениях робота Супа и его маленьких помощников Юры и Лены, расследующих кражу животных из земного зоопарка).

Емец Д.  Космический пират Крокс (Андрей и его друг робот Баюн, решив присоединиться к космической экспедиции, попали в серьёзную переделку. Впоследствии они оказываются в лапах жестокого космического пирата, получеловека-полукиборга капитана Крокса, с которого и начинаются их приключения).

Фантастика,  компьютерные миры
Емец Д. "Компьютер звездной империи" (Началась эта история с того, что Ира Матвеева приобрела странный компьютер. А в нем - программа уничтожения нашей планеты! И остановить ее невозможно! Иркин друг, Костик, такую "игру" видел впервые. К тому же настораживал таймер, неумолимо отщелкивающий оставшееся до катастрофы время)

Емец Д. Месть компьютера (Капитану Гуглю и школьнику Сереже для предотвращения мировой катастрофы необходимо отыскать и уничтожить зловещий компьютер-разрушитель).
Приложение 2
Берегите собственную душу! Урок внеклассного чтения по рассказу Рея Брэдбери "Вельд"

Цели: 

· воспитание толерантности; 

· осуждение жестокости и равнодушия; 

· формирование лингворечевых навыков учащихся. 

Оборудование: 

· рассказ “Вельд”; 

· рисунки учащихся. 

Вступительное слово учителя

Рэй Брэдбери – известный американский писатель-фантаст. Произведения его очень интересны, и в этом вы уже убедились. (Заранее прочитаны многие рассказы писателя). Герои Брэдбери, пытаясь разрешить трудные проблемы жизни, порой попадают в драматические ситуации. Так случилось и с персонажами рассказа “Вельд”. (Учитель обращается к детским рисункам, выслушивает юных художников, сравнивает изображения дома, портреты героев.)

Работа с текстом

	Деятельность учителя. Вопросы
	Деятельность учащихся. Предполагаемые ответы

	1. Семья Хедли живет в доме с многообещающим названием “Все для счастья”. 

С какой целью Лидия и Джордж Хедли купили дорогой дом? Ведь он стоит 30 000 долларов. 
	1. “Дети должны получать все самое лучшее”, – заявил отец. 

“…мы для того и купили этот дом, чтобы ничего не делать самим”.

Для развития детей, для их игр приобрели родители дом с уникальной детской комнатой.

	2. Каков принцип работы дома? 

Чем он вызывал восхищение хозяев? 
	2. Дом “одевал, кормил, холил, укачивал, пел и играл”. 

Ванна автоматически мыла членов семьи, стол-автомат послушно подавал различные блюда. В доме были говорящие часы, чистильщики обуви, механические губки, мочалки, полотенца… Все это великолепие незаметно уничтожило в детях самостоятельность, радость познания мира. 

	3. Особую гордость семьи Хедли составляла детская комната. “Сто сорок четыре квадратных метра, высота – десять метров”. 

Чем она привлекла Питера и Венди, десятилетних ребятишек?
	3. Дети буквально не выходили из детской: ведь она превращает в реальность любую их фантазию. Скрытые одорофоны приносили волну запахов, делая вызванный по заказу фантастический мир осязаемым, реальным. 

	4. Интересно, правда? Но вскоре Лидия Хедли почувствовала свою ненужность. “Я здесь вроде ни к чему. Дом – и жена,и мама,и горничная”. И муж ее тоже изменился. Стал нервным, курить начал больше обычного, дозу снотворного увеличил. Но самое страшное, что родители постепенно стали не нужны детям. 

Почему так случилось? 
	4. Ответ на этот вопрос убедительно дал врач-психиатр, приглашенный для консультации: “Ребенок не может жить без привязанностей. Вы с женой позволили этой комнате, этому дому занять ваше место в их сердцах. Детская комната стала для них матерью и отцом, оказалась в их жизни куда важнее подлинных родителей”.

	5. Что, по-вашему, должны были предпринять родители, услышав такое заключение врача? 
	5. Во-первых, любым способом наладить отношения с детьми, ведь им всего по десять лет! Взрослые люди должны были найти слова любви, которых так давно не слышали их сын и дочь. Создав детям идеальные условия для игры, родители самоустранились от их воспитания, лишили малышей родительского тепла, перестали быть для них примером. Родственные связи оказались разорванными. Семья разрушилась. Детская любовь и привязанность стали принадлежать комнате. Это нонсенс! 

	6. Родителям стало неуютно в собственном доме. Мало того, им стало страшно! 

Почему?
	6. Питер и Венди в последнее время стали играть в африканский вельд. Лидия и Джордж целыми днями слышали чьи-то крики боли и ужаса. Львы кого-то разрывали на куски, а стервятники расклевывали остатки, обгладывали кости. Дети играли в смерть. Однажды взрослые едва убежали от львов, ринувшихся на них. И это в собственном доме! 

	7. В доме поселился страх. 

Какие художественные детали использует писатель, чтобы мы почувствовали нарастающую опасность?
	7. 

а) Постоянные крики из детской.

б) Дверь вздрагивала, “словно от удара изнутри”. Львы пытались вырваться. 

в) Глава семьи нашел в детской окровавленный шарф жены и свой бумажник со следами крови и зубов львов. 

г) Картина вельда неприятная. Едкий запах животных, шуршащая поступь крадущихся хищников. Раскаленный воздух. Лучи солнца – словно прикосновение горячей лапы. И запах крови.

Обращаем внимание на сравнения, на эпитеты, на роль глаголов, создающих правдоподобную картину вельда. Весь последний месяц Джордж “слышал львиный рык, чувствовал даже у себя в кабинете резкий запах хищников”.

д) Обилие желтого цвета беспокоило, создавало нервозность. Солнце в небе жаркое, желтое. Трава жухлая, то есть грязно – желтая, увядшая. Желтый цвет львиных шкур. Жуткие желто – зеленые глаза хищников.

	8. Родители увидели, что их дети стали несносны: они не слушаются, живут своей жизнью. Родители и дети словно два острова, между которыми нет связи. 

Как подчеркивает автор внутреннюю пустоту детей, их эгоизм?
	8. Во-первых, они перестали играть в добрые сказки, заменив их кровавым вельдом. 

Во-вторых, научились лицемерить, лгать. 

Писатель также обращает внимание на их глаза, “ярко-голубые шарики”, лишенные мысли, не выражающие никаких чувств. В душах у них – вельд. Мальчик и девочка продумали и хладнокровно привели в действие план убийства самых близких людей, матери и отца. Разве это не чудовищно? 

	9. Что же послужило толчком к драматическим событиям? 

Как отреагировали дети на решение отца?
	9. Решение Джорджа уехать всей семьей на месяц, предварительно отключив все автоматы в доме, в том числе и детскую комнату. 

“Они кричали, прыгали, швыряли вещи. Они вопили, рыдали, бранились, метались по комнатам”.

Решение отца они восприняли как убийство комнаты и очень переживали. 

	Вывод. Родители проявили малодушие и “на минуточку” включили комнату. Они забыли о предостережении врача – психиатра, который советовал “немедленно выключить эту проклятую комнату и минимум год ежедневно приводить детей на процедуры”. Значит, у детей была серьезно нарушена психика. “В данном случае детская, вместо того чтобы избавлять от разрушительных наклонностей, поощряет их!”.

	10. Брэдбери назвал дом своих героев “Все для счастья”, но обитатели дома были несчастны: и родители, и дети. Почему? 

Что, по – вашему, делает человека счастливым?
	10. Ученики высказывают свои мнения, приводя примеры из жизни, из просмотренных фильмов, из книг.


III. Над чем заставил задуматься рассказ?

Дети совершили злодеяние, которое оправдать невозможно. Совершив убийство родителей, Питер и Венди убили и себя, собственную душу. Только пока они этого не поняли. 

Беззаботная жизнь в доме создала у мальчика и девочки иллюзию счастья, но быть счастливым с ненавистью и грехом в душе нельзя. Именно об этом заставил нас задуматься талантливый писатель-фантаст. Брэдбери предостерегает читателей об опасности проявления зла, жестокости и насилия, учит критическому осмыслению своих поступков.

Приложение 3

Конспект урока внеклассного чтения по сказке Г.К.Андерсена

«Снежная королева»
В гостях у великого сказочника.

5 класс

Тип урока: обобщение и систематизация знаний и способов деятельности

Форма организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная

Обучающие цели: 

-организовать деятельность учащихся по обобщению и систематизации знаний теории литературы;

-создать условия для применения изученного материала в ходе работы с текстом;

- выявить особенность авторского стиля.

Цели, ориентированные на развитие личности учащегося:

- создать условия для развития у школьников умений формулировать собственную точку зрения, высказывать и аргументировать ее;

- создать условия для развития умения находить в произведении отличительные особенности авторского стиля, задумываться над их художественным значением.

Воспитательные цели:

- Создать условия для формирования жизненной позиции учащихся, основанной на приоритете добра, любви и взаимовыручке.

Методы : репродуктивный, словесный, наглядный, практический.

Оборудование:

-видеофильм «Тайна Снежной королевы»;

-иллюстрация к сказке, закрытая ставнями;

- песня « В гости к сказке»

-литературоведческие термины, напечатанные на отдельных листах: сказка, жанр, фольклор, литературная сказка. 

Урок проводится в классе базового уровня. Это заключительное занятие в системе уроков по сказкам. На предыдущих уроках рассматривались художественные, идеологические особенности народных и литературных сказок.

Последний урок – это аналитическая работа с авторским текстом, позволяющая определить отличительные особенности стиля сказок Х.К.Андерсена и сделать вывод по пройденной теме.

План.

1этап урока (10 минут):

-орг. момент (2 мин)

 - вступительное слово учителя (3 мин)

- повторение (5 мин)

2 этап урока( 25 минут):

- беседа по вопросам (5 мин)

- работа с текстом (15 мин) ( физминутка)

- вывод (5 мин)

3 этап урока( 5 минут)

- итог урока ( 3мин)

- домашнее задание.(2мин)

Ход урока.

1 этап.

Начало урока задает тон учебного занятия, настраивает на творческую деятельность, включает эмоциональную сферу личности.

. (звучит песня: «Если вы не так уж боитесь Кащея…»)

Слово учителя: ( постановка цели первого этапа)

Вы слышали,  ребята? Сегодня у нас не просто урок – сегодня мы приглашены в гости к сказке. Сказка желает проверить нас, что мы о ней знаем, ведь у нас сегодня заключительный урок по сказкам. Но сказка не любит случайных посетителей. Чтобы попасть в неё, нужно всё о сказке рассказать. Ставни сказки закрыты на замок, и открыть их будет непросто. Итак, попробуем!

Повторение.

 - Что такое сказка? (Это жанр устного народного творчества, основанный на выдумке, фантазии)

- Что такое жанр? 

- Что такое фольклор?

- Чем отличается сказка народная от литературной?

Второй этап. 

Это самый главный этап, в основе которого лежат диалоговые методы сотрудничества и сотворчества всех субъектов урока. На этом этапе закрепляются речевые навыки, навыки работы с текстом, развивается умение аргументировать свою точку зрения.

Беседа по вопросам ( позволяет плавно перейти к теме урока)

Видите, ребята! Ставни не открываются. Видимо, что-то мы ещё не назвали. Как вы думаете, что нужно ещё знать, чтобы попасть в гости к сказке? (автора и название).

- Попробуйте отгадать, в гости к какому автору мы сегодня пришли?

Родился в Дании, в Копенгагене. Сын прачки и сапожника. Учился на казённый счёт в гимназии, работал ткачом, служил в театре, стал знаменитостью, когда его хоронили, то за гробом шёл сам король и целая толпа блестящих принцесс и принцев. А теперь его называют великим сказочником. Кто это? (Ханс Кристиан Андерсен).

- Но ставни наши ещё закрыты. Что ещё нужно знать? (название)

У меня на столе цветы. Это розы. Вы знаете многие сказки Андерсена. Для героев какой сказки эти цветы были любимыми? (Кай и Герда. «Снежная королева»).

- Верно. Вот теперь ставни наши открылись, и мы отправляемся в гости к сказке. (Показывается отрывок из фильма «Тайна Снежной королевы», звучит песня про Снежную королеву)

Работа с текстом. 

-Сказку о Снежной королеве вы хорошо знаете с детства. А сейчас мы определим, кто лучше всех знаком с текстом. Перед вами названия глав сказки. Ваша задача расположить эти названия в той последовательности, в которой они расположены у автора. ( Ребята выполняют задание. Оценивается работа того учащегося, кто закончил первым. )

-Сегодня нет смысла заниматься пересказом сказки, потому что задача наша более сложная. Ведь мы должны узнать, за что же Х.К.Андерсен получил звание великого сказочника. Мы должны сначала  доказать, что перед нами действительно сказка, а потом  найти отличительные особенности авторского стиля. Перед вами тексты с отрывками из сказки «Снежная королева». Прочитайте внимательно эти отрывки и найдите в них признаки жанра. ( Элементы волшебства, сказочные герои, короли, принцессы, волшебный дворец)

-Итак, ребята, мы с вами доказали, что перед нами действительно сказка. А теперь мы должны определить особенности авторского стиля.

Посмотрите внимательно ещё раз на тексты. Как вы думаете, чем отличается сказка Андерсена от народных сказок? Что необычного вы можете найти в ней?

(Сюжеты его сказок и «историй», как он их называл, почерпнуты из обычной жизни. И чудеса происходят не в тридевятом царстве, а в доме, на дворе. Конечно, в сказке Андерсена есть короли и принцессы, волшебные дворцы, но попадают в них обычные дети.)

 А сейчас попробуйте определить еще один любопытный прием Андерсена. Подскажет нам его сама героиня …

 (Звучит фрагмент из фильма «Тайны Снежной королевы» «Где же сказка? Где же чудо?...») 

Любопытен ещё один приём сказочника – снижение высокого плана до будничного. Обратимся к текстам и найдем подтверждение этому.

( В процессе работы с текстом ребята подчеркивают признаки жанра зеленым цветом, а особенности авторского стиля - красным. На полях в колонке « примечания» записываются пастой соответствующего цвета выделенные выше приемы)

- Какова же цель создания такой необычной сказки, где простые дети совершают чудеса не с помощью волшебства, а благодаря силе воли, характера, благодаря  чувству горячей любви и желанию помочь другу в беде? О чем хотел сказать автор именно нам, читателям, детям 21 века? 

( Цель автора - выразить мысль о силе простого человека, которым движет чувство любви, сострадания. Самое удивительное то, что силу эту воплощает не мощная личность, а хрупкая девочка из простой семьи. Читая сказки Андерсена, мы понимаем, что и такие дети, как мы способны совершать чудеса, если в нашем  сердце горит огонь любви и дружбы. Такой огонь способен растопить и ледяной дворец, и ледяную душу.

Вывод: сказки Андерсена не только делают нас добрее и великодушнее. Они учат видеть прекрасное во всём: в капле дождя, в пении птиц, в цветах. Они учат нас мечтать. Они адресованы людям разных возрастов и хранят в себе мудрость народа. Звучит финальная песня из сказки « Тайна Снежной королевы»

3 этап урока. Оценка и коррекция знаний

- Оценивание работы учащихся. 

-Домашнее задание: написать сочинение-миниатюру по предложенным темам:

1. За что я люблю сказки Андерсена.

2. Роль сказки в моей жизни

3.. Нужны ли нам сказки?

Приложение 4

Урок внеклассного чтения в 6 классе

по повести А. Гайдара «Тимур и его команда»

Цели: 

- познакомить учащихся с эпизодами жизни и творчества А. Гайдара, с текстом повести «Тимур и его команда»;

- учить работать с дополнительной литературой, выделяя основные моменты;

- учить высказывать свои суждения по предлагаемым вопросам;

- познакомить учащихся с новыми словами;

- воспитывать у шестиклассников уважение к людям старшего поколения.

Оборудование: портрет А. Гайдара, иллюстрации к повести, выполненные учащимися, выставка книг писателя.

Он жил, как должен 

жить боец,

И умер, как солдат.

С. Михалков.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Вступительное слово учителя.

К сегодняшнему уроку, ребята, мы с вами готовились заранее. Сначала прочитали повесть А. Гайдара «Тимур и его команда». Затем каждая группа-команда, распределив обязанности, приступила к следующему этапу подготовки:

- художники-иллюстраторы готовили свои работы к уроку (они представлены на доске),

- биографы должны были познакомиться с биографией А. Гайдара и найти ответы на заранее предложенные вопросы,

- библиографы должны были узнать историю создания повести,

- вдумчивые читатели внимательно прочитать повесть, обратив внимание даже на мелкие детали.

Сегодня на уроке у нас будет работать три команды:

- «Миша и его команда»;

- «Антон и его команда»;

- «Иван и его команда».

Самая дружная, самая интеллектуальная команда станет победительницей, заслужив большее количество красных звездочек за правильные ответы.

2. Проверка домашнего задания.

Ребята, давайте поделимся своими впечатлениями от повести А. Гайдара «Тимур и его команда» (по одному человеку от команды).

3. Слово учителя.

Действительно, повесть замечательная. Но, к сожалению, забытая современным поколением читателей. А этой повестью наверняка зачитывались ваши бабушки и дедушки, мамы и папы. Вот мы сегодня на уроке внеклассного чтения постараемся подарить этой повести новую жизнь, вернуть имя А. Гайдара читателям 21 века. А личность этого писателя, судьба этого человека необыкновенная. Известный детский писатель С. Михалков посвятил ему такие строки (эпиграф).

А что интересного удалось узнать нашим биографам о жизни А. Гайдара?

Почему С. Михалков называет его бойцом?

4. Конкурс биографов.

Из каждой команды приглашается по одному человеку. Им предлагаются вопросы. За правильный ответ команда получает звездочку. Если биограф не знает ответа на вопрос, он может обратиться за помощью к команде.

Вопросы для биографов.

1. Когда родился А. Гайдар? ( 22 января 1904 года в городе Арзамасе)

2. Каково настоящее имя А. Гайдара? (Аркадий Петрович Голиков)

3. Сколько лет было А. Гайдару, когда он добровольцем ушел в Красную Армию?

(14 лет)

4. В каком возрасте А. Гайдар принял командование полком? (16 лет)

5. Чему хотел посвятить свою жизнь А. Гайдар? (стать военным, служить в армии)

6. Как и когда умер А. Гайдар? (погиб 26 октября 1941 года в бою с фашистами )

7. Где поставлен памятник А. Гайдару? (Украина, г. Канев)

8. Какие книги написал А. Гайдар?

5. Слово учителя.

Теперь вернемся к вопросу: почему А. Гайдара можно назвать бойцом.

( за лучший ответ команда получает звездочку)

Комментарий учителя. 

Гайдар действительно был бойцом. Вначале он сражался в рядах Красной Армии. 

Потом стал детским писателем и продолжал борьбу за души ребят, мальчишек и 

девчонок, хотел, чтобы они выросли настоящими людьми, патриотами, гражданами

своей страны, людьми, которые способны окружить заботой и теплом нуждающихся

в этом людей.

И в этом ему помогли его книги.

6. Конкурс библиографов. Технология проведения та же.

Вопросы для библиографов.

1.Когда была напечатана книга «Тимур и его команда»? ( январь 1941 год )

2. Как она вначале называлась? ( «Дункан и его команда» )

3. Почему вначале повесть получила такое название? (По аналогии с романтической повестью Жюля Верна «Дети капитана Гранта», где присутствует яхта «Дункан». Отсюда в повести А. Гайдара появляется штурвал на чердаке штаба.)

4. Назовите три опубликованных текста повести. (литературный сценарий фильма в августе 1940 года; газетная редакция повести октябрь 1940 года; книжный текст январь 1941 года)

5. Сколько раз экранизировали повесть? ( 2, 1941 год и 1976 год )

7. Конкурс для команд. Предлагается учащимся совместно выполнить тест. (см. дальше)

8. Словарная работа. Учащимся предлагается сценка «Ультиматум», которую заранее учитель подготовил с учениками. Используется эпизод из повести «Тимур и его команда», когда Квакину вручается конверт с ультиматумом от команды Тимура.

Далее командам предлагается определить лексическое значение слова «ультиматум».

Команда, которая дала самый правильный ответ, получает очередную красную звездочку.

9. Подведение итогов. Беседа.

? О чем заставила вас задуматься повесть А. Гайдара «Тимур и его команда»?

? Как вы думаете, есть ли сейчас люди, которые нуждаются в помощи? А как можно им помочь? 

Домашнее задание. Учащимся предлагается на выбор темы для небольшого сочинения:

1. Если бы я был тимуровцем…

2. Как я помогал людям.

Тест по повести «Тимур и его команда»

1. Назовите фамилию главного героя повести:

а) Гараев;

б) Ковалев;

в) Смирнов.

2. Кто не является членом команды Тимура:

а) Сима Симаков;

б) Коля Колокольчиков;

в) Мишка Квакин.

3. Как звали собаку Тимура:

а) Мухтар;

б) Тайфун;

в) Рита.

4. На воротах каких домов тимуровцы рисовали красные звездочки:

а) где жили пожилые люди;

б) где кто-то уходил в Красную Армию;

в) где жил военный человек.

5. На каком музыкальном инструменте играла Ольга:

а) баян;

б) аккордеон;

в) гитара.

6. Какую профессию хотела получить Ольга:

а) инженер;

б) музыкант;

в) доктор.

7. Какое воинское звание было у отца Жени:

а) подполковник;

б) полковник;

в) генерал.

8. Как тимуровцы наказали компанию Квакина:

а) отвели в милицию;

б) закрыли в пустой будке на базарной площади;

в) заставили съесть все ворованные яблоки.

9. За что тимуровцы наказали компанию Квакина:

а) за кражу козы;

б) за воровство яблок из чужих садов;

в) за угрозу Тимуру.

Дополнительная литература.

1. Аркадий Гайдар. Собрание сочинений в четырех томах. М., 1981.

2. Аркадий Петрович Гайдар. Жизнь и творчество. Материалы для выставки в школе и детской библиотеке. М., 1974.

Приложение 5

Конспект урока литературы по повести Г.Троепольского "Белый Бим Черное ухо" на тему "Судьба. У каждой собаки – своя судьба"

Цели: 

Обучающие: продолжить работу по обучению анализировать литературный текст, выделять основные проблемы, поднятые автором в произведении.

Развивающие: развитие творческого воображения, аналитического мышления.

Воспитательные: воспитывать личность духовно-нравственную, умеющую сострадать; нравственные качества: доброту, ответственность за себя, своих близких, судьбу планеты, совесть, долг.

Эпиграф

Верил Бим в доброту человека. Великое благо – верить. И любить.

Г. Троепольский

Учитель. Здравствуйте, ребята. Сегодня у нас урок внеклассного чтения по повести Г. Троепольского “Белый Бим Черное Ухо”.

В литературе немало произведений о собаках. 

Вспомните, какие из них вы читали?

(На доске: тема, эпиграф,портрет Троепольского, иллюстрации к произведению, журнал “Новый мир”)

Ученики. 

А.П. Чехов “Каштанка”,”Белолобый”

А. Куприн “Белый пудель”

Рассказы Э.Сетона- Томпсона, “Снап”

Д. Лондон “Белый клык”

Л. Андреев “Кусака” и др. 

Учитель. Среди писателей, в чьих произведениях главный герой – собака, встречается имя Троепольского. Давайте послушаем рассказ о писателе.

Ученик. Гавриил Николаевич Троепольский объяснял, что стал писателем под влиянием своего школьного учителя. 

Закончив обучение в сельскохозяйственном училище, Т. некоторое время преподавал в сельской школе в родной Воронежской губернии. После напряженного трудового дня молодой учитель записывал свои впечатления: тут и охотничьи зарисовки, и портреты сельчан, и заметки крестьянского быта.

В 1937 году в альманахе “Литературный Воронеж” появился рассказ “Дедушка”, позднее в течение многих лет лучшие свои работы Т. печатал в журнале “Новый мир”, редактором которого был Александр Трифонович Твардовский. Именно ему посвятил Троепольский своего “Бима”. Уже не одно поколение юных читателей вошло в жизнь, неся в душе образ Белого Бима.

Учитель. Тема урока “Судьба. У каждой собаки - своя судьба”.

Как вы думаете, о чем мы сегодня будем говорить?

Ученик. У каждой собаки своя судьба: счастливая и грустная.

О Белом Биме, его судьбе, которая похожа на судьбу многих бездомных собак. О собаках, об отношении людей к животным, к животному миру. О разных судьбах собак.

(Демонстрация фотографий на слайдах. Приложение.)

Учитель. Мы поговорим о судьбе Белого Бима, из повести Г. Троепольского, поэтому эпиграфом к уроку я взяла слова из этого произведения: “Верил Бим в доброту человека. Великое благо – верить. И любить”. Мы будем говорить о доброте, верности, бескорыстии, любви ко всему живому, милосердии. Расскажите, о чем повесть?

Ученик. Черноухий сеттер долго и тщетно ищет своего хозяина, и в этих скитаниях одни из встречных преследуют его, другие помогают, стараются выручить из беды. И перед нами возникают человеческие лица с их самобытными чертами, неповторимые характеры, своеобразные судьбы

Учитель. Как, по-вашему, почему повесть имеет такое название?

Ученик. Бим объединяет все эпизоды, потому и названо произведение его именем, именно с его помощью писатель показал все самое сокровенное, что есть в людях.

Все истории персонажей так или иначе причастны к судьбе черноухого сеттера, отношением к нему они будут проверяться автором на человечность.

Учитель. Мы будем работать в группах, каждая работает с отдельными эпизодами, персонажами.

1 группа “Лучшие минуты Бима и его хозяина” 

2 группа “Роль пейзажа в повести” 

3 группа “Суровый мир, с которым столкнулся Бим” 

4 группа “Кто помогал Биму? Что объединяет этих персонажей?” 

Подготовьтесь, просмотрите материал. Пожалуйста, первая группа. 

Ученики. Наша группа работала с эпизодами на тему “Лучшие минуты Бима и его хозяина”. Как же складывались взаимоотношения Ивана Ивановича с Бимом? Как зарождалась и крепла дружба, доверие, любовь между ними? 

(Рассказы учащихся).

Учитель. Индивидуальное задание. 

Какой прием автор использует в повествовании для убедительности изображенных событий?

Ученик. Для убедительности изображенных событий автор использует прием дневниковых записей, которые создают иллюзию правдоподобности психологической картины повести. По моему мнению, они помогают раскрыть образ Ивана Иановича, и мы много узнаем из них о Биме. Рассказ о событиях заносится в дневник по горячим следам, но все же с некоторым временным разрывом. Эта временной отрывок между переживаниями и рассказом о нем позволяет осмыслить и проанализировать состояние героя, найти причины и объяснения его поступкам. Отсюда выводы, которые делает Иван Иванович в своих дневниках.

При работе над содержанием дневниковых записей можно воссоздать нравственные принципы Ивана Ивановича

“Есть скромные люди с чистым сердцем, незаметные и маленькие, но с огромной душой. Они-то и украшают жизнь…”

“Природа творит по устойчивому закону: необходимость одного в другом”

“Время неостановимо, неудержимо и неумолимо. Все – во времени и движении”.

“…все более растет во мне жалость к птицам и животным”

“В осеннем солнечном лесу человек становится чище”

Учитель. Пожалуйста, вторая группа

Ученики. Наша группа работала по теме “Роль пейзажа в повести”.

Пейзаж всегда играл большую роль в произведениях И.С.Тургенева, Л.Н.Толстого, А.П.Чехова; их традиции продолжает Г.Троепольский. Важной и ярко проявляющейся функцией пейзажа в повести является обозначение места и времени действия, о чем говорят названия глав: “Весенний лес”, “Желтый лес”, “На просторе полей. Необычная охота. Побег”, “Лесная больница. Гроза в лесу”, “Лес вздохнул”. (Рассказ учащихся о событиях.)

Наиболее значительной функцией пейзажа является психологизм, традиционный для нашей литературы. Именно пейзажные зарисовки в повести создают психологический настрой восприятия текста, помогают раскрыть внутреннее состояние героев, подготавливают читателя к изменениям в их жизни. 

Анализ эпизода “Гроза в лесу”. План. (Рассказ ученика.) 

Чтение отрывка.

Какие слова(изобразительно-выразительные средства) точно и образно передают состояние природы?

Как это описание помогает понять состояние Бима?

Учитель. Какую роль сыграл этот эпизод в жизни Бима?

Ответы учеников. 

Учитель. Пожалуйста, третья группа

Ученики. Наша группа работала с эпизодами на тему “Суровый мир, с которым столкнулся Бим”

Мы получили карточки с предложениями, по которым вспомним об испытаниях в жизни Бима, мы разложили эти предложения в хронологическом порядке. (Карточки прикрепить на доску.)

	1. “Вот так где-то кто-то перевернул стрелку той дороги, по которой доверительно шел Бим. И никакому кто-то нет теперь дела до того, что какой-то собаке защемило ногу и она стала калекой.”
	Происшествие на железной дороге

	2. “Внутри что-то оборвалось от удара, и это что-то стало теплым, оно захватило дыхание, сперло грудь, оттого он и потерял сознание”.
	Клим побил Бима на охоте 

	3. “Потом снова к двери, снова нюхал через щель и наконец установил по запахам: во дворе что-то тревожное. И вновь ходил, ходил, шаркая когтями по жести, разогреваясь и будто готовясь к чему-то, разминаясь”
	Бим в фургоне у собачников 

	4. “Бим провожал взглядом удаляющийся свет фонарика и молчал в удивлении, в неведении и горькой обиде”
	Папа Толика, Семен Петрович, увез ночью Бима в лес 

	5. “Не верил он этому ласковому, вкрадчивому тону, этой лести и заискиванию после побоев. Бим начинал терять веру в человека”
	Встреча с Серым 

	6. “Нет, не подал лапу Бим. Отвернулся и смотрел в пол. Впервые ослушался”
	Первая встреча с Теткой, жалоба на Бима 

	7. “Он теперь будет ждать с оскаленными зубами, пока не уйдет враг, ждать, сколько бы времени на это не потребовалось” 
	Последняя встреча с Теткой, когда она сдала Бима собачникам 


Учитель. Почему погибла добрая, умная собака? Кто виноват в трагедии Бима?

Ученики. Бессердечные люди, доверчивость Бима и т.д.

Учитель. Индивидуальное задание.

Рассказ от первого лица, от лица Бима,

Как менялся облик Бима?

Ученик. Рассказ о своей судьбе от лица собаки.

Учитель. Какой эпизод в повести кажется вам наиболее волнующим?

Ученики называют эпизоды, которые их взволновали при чтении повести. 

Учитель. Давайте посмотрим отрывок из кинофильма. Видеосюжет. 

Ученица читает отрывок из повести на фоне видеосюжета.

Учитель. Пожалуйста, четвертая группа.

Ученики. Наша группа работала по теме “Кто помогал Биму? Что объединяет этих персонажей?” Мы выделили в тексте цитаты, характеризующие этих героев и отметили в них ключевые слова.

Степановна :“Большая человеческая жалость и доброта души руководили ею”

Даша:“Какая же ты добрая душа! – всплеснула руками Степановна, - любишь, значит, собак?”

Христиан Андреевич: “Привел же, привел, - басил тот (Клим) хрипло и недовольно. – А ты вот меня разбудил. Как думаешь: по-человечески ты поступаешь или как?”

Толик: “Нельзя лгать, мальчик. По табличке – не твоя собака. Стыдно мальчик. Какой же ты будешь, когда вырастешь?” 

(Ключевые слова выписать на доске.)

И “Какой след оставил Бим на земле?”

Толик и Алеша стали друзьями

Младший Иван бросил работу собачника

И другие люди, встречаясь с Бимом, становились чище, богаче душой

Цитаты о Биме (написаны на доске): 

“Бим вошел в мою жизнь. Чем же он взял? Добротой, безграничным доверием и лаской…”

“Друзья все больше и больше понимали друг друга, любили и жили на равных – человек и собака.”

“Эх, если бы Бим был человеком!”

“Бим плакал первый раз в жизни. Это были слезы надежды, счастливые слезы.”

“Скучно сторожу, а тут – живое существо смотрит на него изумленным, человеческим, измученным, откровенно страдающим взором.”

Учитель. Какие чувства вызвала у вас повесть?

Ответы учеников. 

Чтение 2-3 отзывов. 

Учитель. Когда вспоминаешь всех маленьких героев этого произведения, то в воображении возникает образ трогательного, чистого, верного, беззащитного до поры существа, жизнь которого закончилась трагически. Ему противостоит образ злобного, жадного, равнодушного человека, почему-то уверенного в своей безнаказанности. Но все-таки в нашей жизни больше добрых, отзывчивых, милосердных людей, заботящихся о своих братьях меньших.

Вспомним слова из произведения Антуана де Сент-Экзюпери “Маленький принц: “Мы в ответе за тех, кого приручили!”

Домашнее задание: 

Анализ понравившегося эпизода

Сочинение-рассуждение на тему “Какие чувства способна воспитать в человеке повесть Г.Троепольского “Белый Бим Черное Ухо”?

Учитель. Спасибо за урок, сегодня вы работали очень хорошо.
Приложение 6

Нетрадиционный урок по литературе «В поисках капитана Гранта (мастерская по роману Ж.Верна "Дети капитана Гранта" в 6-м классе)»

Программа по зарубежной литературе Вятской гуманитарной гимназии в 6 классе включает изучение приключенческого романа Жюля Верна “Дети капитана Гранта”. 11-12-летним мальчишкам и девчонкам близок этот жанр: дети и подростки любят приключения и связанные с ними азарт, риск, игру. Приключения бывают разные: легкие, веселые, серьезные, страшные, героические, авантюрные. Но все они интересны! И каждый мечтает о них! 

При подготовке мастерской хотелось, чтобы ребята прочитали роман “Дети капитана Гранта” (560 страниц – объем, немаленький для шестиклассников) и их захватил и покорил бы дух романтики, увлек за собой в мир добрых и бескорыстных героев. Но как это сделать? Для выполнения той и другой задачи нашли выход, подсказанный самим автором: нужно отправиться в воображаемое путешествие на поиски капитана Гранта. В течение месяца каждый “бороздил” воды морей и океанов на “Дункане” в поисках героя, вел путевой дневник. Путевой дневник – отличное средство контроля за чтением: дети записывают дату, количество прочитанных страниц, указывают основные события этого дня:

2.10.02. (стр.1-63)
Капитан Грант нуждается в помощи! 25.08.1864 г. мы отправились на поиски капитана. Жак Паганель по рассеянности оказался на борту “Дункана”. Это удивительный человек! Он покорил всех! Миновали о. Мадейра, Канары, о-ва Зеленого Мыса, Магелланов пролив…

3.10.02. (стр.64-168)
Успешно совершили переход через Чили. 

В горах пережили землетрясение. Исчез Роберт. Огромная птица нашла Роберта. Чей-то выстрел спас сына капитана Гранта. Познакомились с патагонцем – индейцем Талькавом. Теперь это наш добрый друг. У него прекрасная, быстрая и умная лошадь Таука. (Из путевого дневника Дениса Тарасова.)
Записи не должны быть очень объемными, но в них нужно отразить самые важные события. А поскольку в романе многие страницы посвящены рассказам Паганеля о животном и растительном мире Южной Америки, Австралии, то вполне даже допустимо, что будут иногда просто перечислены животные и растения, с которыми путешественники познакомились в этот день.

В течение всего срока “поиска” капитана Гранта работал штаб экспедиции, в который ребята присылали свои фотографии (конечно, это рисунки тех героев и эпизодов, которые больше всего понравились детям) и телеграммы:

– Мы отплываем на поиски капитана Гранта.

– Из Патагонии – в Шотландию: Пока сведений никаких не имеем. Надеемся на удачу. Будем искать капитана по всему миру.

– SOS! Нам нужны лошади!

– SOS!!! Мы находимся в горах. Мы потеряли Роберта!

– Мы на северо-западном склоне Сьерра-Вентона, на реке Гуамини. Помогите! Мы окружены красными волками!

– У нас пополнение в составе! Ну и чудак этот Паганель! Что нам с ним делать?

– Не верьте Айртону!

– Рио-Колорадо разлилась, она затопила все! Мы ведем птичий образ жизни, запасы пищи закончились.

– У нас нет питьевой воды! Озеро Салинас и впадающие в него реки пересохли. В бурдюках все выпито! Источников поблизости никаких нет. Умираем от жажды!

Телеграммы оформлены необычно: это и рисунки, и послания в бутылках, и SOS-сообщения… Самые важные – сообщения о том, что герой найден! Не в Патагонии, не в Австралии, даже не в страшной Новой Зеландии, а на маленьком острове Табор, затерянном в Тихом океане. Для учителя это сигнал: книга прочитана и можно проводить мастерскую – слет участников экспедиции. 

На этой мастерской происходит обмен впечатлениями, поиск ответов на главные вопросы: куда, с кем, с какой целью отправились; что приобрели, узнали, чему научились?

Мастерская включает внимание с помощью песни Яблоковой “Капитан”.

– Куда собрался, капитан,
Куда ты, брат, собрался?
Погоды нету, капитан,
Нигде погоды нет…
– Там крик о помощи, милорд,
Я слышу – крик раздался.
Милорд, я слышу этот крик,
Теперь за мной ответ.
– Ты что, не видишь, капитан,
Ты разве сам не видишь:
В такую бурю, капитан,
Не выплыть никому?
Да ты же вмиг пойдешь ко дну,
Как только в море выйдешь!
– Я слышал крик, милорд,
Мой долг – откликнуться ему.
– А что команда, капитан?
В дорогу, чай, не рвется?
Жена и дети, капитан, – 
А им что предстоит?
– Со мной охотники, милорд,
Со мной лишь добровольцы,
А дом родной простит, милорд,
Мой дом меня простит.

Звучит песня, а ребята получают задание: за две минуты объяснить необходимость поисков капитана Гранта:

– Нужно всегда откликаться на крик о помощи.

– Мэри и Роберт останутся сиротами, если мы не найдем их отца.

– Такой человек, как капитан Грант, достоин того, чтобы на поиски отправились его соотечественники: он ведь два года назад отплыл с очень благородной целью, в интересах Шотландии.

– Человек должен иметь шанс на спасение.

Затем участники слета рассаживаются по группам – экспедициям и делятся воспоминаниями о самых ярких событиях, которые с ними произошли. Звучат рассказы о красных волках-агуарах, о разливе Рио-Колорадо, о птичьем образе жизни на огромном дереве “омбу”, “достигающем футов ста высоты”, об окружении кайманами (крокодилами), о землетрясении, о предательстве Айртона, о смешном Паганеле…

Исследовательская работа с текстом романа продолжается в творческих группах.

“Исследователи маршрута” бумажными корабликами отмечают путь “Дункана” на карте, которая висит на доске: Глазго – о. Мадейра – … – о.Табор.

“Языковеды” объясняют лексическое значение слов, с которыми познакомились во время путешествия: Патагония, кошка-девятихвостка, кубрик, камбуз, аборигены, архипелаг, пампы, фарватер…

“Биологи” готовят рассказ о животном и растительном мире Южной Америки и Австралии.

“Географы” знакомят с историей географических открытий.

После выступления групп всем предлагается написать мини-сочинение по заданному началу: “Если бы мне снова довелось отправиться в трудное и опасное путешествие, я пригласил(а) бы с собой…”.

Порадовало в ответах то, что ребята увидели добрые, положительные черты не только главных героев, но и тех, с кем судьба свела их на совсем короткий срок:

– Если бы я отправилась в трудное и опасное путешествие, я взяла бы с собой Талькава вместе с его Таукой. По-моему, Талькав – очень мужественный, смелый, честный и добрый человек, Таука – замечательная, быстрая лошадь, преданная своему хозяину. С ними не страшно путешествовать. Они всегда помогут и выручат в трудной ситуации. (Александра Рыбкина)
– … Роберта. Это надежный друг. Как храбро он повел себя в борьбе с агуарами: не раздумывая вскочил на Тауку и увел за собой волков, спас всех от неминуемой гибели! Он очень юн. Но ведь он через такие испытания прошел! Отличный наездник, хорошо в кораблях разбирается, а Паганель ему столько знаний передал! Он просто будет незаменим! (Роман Мирфаизов)
– Я очень люблю вкусно поесть, а стюард Олбинет прекрасно готовит. О нем я не забуду, отправляясь в далекий путь. (Денис Тарасов)
– …капитана Гранта. Это отважный человек и опытный путешественник. Он жил два года на необитаемом острове. Больше всего меня поразило именно это. Все! Решено! Приглашаю с собой капитана Гранта! (Мария Смекалова)
– …Жака Паганеля. Это великий географ. Его знания помогут в задуманном деле. Чувство юмора Паганеля поможет преодолеть трудности и сделает путешествие интересным. Кроме того, Паганель – интеллигентный человек. Да еще и бесстрашный. (Христина Мамаева)
Итак, путешествие закончено. Благородные цели экспедиции ребятам понятны. В пути приобретены богатые сведения по истории географических открытий, флоре и фауне разных континентов. Кроме того, ребята сумели увидеть главные достоинства характеров героев и приобрели замечательных друзей: благородного лорда Гленервана и его жену леди Элен, отважного Джона Манглса и невозмутимого Мак Наббса, рассеянного Жака Паганеля и целеустремленного Гарри Гранта, доброго и преданного Талькава и прекрасных детей капитана Гранта – Роберта и Мери. 

Мастерская завершается вручением дипломов активным участникам поисков капитана Гранта.

Шестиклассники увлеченно читали роман и с удовольствием строили мастерскую, мечтали о новых путешествиях. Поэтому рефлексивным итогом мастерской был момент обсуждения вопроса о том, куда стоит еще отправиться в путешествие и что об этом прочитать?

