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Контрольная работа по психодиагностике
Вариант 1
Волгоград 2007

Упражнение 1.
 Дайте полную характеристику понятиям
Интервьюирование -  способ проведения социологических опросов как целенаправленной беседы интервьюера и опрашиваемого. 
Интервью – это метод получения информации по определенной теме путем непосредственного целенаправленного диалога интервьюера с респондентом. 
Интервью делятся на 2 вида: свободные и стандартизованные (формализованные).

Стандартизированное наблюдение -  наблюдение, которое выполняется по строго очерченной методической схеме и состоит в выполнении специально обученным наблюдателем определенной последовательности действий, включающих: фиксацию определенного материала наблюдения, выявление в этом материале определенных заданных элементов и признаков, запись в протокол наблюдения этих элементов и признаков в особой кодифицированной форме, подсчет по oпределенному принципу частоты встречаемости кодифицированных признаков в протоколе и т.п.
Стандартизированные наблюдения используются: 

- для проверки гипотез; 

- для уточнения уже имеющихся данных; 

- для описания предмета исследования.
Нестандартизированное наблюдение - тип наблюдения, структурированный планом, в котором заранее не определяются элементы процесса, подлежащие изучению. Обычно нестандартизированное наблюдение используется для понимания проблемной ситуации.

Личностный опросник 
Личностные опросники — класс психодиагностических методик, предназначенных для определения степени выраженности у индивида определенных личностных особенностей и представляющих собой списки вопросов, ответы на которые испытуемого представлены количественно.

Личностные опросники — широко используемые методики измерения личностных качеств, поскольку они могут разрабатываться так, что им будут присущи многие атрибуты эффективных тестов: надежность, дискриминативность и стандартизованность. Однако, в силу природы личностных переменных, труднее всего бывает установить валидность именно этих методик.

Тесты достижений — тесты, служащие для выявления учебных или профессиональных знаний, умений и навыков, включающие в себя решение задач, имеющих учебное или профессиональное содержание. Их использование обосновано при отборе, аттестации, экзамене.
Тесты достижений  — одна из методик психологической диагностики, выявляющая степень владения испытуемым конкретными знаниями, умениями, навыками. Тесты достижений   близки тестам специальных способностей, однако, в отличие от них, выявляют то, что испытуемым усвоено, а не обобщенные умения, не имеющие конкретного содержания и возникшие в итоге разнообразного жизненного опыта. Имеются три вида тестов достижений   — тесты действия, тесты письменные и тесты устные. Тесты действия предназначены для выявления умений выполнять действия с механизмами, материалами, инструментами. Письменные тесты достижений   оформляются на специальных бланках с вопросами. Испытуемым предлагается либо выбрать правильный словесный ответ среди нескольких, либо отметить на графике отображение описанной в вопросе ситуации, либо найти в рисунке ситуацию или деталь, дающую правильное решение поставленного вопроса. Устные тесты достижений   — заранее подготовленная система вопросов, на которые испытуемые должны дать ответы, причем необходимо предусмотреть трудности, которые могут возникнуть из-за отсутствия опыта в формулировании ответа. Тесты достижений   находят применение в общем и профессиональном обучении.

Апперцепция 
Апперцепция (от лат. ad – к и perceptio – воспринимаю) - влияние на восприятие предметов окружающего мира предшествующего опыта и установок индивида.
Апперцепция - одно из фундаментальных свойств психики человека, выражающееся в обусловленности восприятия предметов и явлений внешнего мира и осознания этого восприятия особенностями общего содержания психической жизни как целого, запасом знаний и конкретным состоянием личности.

 Термин „апперцепция“ был введен Г. Лейбницем, который развел перцепцию, как смутную презентацию какого–либо содержания и апперцепцию как ясное и отчетливое, осознанное видение душой этого содержания. После Г. Лейбница понятие апперцепции использовалось прежде всего в немецкой философии (И. Кант, И. Гербарт, В. Вундт и др.), где оно считалось проявлением спонтанной активности души и источником единого потока сознания. В. Вундт превратил это понятие в универсальный объяснительный принцип. В гештальтпсихологии апперцепция трактовалась как структурная целостность восприятия.

Упражнение 2
Перечислите сильные и слабые стороны лабораторного эксперимента как метода психологического исследования
Лабораторный эксперимент — особый тип экспериментального метода — предполагает проведение исследований в психологической лаборатории, оснащённой специальными приборами и приспособлениями. Этот тип эксперимента, отличающийся также наибольшей искусственностью экспериментальных условий, применяется обычно при изучении элементарных психических функций (сенсорной и моторной реакций, реакции выбора, различий сенсорных порогов и т.п.) и гораздо реже — при изучении более сложных психических явлений (процессов мышления, речевых функций и т.п.). В лабораторном эксперименте почти всегда используются приборы и аппаратура. Так “детектор лжи” возник на основе аппарата, который фиксировал различные психофизиологические реакции испытуемого при предъявлении ему стимулов в виде списка слов, на которые он давал двигательный и словесный ответ, последний в виде возникшей ассоциации на слово-стимул. По показателям прибора исследователь мог отличить специфическое отношение испытуемого к предъявляемым словам и установить эмоционально-нейтральные и значимые стимулы. Разработка полиграфа (“детектору лжи”) была предпринята, когда была установлена связь (корреляция) эмоционально значимых стимулов и события, также личностно значимого для индивида.

Экспериментальная клиническая психодиагностика в экспертной судебно-медицинской или психологической практике по этому признаку относится к лабораторному эксперименту. В экспертной ситуации естественность проявления подэкспертного во многом зависит от профессионализма эксперта. Получение искусственных, т.е. фальшивых и ложных данных о подэкспертном уничтожает доказательственную роль экспертного исследования, как и любого другого эксперимента.

Следуя традиции позитивизма, многие учёные считают лабораторный эксперимент наиболее соответствующим духу и предмету объективного, научного, материалистического психологического исследования.

Лабораторный эксперимент проводят в специально организованных и в известном смысле искусственных условиях, он требует специального оснащения, а порой и применения технических приспособлений. Примером лабораторного эксперимента может служить исследование процесса узнавания  при помощи специальной установки, которая позволяет на особом экране (типа телевизионного) постепенно предъявлять испытуемому разное количество зрительной информации (от нуля до показа предмета во всех его деталях), чтобы выяснить, на каком этапе человек узнает изображаемый предмет. Лабораторный эксперимент содействует глубокому и всестороннему изучению психической деятельности людей. Однако наряду с достоинствами лабораторный эксперимент имеет и определенные недостатки. Наиболее существенный недостаток этого метода - его некоторая искусственность, которая при определенных условиях может привести к нарушению естественного хода психических процессов, а следовательно, к неправильным выводам. Данный недостаток лабораторного эксперимента до известной степени устраняется при организации .
Упражнение 3
Выпишете до 21 слов, связанных по степени важности с понятием «анкетирование»
Анкетирование, как и наблюдение, является одним из наиболее распространенных исследовательских методов в психологии. Анкетирование обычно проводится с использованием данных наблюдения, которые (наряду с данными, полученными при помощи других исследовательских методов) используются при составлении анкет.
Метод исследования в психологии

Анкета

Анкеты селективного типа

Анкеты шкалы

Прямые вопросы

Открытые вопросы анкеты

Закрытые вопросы анкеты

Качественный анализ ответов
Достоинством метода анкетирования является быстрое получение массового материала.

Недостатком метода анкетирования является то, что он позволяет вскрывать, как правило, только самый верхний слой факторов.
Анкетирование — это средство первой ориентировки, средство предварительной разведки.
Упражнение 4
Составьте таблицу на тему «Психодиагностики в дореволюционной России и в СССР»

	Дата
	Автор
	Основные события
	Краткое содержание событий

	19 век

	В. П. Горячкин, И. М. Сеченов,  Н. А. Шевелев (впервые предложил термин «тех​ника безопасности труда»); В. И. Михайловский и т.п.


	Технико-психологическое проектирование средств труда в промышленности. Появление предпосылок зарождения психотехники
На первом этапе развития важнейшей проблемой психологии труда была проблема профессионального отбора.

Обозначается постепенный переход от интуитив​ных методов организации труда к их научной обоснованности. 


	развитие капитализма сопровожда​лось «губительным ростом несчастных случаев на производстве» (по данным Д. П. Никольского, на южных металлургических заводах в 1907 г. при 43 000 работающих было 22 156 несчастных случаев), что остро ставило проблему соответствия человека и его работы На​пример, исследования В. П. Горячкиным трудовых действий (на основе работ И. М. Сеченова о психофизиологии и биомеханике рабочих движений). Н. А. Шевелев впервые предложил термин «тех​ника безопасности труда»; В. И. Михайловский составил «Проект обязательных постановлений о мерах... для сохранения жизни и здоровья рабочих во время работы и при помещении их в фабрич​ных зданиях» (1899) и т.п.

	Начало ХХ века
	
	Выделение психодиагностики в отдельную науку
	Психологическая диагностика выделилась из психологии и начала складываться на рубеже XX века под воздействием требований практики Ее возникновение было подготовлено несколькими направлениями в развитии психологии. 



	20-е годы 20 века
	В 1923 г. создается общественная организация Лига "Время", ставящая задачей развитие и пропаганду идей НОТ. Ее руководители - П.М. Керженцев, И.Н. Шпильрейн, А.К. Гостев, В.Э. Мейерхольд
	Одним из направлений прикладной психологии, переживавшим в 20-30-е гг. в СССР бурное развитие, была психотехника.
	Авторитет и влияние ее в этот период были столь велики, что есть все основания определять ее не как обычную научно-прикладную дисциплину, но и как масштабное научно-практическое движение, включившее в себя, наряду со специалистами-психологами, как ученых других отраслей знания (физиологов, гигиенистов, управленцев, педагогов), так и практических работников.

	30-е гг.
	Шпильрейн И.Н.,
А.Ф. Лазурский,

	Появление дифференциально-психологической теории


	Обращение к дифференциально-психологической теории, с одной стороны, являлось важным для психотехники, работавшей с реальными людьми в естественных условиях их жизнедеятельности, с другой стороны, тем самым вносился определенный вклад в изучение конкретного человека в его своеобразии и во взаимодействии с разнообразными, определяющими его деятельность, условиями среды, в накопление огромного фактологического материала по проблеме индивидуальных различий. Его осмысление и анализ, к сожалению, исторически оказался существенно отсрочен и является уже результатом научных исследований последних десятилетий

	40-60гг.


	
	Развитие психодиагностики в России шло неравномерно. Интенсивное развитие психодиагностики в 20-х и начале 30-х годов оказалось затем приостановленным благодаря неконтролируемому, непрофессиональному и расширительному использованию тестов.

	В отечественной истории тестов начало 30-х годов характеризую ётся интенсивным и неконтролируемым использованием тестов в системе народного образования и в промышленности. Практика, как это часто бывает, опережала теорию. Массовые тестовые обследования не подкреплялись серьезной проверкой качества инструментария, решения о переводе некоторых учащихся в классы для умственно отсталых детей принимались на основе коротких тестов без учета других факторов, влияющих на результаты проверки.
Хотя в 40-е годы практическая работа по тестам затормозилась, научное изучение действительных возможностей этого метода в нашей стране не прекращалось. Часть тестов применялась под видом контрольных заданий, испытаний, и, наоборот, различные испытания нередко назывались тестами. 

	70-80 гг.
	Леонтьев А. Н., Лурия А. Р., Смирнов А. А.,
В.М.Бехтерев
	В результате в развитии отечественной психодиагностики наметилось отставание, которое стало интенсивно преодолеваться в 70-е и 80-е годы. 
	Большую роль в этом сыграл Ленинградский психоневрологический институт им. В.М.Бехтерева.

	90 - е гг.
	Анастази А., Бурлачук Л. Ф., Кабанов М. М., Личко А. Е., Смирнов В. М., Кулагин Б. В., Марищук В. Л. и др., Мельников В. М., Ямпольский Л. Т.
	 Только в последние годы в психологии стала широко осознаваться задача согласования теоретических разработок с эмпирическими результатами, для чего стали необходимыми методы, позволяющие это делать без заметной потери качества такого согласования.
	Тесты являются сейчас, по-видимому, наиболее развитой в научном отношении частью методического арсенала, позволяющего адекватно скреплять теорию с эмпирией, в соответствии с некоторыми известными стандартами качества информации. Именно такое понимание тестов все в большей мере начинает утверждаться в новейшей отечественной


Упражнение 5
Проведите тестирование, определите уровень вашей мотивации к успеху.  
Методика диагностики мотивации к достижению успеха Т.Элерса

Вопросы

Когда имеется выбор между двумя вариантами, его лучше сделать быстрее, чем отложить на определенное время. 

Я легко раздражаюсь, когда замечаю, что не могу на все 100% выполнить задание. 

Когда я работаю, это выглядит так, будто я все ставлю на карту. 

Когда возникает проблемная ситуация, я чаще всего принимаю решение одним из последних. 

Когда у меня два дня подряд нет дела, я теряю покой. 

В некоторые дни мои успехи ниже средних. 

По отношению к себе я более строг, чем по отношению к другим. 

Я более доброжелателен, чем другие. 

Когда я отказываюсь от трудного задания, я потом сурово осуждаю себя, так как знаю, что в нем я добился бы успеха. 

В процессе работы я нуждаюсь в небольших паузах для отдыха. 

Усердие – это не основная моя черта. 

Мои достижения в труде не всегда одинаковы. 

Меня больше привлекает другая работа, чем та, которой я занят. 

Порицание стимулирует меня сильнее, чем похвала. 

Я знаю, что мои коллеги считают меня дельным человеком. 

Препятствия делают мои решения более твердыми. 

У меня легко вызвать честолюбие. 

Когда я работаю без вдохновения, это обычно заметно. 

При выполнении работы я не рассчитываю на помощь других. 

Иногда я откладываю то, что должен был сделать сейчас. 

Нужно полагаться только на самого себя. 

В жизни мало вещей, более важных, чем деньги. 

Всегда, когда мне предстоит выполнить важное задание, я ни о чем другом не думаю. 

Я менее честолюбив, чем многие другие. 

В конце отпуска я обычно радуюсь, что скоро выйду на работу. 

Когда я расположен к работе, я делаю ее лучше и квалифицированнее, чем другие. 

Мне проще и легче общаться с людьми, которые могут упорно работать. 

Когда у меня нет дел, я чувствую, что мне не по себе. 

Мне приходится выполнять ответственную работу чаще, чем другим. 

Чтобы увидеть материал целиком вам необходимо зарегистрироваться или выполнить вход.

Ключ к тесту 

Вы получили по 1 баллу за ответы «да» на следующие вопросы: 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 10, 14, 15, 16, 17, 21, 22, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 37, 41. 

Вы также получили по 1 баллу за ответы «нет» на вопросы: 6, 19, 18, 20, 24, 31, 36, 38, 39. 

Ответы на вопросы 1,11, 12, 19, 28, 33, 34, 35, 40 не учитываются. 

Подсчитайте сумму набранных баллов. 

Интерпретация результатов теста 

от 1 до 10 баллов: низкая мотивация к достижению успеха; 

от 11 до 16 баллов: средний уровень мотивации к достижению успеха; 

от 17 до 20 баллов: умеренно высокий уровень мотивации к достижению успеха; 

свыше 21 балла: слишком высокий уровень мотивации к достижению успеха. 

Согласно тесту, у меня 18 баллов - умеренно высокий уровень мотивации к достижению успеха.
Люди, умеренно и сильно ориентированные на успех, предпочитают средний уровень риска. Те же, кто боится неудач, предпочитают малый или, наоборот, слишком большой уровень риска. Чем выше мотивация человека к успеху – достижению цели, тем ниже готовность к риску. При этом мотивация к успеху влияет и на надежду на успех: при сильной мотивации к успеху надежды на успех обычно скромнее, чем при слабой мотивации к успеху. 

Людям, мотивированным на успех и имеющим большие надежды на него, свойственно избегать высокого риска. 

Те, кто сильно мотивирован на успех и имеют высокую готовность к риску, реже попадают в несчастные случаи, чем те, которые имеют высокую готовность к риску, но высокую мотивацию к избеганию неудач (защиту). И наоборот, когда у человека имеется высокая мотивация к избеганию неудач (защита), то это препятствует мотивации к успеху – достижению цели.
Упражнение 6
Подберите анкету для ваших коллег по работе на тему: «Уровень трудовых отношений в коллективе»  
1. Ф. И. О., возраст

2. Как давно вы работаете на данном предприятии?

3. Что привлекает вас на данном предприятии?
4. Считаете ли вы что вас оценивают по заслугам?

5. Удовлетворяет вас заработная плата?

6. Получаете ли вы удовлетворение от проделанной работы?

7. Проявляет ли вы творческий поход к делу?

8. Стремитесь ли вы внести нечто новое в процесс труда?

9. Работаете ли вы с удовольствием?

10. Стремитесь ли вы к профессиональному росту?

11. С желанием ли вы идете на работу?

12. Что вы чувствуете, когда начальство просит вас «поработать сверхурочно» за дополнительную плату?
13. Каковы ваши взаимоотношения с сотрудниками? 

14. Часто ли выступаете в конфликты?

15. Поменяли бы вы данное место работы? При каких условиях?

16. Что, на ваш взгляд, необходимо предпринять, чтобы сотрудники получали удовлетворение от труда? 
Упражнение 7 
Кратко изложите свое мнение о практической пользе Контрольной работы по психологическому практикуму по следующим позициям:

А) помощь в самопознании и самовоспитании;

В процессе написания данной работы я узнал, что такое интервьирование и стандартизированное наблюдение, в чем заключается особенности анкетирования и  какие бывают анкеты, изучил историю психодиагностики. Интересным было изучить собственную мотивацию к достижению успеха.

Б) помощь в профессиональной деятельности.

Контрольная работа значительно расширила мой кругозор, научила присматриваться к психологическим особенностям людей, я надеюсь, что благодаря контрольной работе моя работа станет более успешной. 
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