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Введение

Общение - актуальная проблема, волнующая умы человечества, исследованием которой занимались А.Н. Леонтьев, В.В. Давыдов, М.И. Лисина, Б.Ф. Ломов.

Одним из компонентов общения выступает культура речевого общения. Человек,  как существо социальное постоянно взаимодействует с другими людьми. Ему необходимы контакты самые разнообразные: внутрисемейные, общественные, производственные и т.д. любое общение требует от человека умения соблюдать общепринятые правила поведения, обусловленные нормами морали. Общение детей дошкольного возраста, прежде всего, происходит в семье. У ребенка, поступившего в детский сад, круг общения расширяется – добавляется общение со сверстниками, с воспитателем и другими работниками дошкольного учреждения.

Задача родителей и педагогов – воспитывать у ребенка культуру общения.
Общение - один из важнейших факторов общего психического развития ребенка. Жизнь человека в группе и обществе невозможно представить без общения. 
У маленьких детей общение, как правило, тесно переплетено с игрой, исследованием предметов, рисованием и другими видами деятельности и перемешивается с ними.
Ребенок то занят своим партнером (взрослым, ровесником), то переключается на другие дела.
В настоящее время внимание многих психологов во всем мире привлечено к проблемам раннего детства.

Проблема общения дошкольников подробно изучена многими отечественными исследователями. Проблему общения разрабатывали выдающиеся наши психологи Л.С. Выготский, В.Н. Мясищев, Б.Г. Ананьев и другие. 
В работах А.Г. Рузской, Л. Н. Галигузова, М. И Лисиной, Е.О.Смирновой и многих других исследователей исследуется специфика развития общения у дошкольников, раскрывается значение развития культуры общения  дошкольников, описываются методы и приемы развития коммуникативных навыков.
Однако современный этап развития общества выдвигает все новые и новые задачи воспитания детей дошкольного возраста. Все большое значение придается проблеме воспитания детей-коммуникантов, владеющих навыками и культурой общения.
Цель данного исследования изучить особенности культуры общения дошкольников в игровой деятельности.

1. Значение развития культуры общения у дошкольников

Речевое общение - это мотивированный живой процесс взаимодействия между участниками коммуникации, который направлен на реализацию конкретной жизненной, целевой установки, протекает на основе обратной связи в конкретных видах речевой деятельности и органически включается во все другие виды деятельности.
Культура речевого общения - это такой выбор, такая организация языковых средств, которые в определенной ситуации общения при соблюдении современных языковых норм этики общения позволяют обеспечить наибольший эффект в достижении поставленных задач.

Культура речевого общения дошкольника - это выполнение ребенком норм и правил общения со взрослыми и сверстниками, основанные на уважении, доброжелательности, с использованием соответствующего словарного запаса и форм обращений, а также вежливое поведение в общественных местах, быту.

Исследования М.И. Лисиной, Л.И. Островской, С.В. Петериной, Н.И. Формановской установили, что воспитание культуры речевого общения определяет: 

- формирование у детей знаний норм и правил общения;

- умение общаться с окружающими;

- желание ребенка вступать в контакт;

- предупреждает негуманное проявление эмоций.
Культура общения предусматривает выполнение ребенком норм при общении с взрослыми и сверстниками, основанных на уважении и доброжелательности, с использованием соответствующего словарного запаса и норм обращения, а также вежливое поведение в общественных местах, быту.

  Культура общения предполагает не только делать нужным образом, но и воздерживаться от неуместных в данной обстановке действий, слов. Ребенка надо учить замечать состояния других людей. Уже с первых лет жизни ребенок должен понимать, когда можно побегать, а когда нужно тормозить желания, потому что в определенный момент, в определенной обстановке, такое поведение становится недопустимым, т.е. поступать, руководясь чувством уважения к окружающим в сочетании с простой естественностью в манере говорить и проявлять свои чувства характеризует такое важное качество ребенка, как общительность
.
Культура общения обязательно предполагает культуру речи. Культура речи предполагает наличие у дошкольника достаточного запаса слов, умение говорить тактично, сохраняя спокойный тон. Овладение культурой речи способствует активному общению детей в совместных играх, в значительной мере предотвращает между ними конфликты.

Какие наиболее важные нравственные качества хотим мы видеть в наших детях?

1. Вежливость.  Она украшает человека, делает его привлекательным, вызывает у окружающих чувство симпатии. «Ничто не стоит так дешево и не ценится так дорого, как вежливость. Без нее невозможно представить взаимоотношения людей. Вежливость детей должна основываться на искренности, доброжелательности, уважении к окружающим. Вежливость приобретает цену, если она проявляется ребенком по велению сердца».

2. Деликатность - сестра вежливости. Человек, наделенный этим качеством, никогда не доставит неудобства окружающим, не даст повода ощущать собственное превосходство своими действиями. Задатки деликатности исходят из глубокого детства.

3. Предупредительность.  Необходимо добиваться от детей, чтобы предупредительность, внимание, помощь окружающим проявлялись у них из добрых побуждений.

4. Скромность. Эта нравственная черта личности показатель подлинной воспитанности. Скромности сопутствует уважение и чуткость  к людям и высокая требовательность к самому себе. Необходимо формировать у детей умение.

5. Общительность. В ее основе лежат элементы доброжелательности, приветливости к окружающим – непременные условия в выработке у детей культуры взаимоотношений. Ребенок, испытывающий радость от общения со сверстниками, с готовностью уступит игрушку товарищу, лишь бы быть рядом с ним, для него проявить доброжелательность естественнее, чем дерзость, резкость. В этих проявлениям – истоки уважения к людям. Общительный ребенок быстрее находит    место в детском саду.

Необходимым условием для всестороннего развития ребенка является наличие детского общества, в котором формируются черты нового человека: коллективизм, товарищество, взаимопомощь, сдержанность, навыки общественного поведения. Общаясь со сверстниками, ребенок научится трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Ребенок воспитывается в жизненных ситуациях, которые возникают в результате общения детей. Подготовка ребенка к жизни среди взрослых начинается с его умения строить свои отношения со сверстниками: с начала, в детском саду и в школе, затем у отдельных детей и соответствующие проявления – отнять, толкнуть и т.д. Когда ребенок начинает осознавать, что рядом с ним такие же дети как он, что свои желания приходиться соизмерять с желаниями других, тогда в нем возникает нравственная основа для усвоения необходимых форм общения. 

Воспитание культуры общения осуществляется в тесной связи с формированием у детей навыков коллективизма. Формируя у ребенка стремление к общению, взрослые должны поощрять даже самые незначительные попытки играть друг с другом.

Полезно объединять детей вокруг дел, заставляющих их вместе радоваться, переживать, испытывать чувство удовлетворения, проявлять доброжелательность. В интересной, насыщенной событиями жизни общение детей приобретает особую сдержанность. Педагог использует различные приемы, которые помогают разнообразить повседневную жизнь детей. Например: утром встретить их приветливой улыбкой, постараться увлечь интересной игрушкой. Сегодня в его руках лохматый медвежонок, который здоровается с ребятами. Утор началось жизнерадостно и этот настрой сохраняется у детей в течение дня. Переполненные впечатлениями, дети не раз возвращаются к разговору о том, что их удивило и взволновало. Общение между ними происходит в атмосфере дружелюбия и приветливости. 
Группа детского сада — это первое социальное объединение детей, в котором они занимают различное положение. В дошкольном возрасте проявляются дружеские и конфликт​ные взаимоотношения, выделяются дети, испытывающие трудности в общении. С возрастом изменяется отношение дошкольников к сверстникам, которых они оценивают не только по деловым качествам, но и по личностным, прежде всего нравственным. Это связано с развитием представле​ний детей о нормах морали.

Непросты отношения детей, вступивших в игру. Двой​ственность игрового взаимодействия между дошколь​никами, вытекающая и из сочетания взятой на себя ро​ли, и из особенностей личности ребенка, особенно ярко проявляется в характере взаимоотношений, возникаю​щих между играющими детьми.
Прежде всего, сюжетная ролевая игра возникает в группе уже знакомых друг с другом детей. В этой груп​пе до начала игры уже сложилась определенная систе​ма личных взаимоотношений, в которой, как уже указы​валось, каждый ребенок занимает то или иное место, имеет тот или иной социометрический статус. Эти взаи​моотношения проявляются на самых первых этапах иг​ры: на основе избирательной симпатии и возникает игровая группа. Она, как указывает А. П. Усова, может быть объединена сначала интересом к содержанию иг​ры, а затем и интересом детей друг к другу. Возможен и другой мотив объединения: дети, которые взаимно симпатизируют друг другу, объединяются для игры по сюжету, который как-то устраивает большинство. Воз​можны случаи, когда ребенок как бы жертвует своими игровыми интересами ради возможности вступить в об​щение с определенными импонирующими ему или влия​тельными товарищами по группе. Такие «игровые группы, — отмечает А. П. Усова, — возникающие на основе личного интереса, может быть, самое интересное явле​ние в детской жизни».
Реальные внутригрупповые взаимоотношения во многом определяют и следующий этап игры — распреде​ление ролей. Как показывают исследования, наиболее интересные роли чаще всего захватывают дети с высо​ким статусом (социометрические «звезды»), которые в соответствующих экспериментах получают наибольшее число выборов. В этом случае они становятся и лидера​ми игровой группы, направляющими по своему усмот​рению сюжет игры, определяющими ее конкретное содержание, распределяющими остальные роли, оцени​вающими достоверность и «правильность» их исполне​ния.
Для завоевания такой лидерской позиции мало иметь высокий социометрический статус, необходимы еще и организаторские способности, а также соответствующими достоверность и «правильность» их исполнения что член группы, которому симпатизируют многие сверст​ники, все же лидером, организатором игры не стано​вится. Исследования показали, что между положением ребенка в группе и его качествами как участника игры существует тесная взаимозависимость: часто именно эти качества, проявляемые в игре, и определяют статус до​школьника среди сверстников.
Для педагога очень важно учитывать, во-первых, возможную нежелательную «поляризацию» в группе иг​рающих детей, когда одни дети чаще всего командуют и захватывают лучшие роли, а другие всегда подчиня​ются, и, во-вторых, возможность управлять через игру взаимоотношениями между детьми.
Таким образом, в игре проявляются (и развивают​ся!) несколько типов взаимоотношений, различных по своему происхождению и функциям. Прежде всего, как уже отмечалось, это относительно стабильные меж​личностные отношения, возникшие до начала игры. На их фоне возникают и развертываются сюжетно-ролевые отношения, обусловленные сюжетом и содержани​ем игры: дети в своих действиях и высказываниях воплощают свои представления о содержании и характере взаимоотношений изображаемых персонажей (продав​ца и покупателя, капитана, матросов и пассажиров, вра​ча и больного и т. д.). В какой-то мере здесь допустима аналогия с исполнением ролей в театральном спектак​ле: здесь актеры, играющие определенные роли, не пе​рестают относиться друг к другу как товарищи по ра​боте.
В результате такого взаимодействия появляется и третий план отношений — организационные отношения по поводу игры, при наличии которых дети-персонажи на мгновение «выходят» из роли и осуществляют конт​роль за действиями других участников игры. И это не удивительно: ведь в отличие от актеров дети сами яв​ляются и авторами и режиссерами своего игрового «спектакля».
Особенно важное зна​чение для развития внутригрупповых взаимоотношений имеют сюжетные взаимоотношения, в которых вопло​щаются представления детей о социальных взаимозави​симостях взрослых. Исследования показали, что в иг​рах дети вступают в такие отношения, которые в дру​гих условиях им недоступны. Это отношения взаимного контроля, соподчинения, взаимной помощи. «В реаль​ной жизни, — отмечает Д. Б. Эльконин, — подобные взаимоотношения недоступны детям даже старшего до​школьного возраста. Таким образом, в своих играх дети вступают в более сложные взаимоотношения в их реальной коллективной жизни. Под влиянием коллек​тивных игр у детей воспитываются нормы коллективно​го поведения, которые затем переносятся детьми и за пределы игры, становясь общими нормами их поведе​ния». В этих условиях уже на уровне дошкольного возраста у детей появляются ростки осознания себя как членов определенного коллектива, чувство «Мы». Сле​довательно, игра создает зону ближайшего развития не только для развития личности дошкольника, но и для развития группы на пути ее становления как коллек​тива.

У воспитанников детского сада возникает много поводов для общения. Театр игрушек, песня, спетая на прогулке, собранный по цветочку букет, побуждения к обмену впечатлениями, заставляют тянуться к сверстникам. Главное общение - «ребенок-ребенок», «ребенок-дети» идет по собственному побуждению, т.к. жизнь в обществе сверстников ставит воспитанника в условия делить что-то вместе:  трудиться, играть, заниматься, советоваться, помогать – словом, решать свои маленькие дела
.

Задача взрослых – направлять отношения детей так, чтобы эти отношения содействовали формированию навыков    коллективизма. Важно прививать ребенку элементарную культуру общения, помогающую ему устанавливать контакты со сверстниками: умение без крика и ссоры договариваться, вежливо обращаться с просьбой; если необходимо, то уступать и ждать; делиться игрушками, спокойно разговаривать, не нарушать игры шумным вторжением. Старший дошкольник должен уметь проявлять  к товарищу предупредительность и внимание, вежливость заботливость и т.д. Такие формы общения легче усваиваются ребенком, если взрослые поддерживают, следят за тем, как он ведет себя с товарищами по играм, с близкими и окружающими людьми. Дети под руководством взрослого приобретают опыт положительного общения.

 2. Опыт работы по  развитию культуры общения у дошкольников в игровой деятельности
2.1. Анализ развития культуры общения у дошкольников

Исследование развития культуры общения проводилось у старших дошкольников в ДОУ № 317 Красноармейского района г. Волгограда.
 Методы исследования:  «Тест игры в куклы», наблюдение за деятельностью дошкольников в процессе игры и режимных моментов.
Цель исследования: изучения взаимодействия детей в процессе игровой деятельности, изучение сформированности коммуникативных навыков, наличие культуры речи.
«Тест игры в куклы». 
В игровой комнате детского учреждения был образован ку​кольный дом. В реалистической обстановке, соответству​ющей убранству современной квартиры, были расположены куклы — члены семьи: бабушки и дедушки, папы, мамы, тети, дети разных возрастов. В набор игрушек также вхо​дили куклы, наделенные различными социальными ролями: учителя, врачи, милиционеры, дворники, продавцы и дру​гие. Куклы в различных сочетаниях предлагались детям для игры. 
Детям может быть предложена игра по заранее заданному сюжету или предоставлена полная свобода дейст​вий. 
Мы предлагали детям поиграть в «Семью».

После нескольких игровых сеансов были выявлены особенности развития культуры общения у дошкольников.

Проигрывая сюжеты «В семье» дети за своих кукол го​ворили различные монологи, в которых отражались реаль​ные переживания детей. Вот некоторые примеры их вы​сказываний, которые были нами зафиксированы: «Возьми, пожалуйста, поиграй», «Ты - ябеда-корябеда», «Я с тобой не дружу», «Моя мама самая красивая!», «Становись в угол», «Ты мне надоел», «Я никому не даю в обиду свою сестру», «Моя мама — коро​лева!», «Я с тобой не играю».
Анализ исследования культуры общения дошкольников представим в виде таблицы.

Таблица 1. Анализ исследования культуры общения дошкольников

	Имя ребенка
	Тест игры в куклы 


	Наблюдение

	Ира М.
	Играла спокойно, была вежлива в общении.
	В различных ситуация девочка ведет себя вежливо, в конфликты не вступает, в процессе игры советуется с другими детьми, уважает их мнение.

	Маша С.
	Играла довольно эмоционально, перебивала подруг, завала всем роли.
	В процессе игровой деятельности Маша иногда ведет себя агрессивно, может исключить подруг из игры, навязать свою точку зрения. 

	Света О.
	Играла спокойно, вежливо относилась к другим играющим.
	Девочка вежлива и скромна, в конфликты не вступает, но и обижать себя не позволяет.

	Вера К.
	В процесс игры вела себя замкнуто, реплик почти не было, с детьми не сотрудничала.
	Вера очень тихий и скромный ребенок, малообщительный, замкнутый. 

	Яна С.
	В процессе игры накричала на девочку, вырвала у нее куклу.
	Яна очень эмоциональна, бывает несдержанна, груба.

	Дима Д.
	Играл самостоятельно, сопровождая действия кукол репликами, в общение с детьми почти не вступал.
	Дима вежлив, однако мало сотрудничает с другими детьми, больше тянется к воспитателю.

	Миша К.
	Больше наблюдал за игрой других детей, смеялся над другими шутками, пытался баловаться.
	Миша в целом вежливый, не злой мальчик, однако у него бывают вспышки обиды, агрессии, иногда жалуется на других детей.

	Олег С.
	Вел себя довольно активно, распределил роли, в высказываниях был немного категоричен.
	Олег умеет общаться, в процессе игры задает правила, однако бывает несколько нетерпелив к другим детям.

	Саша П.
	Начал играть очень активно, но услышав замечание в вой адрес, обиделся, разбросал игрушки, стал кричать и плакать.
	Саша старается быть очень вежливым, всегда говорит «пожалуйста» и «спасибо», однако бывают вспышки агрессивности, во время которых Саша может обидеть других детей.

	Антон К.
	Антон играл активно, в процессе игры использовал детскую нецензурную лексику.
	Антон общительный ребенок, легко входит в контакт, остроумный на выдумки и шутки, однако не всегда вежлив, иногда прибегает ко  лжи.

	Юра С.
	Играл спокойно, выл довольно вежлив, однако в конце игры пожаловался на других ребят.
	Юра в целом общительный, вежливый, однако с незнакомыми детьми держится осторожно.


Данные, полученные в результате исследования проблемы, проведенного в нашем ДОУ, позволяют сказать: педагоги и родители воспитанников осознают необходимость организации специальной работы по воспитанию культуры речевого общения детей дошкольного возраста. Однако недостаток у них теоретических знаний, практических умений не позволил четко выделить методы и приемы, формы организации работы по этому направлению, что, в конечном итоге, привело к недостаточному усвоению материала детьми старшего дошкольного возраста. 

Таким образом, можно сделать вывод, что дошкольники в разной степени владеют навыками культуры общения. Некоторые дети в процессе игровой деятельности ведут себя агрессивно, подавляя других детей, другие, отличаясь малообщительностью, замкнутостью, вовсе выпадают из акта общения. Поэтому необходимо целенаправленное развитие коммуникативных навыков и культуры общения у дошкольников.

2.2. Игровые методы и приемы развития культуры общения у дошкольников
В нашем ДОУ разработана технология развития культуры общения у дошкольников в игровой деятельности.
Данная технология предусматривает проведение работы в регламентированной, совместной и самостоятельной деятельности педагога с детьми, которая позволит каждому ребенку старшего дошкольного возраста без перегрузки, с учетом возрастных, индивидуальных особенностей детей развивать коммуникативные способности, соблюдать правила культуры речевого общения.
Перспективный план работы «Воспитание  культуры речевого общения  у детей старшего дошкольного возраста»  дан в приложении 1.
Особенность данной технологии заключается в том, что вся деятельность носит игровой и занимательный характер.

Один из самых лучших способов развития общения дошкольников – это игра. Можно сказать, что игра - это азбука общения. Игра – ведущая деятельность дошкольника, поэтому необходимым условием коррекционной работы является создание игровой ситуации, стимулирующей активность детей, побуждающей их к сближению друг с другом, с окружающими взрослыми. Свой опыт взаимоотношений дети выявляют в свобод​ных ролевых играх. Большой материал дают сюжетные игры в куклы. Известные литературные персонажи помогают ребенку понять состояние другого человека, активнее использовать язык общения, адекватно действовать в социальных ситуациях.

Игры позволяют детям вжиться в роль сказочных героев, наде​лить их определенными эмоциями, жестами, характерными движе​ниями, позами. 
С помощью перчаточных кукол поводились так называемые уроки вежливости. К детям приходили следующие персонажи: Фея-вежливости, Волк, не владеющий культурой общения, хитрая Лиса, неуклюжий Мишка.

Основной прием «Уроков вежливости» - проигрывание положительных поступков в специально подготовленной обстановке. 
  На первом занятии к детям пришла одна Фея. С помощью Феи выяснили, кого называют вежливыми, вспомнили такие слова, как «спасибо», «пожалуйста», «до свидания». Фея играла с детьми, проверяла, как они в общении  друг с другом или с ней используют эти слова.
Начиная со второго занятия, мы стали проигрывать житейские ситуации. Учили Волка, Мишку, Лисичку говорить «здравствуйте», «извините», «спасибо», быть вежливыми, не перебивать старших, не обманывать. Помимо навыков культуры общения прививались и такие навыки как опрятность, правдивость, тактичность, доброжелательность, отзывчивость.
Подобный цикл театрализованных игр вносил в группу оживление, заинтересованность. Все дети с нетерпением ждали появления сказочных героев, включались в процесс общения, высказывали пожелания и советы, осуждали неблаговидные поступки персонажей. В процессе таких игр мы старались больше включать в акт общения малоактивных и застенчивых детей. 

Помимо театрализованных игр были использованы специальные игровые упражнения на развитие коммуникативных навыков. 
 «Я и мое тело». Эти игры направлены на преодоление замкнутости, скованности, двигательное раскрепощение. Например: «Путаница», «Медвежата», «Походки»…

«Я и мой язык». Игры и упражнения, направленные на развитие языка жестов, мимики и пантомимики. Например: «Иностранец», «Через стекло», «Испорченный телефон»…

«Я и мои эмоции». Игры, направленные на знакомство с эмоциями человека. 

Это «Волшебный мешок», «Музыка и эмоции», «Угадай мое настроение»…

«Я и я». Упражнения, направленные на развитие внимания ребенка к самому себе, своим чувствам.

«Я и другие». Игры, направленные на развитие у детей навыков совместной деятельности, чувства общности: «Поводырь», «Прорви круг».

«Я и моя семья». Игры, направленные на осознание отношений внутри семьи, формирование теплого отношения к ее членам: «Домашний фотоальбом», «Дочки-матери"...
Для развития коммуникативных сторон общения совместно с логопедом и  психологом мы проводили игры на развитие речи у дошкольников, например, «Угадай слово»,  «Игра в слова», «На что это похоже» и другие,  разучивать скороговорки, стихотворения.

Мы старались быть внимательным ко всем детям, следить, чтобы никто из детей не выпадал из общения, не делался изгоем. Необходимо помогать замкнутым и малообщительным детям в налаживании процесса общения со сверстниками. Для этого как нельзя лучше подойдет игра. Педагог может предложить малообщительному ребенку привлекательную роль или роль ведущего. Так же педагог должен следить, чтобы дети не подавляли друг друга в процессе игры.

В комплекс занятий по развитию общения у дошкольников мы включали:
· развитие речи и мышления у дошкольников; 

· овладение основными коммуникативными способностями;

· развитие эмоционального сопереживания; 

· развитие навыков общения;

· привитие культуры поведения.

В структуру  таких занятий могут входили следующие мероприятия:

1. Уроки вежливости. В мире волшебных слов (учимся говорить «здравствуйте», «спасибо», «пожалуйста» и др.). Учимся вежливо говорить.

2. Беседы о культуре речи и культуре поведения.

3. Игры:

1. Игра в волшебные слова. Правила. Дети садятся в круг, выбирают ведущего. Ведущий подходит и просит что-нибудь: «Спой песенку, пожалуйста», «Дай мне игрушку, пожалуйста» или может что-нибудь предложить: «Возьмите конфетку». Собеседник должен обязательно ответить, используя волшебные слова. Если он этого не сделал – становится водящим.

2. Игры на развитие речи «Кто больше знает …круглого (зеленого, черного, поющего и т.п.), «Кто больше знает растений, имен, зверей, птиц и т.п.).

3. Ролевые игры (общение в парах, малых группах). Цель – развитие навыков общения. Детям можно предложить  следующие задания: «Узнайте друг у друга, кто что любит», «Узнайте друг у друга, кем он хочет стать» и др. 

4. Творческая мастерская настроения (рисуем и угадываем выражения лиц).

5. Рисуем свое настроение. Можно не только попросить нарисовать свое настроение, используя различные краски. Но и так же сделать эту работу наглядной. Например, научить детей на соответствующем стенде каждое день отмечать свое настроение с помощью определенного цвета. Черный – плохое, угнетенное, синий – грустное, зеленый – рабочее, желтый – хорошее, веселое, красный – радостное. Можно расположить внизу самоклеющиеся кружочки или квадратики, которые дети будут помещать в соответствующую колонку. Это задание, после соответствующей тренировки под силу детям дошкольного возраста. Ребята с удовольствием втягиваются в процесс  изучения своего настроения. В конце недели можно проследить, как менялось настроение каждого ребенка. «У Саши сегодня черное настроение? Что случилось? Почему?». Дети сами могут наблюдать настроение своих товарищей и помогать им.

6. Игра «Рассмеши царевну Несмеяну». Цель игры: развитие коммуникативных навыков, овладение мимикой и пантомимикой. Правила. Выбирается Царевна Несмеяна. Дети по очереди подходят и должны пытаться рассмешить Царевну, используя различные словесные приемы, а так же мимику, пантомимику, жесты. Запрещается говорить обидные вещи. Рассмешивший Царевну садится на ее место.

7. Игра «Разговори Незнайку». Цель: развитие навыков общения. Правила. Выбирается Незнайка. Дети должны по очереди подходить и пытаться заговорить с Незнайкой. Тот, кому это удастся, становится Незнайкой.

8. Истории в картинках. Ребятам, показывают иллюстрации различных ситуаций общения, предлагается озвучить изображение. Ситуации «В транспорте», «Разговор по телефону», «В книжном магазине», «Разбитая чашка» и т.п. 
9. «Угадай, что случилось». Ребятам показываются картинки, дети должны предугадать предшествующие события. Например, «Девочка плачет, мальчик убегает», «Мама строго смотрит на сына» и т. п.

Целью данных мероприятий является: развитие навыков и культуры общения, устранение искажений эмоционального реагирования и стереотипов поведения, реконструкция полноценных контактов ребенка со сверстниками. Педагог должен  помочь детям справиться с переживаниями, которые препятствуют их адаптации в детском коллективе, общению со сверстниками, безконфликтному поведению.
В процесс таких занятий происходило не только развитие коммуникативных навыков, но и  формирование доверия и самооценки детей, развитие воли дошкольника, развитие  эмоциональной сферы, снижение эмоционального напряжения, создание положительного эмоционального настроения и атмосферы "безопасности" в группе. 
                                                    Заключение
В процессе работы была подчеркнута особая значимость общения дошкольников со сверстниками. В процесс общения дошкольников формируется их самооценка, воля, развивается мышление. Очень важно учить детей общаться, прививать им навыки культуры общения, формировать умение общаться, развивать коммуникативную сторону. 

Формирование навыков культуры общения имеет свои закономерности, связанные с возрастными особенностями детей.

В ходе исследования были изучены особенности развития культуры общения у старших дошкольников, отмечена несформированность коммуникативных навыков и отсутствие культуры общения у некоторых детей. Поэтому были разработаны игровые методы и приемы развития культуры общения у дошкольников.
Итак, развитие общения дошкольников лучше всего проводить в процессе игры, так как игра в дошкольном возрасте является ведущей деятельностью. Необходимым условием работы по развитию общения дошкольников является создание такой игровой ситуации, которая бы стимулировала активность детей, побуждала их к сближению друг с другом. 

Список использованной литературы
1. Аникеева Н.П. Воспитание игрой: Книга для учителя. – М.: Просвещение. – 1987.

2. Клюева Н.В., Касаткина Ю.В. Учим детей общению. Ярославль. 1996 г.
3. Лисина М.И., Галигузова Л.Н. Становление потребности детей в общении со взрослыми и сверстниками// Исследования по проблемам возрастной и педагогической психологии (Под редакцией Лисиной М.И.) М.1980 г.
4. Общение детей в детской саду и семье// Под. ред. Т.А. Репиной, Р.Б. Стеркиной; Науч.-исслед. ин-т дошкольного воспитания Акад. пед.. наук СССР. - М.: Педагогика, 1990.

5. Рузская А.Г. Развитие общения дошкольников со сверстниками. М.1989 

6. Смирнова Е.О. Особенности общения с дошкольниками: Учебное пособие. – М.: Издательский центр «Академия».– 2000.

7. Урунтаева Г.А., Афонькина Ю.А. Практикум по дошкольной психологии: Пособие для студентов высших и средних педагогических учебных заведений. – М.: Издательский центр «Академия».– 1998.

8. Урунтаева Г.А. Дошкольная психология: Учебное пособие для учащихся средних педагогических учебных заведений. – М.: Издательский центр «Академия». – 1997.

� Клюева Н.В., Касаткина Ю.В. Учим детей общению. Ярославль. 1996.С.21


� Смирнова Е.О. Особенности общения с дошкольниками: Учебное пособие. – М.: Издательский центр «Академия».– 2000.С.45


� Общение детей в детской саду и семье// Под. ред. Т.А. Репиной, Р.Б. Стеркиной; Науч.-исслед. ин-т дошкольного воспитания Акад. пед.. наук СССР. - М.: Педагогика, 1990..С.56





