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Введение

История человечества неразрывно связана с историей природы. На современном этапе вопросы традиционного взаимодействия ее с человеком выросли в глобальную экологическую проблему.

В педагогической литературе неоднократно указывалось и подчеркивалось особо, что все учебные предметы начальной школы призваны вносить свой вклад в формирование экологической ответственности детей. 

Наблюдение и обоснование сравнительных выводов о практической деятельности человека в природной среде и среде обитания, созданной человеком для человека, позволяют серьезно задумываться об экологической зависимости каждого от тех условий, которые создаются руками всех субъектов общества, в том числе и детей.

 Главной задачей экологического воспитания является формирование внутренней потребности у людей работать над разрешением проблем окружающей среды, ответственности за ее состояние. Экологическое воспитание должно привить человеку знания и навыки разумного общения с природой, в ходе которого люди будут применять и развивать методы и способы конструктивного взаимодействия с природой. 

Успешность экологического образования зависит от непрерывности на всех его ступенях.
Идея экологического воспитания младших школьников в современной педагогике активно находит свое воплощение. В практике преподавания с начала 90-х годов в программы самых различных предметов общеобразовательной школы все чаще включаются экологические направления. Тема человека и среды его обитания достаточно ярко рассматривается на уроках естественного цикла. Много внимания уделяется этому вопросу и во внеклассной работе.
Поскольку у младших школьников весь комплекс знаний об окружающей среде сосредоточен, как правило, на конкретных представлениях о явлениях природы и свойствах отдельных ее предметов, то именно от этих знаний идет формирование представлений об окружающем мире и природно-социальном окружении как о своем доме.
Экологическая направленность уроков закладывает фундамент ответственного отношения к окружающей среде уже на начальных этапах обучения младших школьников. Учащиеся непосредственно, на практике, сами учатся познавать экологические проблемы и становятся причастными, даже в малом, к их решению. 
Среди ученых- педагогов, обогативших теорию и практику развития детей при изучении природы в системе, формированию целостного взгляда на природу необходимо отметить исследования В. П. Вахтерова, Л. С. Севрука, Д. Д. Семенова, И. И. Полянского, К.П. Ягодовского и др. Большое влияние на разработку проблемы формирования у младших школьников картины мира как мировоззренческого знания оказали работы М.Н. Скаткина, В. А. Сухомлинского.

Цели экологического образования, связанные с формированием у подрастающего поколения экологического сознания, ответственного отношения учащихся к природе раскрыты в исследованиях С. В. Алексеева, С.Н. Глазачева, А.Н. Захлебного, И.Д. Зверева, И.Т. Суравегиной и др.

В научной литературе (Е.К. Андреева, А.П. Андриянов, Б.Т. Лихачев, В.И. Панова, В.И. Платонов и др.) освещены вопросы экологического просвещения и воспитания учащихся.

К настоящему времени в процессе изучения природы младшими школьниками остаются невыясненными особенности соотношения целей индивидуального познания окружающего мира ребенком и образовательной системы начальной школы, содержания программных знаний и умений по учебным курсам начальной школы и системы знаний и умений как основы формирования естественнонаучной картины мира у учащихся. Существует ряд противоречий между: 

- потенциальными возможностями природы в развитии личности младшего школьника и их использованием в учебно-воспитательном процессе начальной школы; 

- формированием экологической культуры и уровнем экологической воспитанности у выпускников начальной школы.

Противоречие возникает у ребенка постоянно с момента перехода к научному познанию реальной действительности, осознания, овладения сущностью объектов и явлений природы, её взаимосвязей, взаимоотношений человека и природы.

Таким образом, в педагогической науке возникает противоречие между субъектной деятельностью ребенка познания мира и предлагаемыми системами изучения природы в начальной школе. Названные противоречия обуславливают проблему исследования: каковы роль экологической направленности содержания образования в развитии представлений учащихся о природе?

Объект данного исследования – экологическая направленность содержания образования в начальной школе.

Предмет исследования – процесс изучения природы в начальной школе. 

Цель данного исследования – изучение особенностей экологической направленности изучения природы в начальной школе.

Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
1. На основе теоретических исследований:

- изучить понятие и задачи экологического воспитания в начальной школе; 
- выявить методы и формы изучения природы в начальной школе;

2. На основе практического исследования:

- дать анализ содержания экологической направленности уроков в начальных классах;
- описать методы и приемы экологической направленности изучения природы в начальной школе и дать анализ их эффективности.

Гипотеза исследования предлагает, что эффективное формирование у младших школьников целостной естественной картины мира, осознания своего места, роли в ней, развитие интереса к познанию природы и её сохранению будет происходить при условии: 
- учета возрастных особенностей развития мировоззрения учащихся младших классов. 

- разнообразия используемых методов и приемов при изучении природы в начальной школе;

- экологической направленности и активного внедрения инновационных процессов и систем в содержание образования. 

Методы исследования: для решения поставленных задач и проверки исходных предположений использован комплекс исследовательских методов: методы теоретических исследований; наблюдение; беседы; диагностические методы; анализ продуктов деятельности.

База исследования: МОУ СОШ № 24 г. Волгограда.

Глава 1. Проблема экологической направленности изучения природы в начальной школе

1.1. Понятие и задачи экологического воспитания в начальной школе

Проблема экологического образования сегодня волнует всех – ученых, педагогов, методистов, практиков. Чему учить детей, чтобы сформировать у них на доступном уровне современную научную картину мира, представление о месте человека в этом мире, об особенностях взаимоотношений в этом мире?

Не вызывает сомнений, что основной ориентир в решении этой проблемы – это цель экологического образования. Интегративная сущность таких понятий, как экологическая ответственность, ответственное отношение к окружающей среде, экологическая культура, говорит о том, что экологическое образование по своей сути имеет сложный, комплексный характер, а его содержание поаспектно раскрывается системой учебных предметов начальной школы.

В настоящее время в педагогической науке ведется интенсивный поиск путей и средств  совершенствования экологического образования.

Концепция общего экологического образования рассматривает его как непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, ценностных ориентаций, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей социально-природной среде и здоровью [2, с.34].

Педагоги-ученые (И.Д.Зверев, А.Н.Захлебный, И.Т.Суравегина, Л.П.Симонова и др.) считают, что целью экологического образования является становление экологической культуры личности и общества.
Цель экологического воспитания - формирование ответственного отношения к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания. Это предполагает соблюдение нравственных и правовых принципов природопользования и пропаганду идей его оптимизации, активную деятельность по изучению и охране природы своей местности [5, с.27]. 

Сама природа понимается не только как внешняя по отношению к человеку среда - она включает в себя человека. 

Ответственное отношение к природе - сложная характеристика личности. Она означает понимание законов природы, определяющих жизнь человека, проявляется в соблюдении нравственных и правовых принципов природопользования, в активной созидательной деятельности по изучению и охране среды, пропаганде идей правильного природопользования, в борьбе со всем, что губительно отражается на окружающей природе. 

Условием такого обучения и воспитания выступает организация взаимосвязанной научной, нравственной, правовой, эстетической и практической деятельности учащихся, направленной на изучение и улучшение отношений между природой и человеком. 

Цель экологического воспитания достигается по мере решения в единстве следующих задач: образовательных - формирование системы знаний об экологических проблемах современности и пути их разрешения; воспитательных - формирование мотивов, потребностей и привычек экологически целесообразного поведения и деятельности, здорового образа жизни; развивающих - развитие системы интеллектуальных и практических умений по изучению, оценке состояния и улучшению окружающей среды своей местности; развитие стремление к активной деятельности по охране окружающей среды: интеллектуального (способности к анализу экологических ситуаций), эмоционального (отношение к природе как к универсальной ценности), нравственного (воли и настойчивости, ответственности) [6, с.41].
Экологическое воспитание в начальной школе можно представить в виде схемы (рис.1):
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Рис.1. Структура экологического воспитания в начальной школе
Конечная цель экологического образования — ответственное отношение к окружающей среде. Это сложное комплексное образование и в связи с этим один учебный предмет, формирующий в основном естественно-научные знания, в том числе и знания по биологической экологии (естествознание), справится с формированием многогранных отношений младших школьников к природной и социальной среде не может. Важная роль в экологическом образовании отводится межпредметным связям. Оптимальные возможности для становления экологической культуры младших школьников представляет смешанная модель, при которой все учебные предметы сохраняют свои специфические учебно-воспитательные цели, а координирующую роль возьмёт на себя предмет естественно-научного цикла. 

Современная экология исследует экосистемную структуру природы Земли, природные законы, которые определяют условия жизни и существования человека и общества, социально-экологические и нравственные принципы природопользования. Поэтому содержательную сущность комплекс ой экологии составляют экосистемы разного уровня: организм — среда; природное сообщество — среда; человек — окружающая среда [4, с.47]. 

У младших школьников на этой основе может быть сформировано понимание о природе как взаимосвязанной и чувствительной к вмешательству человека целостности; нравственные установки на невозможность нанесения ущерба природным ценностям, в том числе к себе подобным; начальный опыт защиты окружающей среды. Экологическое содержание направлено на формирование отношений, представляющих из себя, по образному выражению психологов, сплав знаний, чувств и действий, поэтому оно должно включать в себя, кроме научно-познавательного компонента, целостные, нормативные и практически-деятельностные компонеты.

Нормативный аспект содержания — это правила (предписания и запреты) поведения человека и его деятельности в природе социуме.

Младший школьный возраст — самоценный этап в развитии экологической культуры личности. В этот период происходит качественный скачок, в значительной степени определяющий   процесс  развития экологической культуры личности в дальнейшем, выражающийся в формировании у ребенка осознанного отношения к окружающему миру,  в том, что он начинает выделять себя из окружающей среды, преодолевает в своем мироощущении расстояние от «Я—природа» до «Я и природа», развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему; интенсивность  накопления личного опыта по взаимодействию с окружающим приводит к формированию  прочной наглядно-образной картины окружающего мира, определяющей процесс развития экологической позиции личности в дальнейшем; завершается процесс формирования основ нравственно-экологической позиции личности до характерных проявлений ее взаимодействии ребенка с окружающим (природной и социальной средой, людьми, самим собой) [7, с.47].

Можно согласиться с А.А. Плешаковым, который утверждает, что «присущие младшим школьникам эмоциональная отзывчивость, любознательность и, вместе с тем, способность овладевать определенными теоретическими знаниями делают начальную школу очень важным звеном в системе непрерывного экологического образования; детям младшего школьного возраста свойственно уникальное единство знаний и переживаний, которое позволяет говорить о возможности формирования у них надежных основ ответственного отношения к природе» [23, с.30].

Как отмечает Е.В. Каверина, в начальной школе дети впервые попадают в мир знаний о природе. У младших школьников очень высокий познавательный интерес к миру природы, их природная любознательность, эмоциональная отзывчивость, наблюдательность, способность овладеть теоретическими знаниями и податливость воспитанию могут быть использованы  для расширения детского кругозора и экологической эрудиции. В этом возрасте идет активный процесс целенаправленного формирования знаний, чувств, оценок, эмоций, развитие способностей и интересов [7, с.38].

Важную роль в развитии младшего школьника играет усвоение основных закономерностей природы с первых лет обучения, т.к. в результате этого формируется целостный взгляд на реальную действительность, понимаются взаимосвязи, формируются начальные основы мировоззрения.

У учащихся младших классов научное мировоззрение формируется благодаря непосредственному миросозерцанию и взаимодействию с объектами природы.
В процессе развития экологической культуры младшего школьника можно условно выделить три этапа, совпадающие с переходим ребенка из класса в класс. В качестве основных критериев роста следует, на наш взгляд, назвать приобретенный ребенком опыт взаимодействия с окружающим миром (обеспечивает необходимую базу в разви​тии экологической культуры личности) и следующие проявления нравственно-экологический позиции личности:

— усвоение норм и правил экологически обо​снованного взаимодействия с окружающим миром, трансформация значительной их части в привыч​ки ребенка;

— наличие потребности в приобретении эколо​гических знаний, ориентация на практическое при​менение их;

— потребность в общении с представителями животного и растительного мира, сопереживание им, проявление доброты, чуткости, милосердия к людям, природе; бережное отношение ко всему ок​ружающему;

· проявления эстетических чувств, умения и потребности видеть и понимать прекрасное, потребности самовыражения в творческой деятельности;

· проявление инициативы и решении экологических проблем ближайшего окружения.

Названные показатели сформированности нравственно-экологической позиции личности характерны для любого возраста, но на каждом возрастном этапе и содержание каждого из показателей, и формы их проявления.

Младший школьный возраст – этап формирования основ нравственно-экологической позиции личности, проявления которой имеют свою специфику и на трех условно выделенных нами «ступенях роста» данного возрастного периода [7, с.39].

Базовым в развитии экологической культуры первоклассника выступает уровень, приобретенный им в дошкольном возрасте. Новая ступень разви​тия ребенка связывается с приобретением им эко​логически ориентированного личного опыта за счет: наблюдений различных состояний окружающей среды, сопровождающихся разъяснениями учителя; первоначальных оценок деятельности людей (на уровне хорошо-плохо); выполнения предложенных учителем правил поведения; общение с представителям животного  и растительного мира и эмоциональных переживаний; эстетического на​слаждения красотой природы;  творческого вопло​щения своих впечатлений в устных рассказах, рисунках; ощущения потребности в знаниях эко​логического содержания; бережного отношения к используемым предметам, продуктам питания и т. д.; наблюдения за деятельностью взрослых по улучшению окружающей среды и собственного посильного участия в ней.

Показатели сформированности экологической культуры ребенка на первой ступени начальной школы:

— ребенок проявляет интерес к объектам окру​жающего мира, условиям жизни людей, растении, животных, пытается оценивать их состояние с позиций хорошо — плохо;

— с желанием участвует и экологически ориен​тированной деятельности;

—эмоционально реагирует при встрече с пре​красным и пытается передать спои чувства в до​ступных видах творчества (рассказ, рисунок и т. п.):

— старается выполнять правила поведения на улице, в транспорте, во время прогулок в сад, лес, др.;

— проявляет готовность оказать помощь нуж​дающимся в ней людям, животным, растениям:

— пытается контролировать свое поведение, поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде.

Качественно новая ступень, на которую подни​мается в развитии своей экологической культуры второклассник, связывается со следующими приобретениями в личном опыте: от простого наблюде​ния — к наблюдению-анализу (почему хорошо и почему плохо); соотнесение своих действий и поведения в той или иной ситуации с действиями дру​гих людей и влиянием их на природу; собственные открытия — поиск и удовлетворение потребности в знаниях о конкретных объектах окружающей среды; бережное отношение к предметам быта по собственной воле; участие в созидательной дея​тельности взрослых.

Показатели сформированности экологической культуры у младших школьников на втором этапе дополняются:

— интересом ребенка к объектам окружающе​го мира, сопровождающимся попытками ребенка их анализировать;

— участием в той или иной деятельности вме​сте со взрослыми с проявлением самостоятельно​сти и творчества;

· общением с представителями животного и растительного мира, вызванным в большей степени заботой о них, нежели получением удовольствия;

· выполнением ряда правил поведения в окружающей среде, ставших привычным делом.

На третьем этапе, завершающем период младшего школьного возраста, личный опыт ребенка пополняется новым содержанием: анализом наблюдений за состоянием окружающей среды и посильным вкладом в улучшение ее состояния; осознанным соблюдением норм и правил поведения в окружающей среде; действенной заботой о представителях животного и растительного мира; использованием полученных знаний, умений и навыков в экологически ориентированной деятельности; воплощением впечатлений об окружающем мире в различных видах творчества.

О показателях сформированности экологической культуры ребенка на третьей ступени можно следить по следующим проявлениям:

· соблюдение правил поведения в окружающей среде вошло в привычку; ребенок контролирует свои действия, соотнося их с окружающей обстановкой и возможными последствиями для тех или иных объектов окружающей среды;

· выражена потребность в заботе о тех или иных представителях животного мира;

· ребенок способен самостоятельно выбирать объекты своей экологической деятельности:

· доброта, отзывчивость и внимание к окружающим (людям, природе) сопровождается готовностью ребенка оказать помощь нуждающимся в ней [9, с.46].

Дальнейшее отношение младших школьников к природе во многом будет зависеть от того, осознают ли они ценность природы  в жизни человека, насколько глубоко будут воспитаны в них  эстетические и нравственные отношения к природным объектам. 

Таким образом, формирование экологической культуры личности, экологического сознания - цель экологического образования и его успешность напрямую зависит от непрерывности образования на всех его этапах. Младший школьный возраст является важной ступенью в системе непрерывного экологического образования.
1.2. Методы и формы изучения природы в начальной школе

C самых первых дней пребывания в школе учащиеся познают окружающий мир и его закономерности, устанавливают взаимосвязи между элементами природы, решают учебные и практические задачи.

В современной начальной школе реализуются различные концепции изучения природы, окружающего мира: 
- развивающего обучения Л.В. Занкова (учебные дисциплины - география и естествознание, авторы программ, учебников: Н. Я. Дмитриева, А. И. Казаков, И. П. Товпинец); 
- целостной системы развивающего начального образования В. В. Давыдова - Д. Б. Эльконина (учебная дисциплина - естествознание, авторы Е. Б. Чудинова, Е. Н. Букварева); 
- развитие ребенка в шестилетней начальной школе Н.Ф. Виноградовой (учебной курс - "Окружающий мир", авторы: Н. Ф. Виноградова, Г. Г. Ивчен-кова, И. В. Потапов); "Диалектика и экология"- Л. В. Тарасова (учебная дисциплина "Окружающий мир", автор Л. В. Тарасов); "Зеленый дом" А.А. Плешакова (учебный курс - природоведение, автор А.А. Плешаков); «Мир и человек» А.И. Вахрушева и другие  [12, с.24].
 Кроме того, в начальных школах России продолжает действовать традиционная программа по природоведению авторов З.А. Клепининой, Л.Ф. Мельчакова, которая претерпела качественные изменения. Реализация данных концепций и программ изучения природы младшими школьниками является в целом положительным условием реализации развивающего обучения, развитием мировоззренческих начал, но не исчерпывающим его возможности.
Изучение природы в начальной школе направлено на воспитание гуманной, творческой, социально активной личности, бережно, ответственно относящейся к богатствам природы и общества. Изучение природы должно обеспечивать всестороннее естественнонаучное и экологическое образование младших школьников, широкую интеграцию разнообразных сведений о природе и обществе.
Уроки «Природоведения», «Мир вокруг нас», «Естествознание», «Окружающий мир»,  факультативные курсы позволяют расширить представления детей о природе Земли.
Учебник «Природоведение»  (Клепинина З.А.) ориентирован на массовую общеобразовательную школу; предназначена для изучения в 1-3 классах. Преследует цели сообщить младшим школьникам элементарные сведения о живой и неживой природе и труде людей, сезонных изменениях в них, раскрыть некоторые доступные детям взаимосвязи в природе, показать влияние изменений в природе на труд человека; привить начальные навыки личной и общественной гигиены; воспитать гуманное и ответственное отношение к живой и неживой природе. Отбор и структурирование материала осуществляется на основе принципов сезонности, краеведения, родиноведения, его экологической направленности. Особое внимание уделяется учебному эксперименту: наблюдениям, опытам, экскурсиям и т.д.
Учебник «Естествознание» (Дмитриева Н.Я., Товпинец И.П.) предназначен для обучения по системе Л.В. Занкова в 1 - 3 классах. Направлен на формирование широкой картины мира с опорой на имеющиеся бытовые представления детей. Отбор содержания призван обеспечить формирование ряда экспериментальных умений (наблюдать, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы и обобщения) и эмоционально-ценностных установок (бережное отношение к природе, ответственность в природопользовании и др.). Особое внимание уделяется широкому использованию экспериментальных методов познания (проведению опытов, наблюдений, экскурсий и микроэкскурсий, ведению дневников наблюдений).
Учебник «Естествознание» (Чудинова Е.В., Букварева Е.Н.) предназначенн для обучения по системе Эльконина Д.Б. - Давыдова В.В. Преследует цель добиться освоения детьми способов построения картины мира, получения знаний о природе в ходе специально организованной деятельности по решению учебных задач с постепенно нарастающей сложностью - от простого экспериментирования до построения модели и работы с ней.
Учебник «Окружающий мир» (Н.Ф.Виноградова, Г.Г.Ивченкова, И.В.Потапов) представляет собой интегрированный курс, направленный на формирование социального опыта школьника, осознание элементарного взаимодействия в системе "человек-природа-общество", воспитание правильного отношения к среде обитания и правильного поведения в ней. Курс опирается на психологические особенности младших школьников, что определяет интегративный подход к изучению окружающего мира. В ходе его реализации решаются задачи: образовательная (формирование представлений о природе, человеке, обществе), развивающая (осознание отдельных доступных связей в природном социальном мире, психическое и личностное развитие школьника), воспитывающая (социализация ребенка, принятие им законов существования в среде обитания, воспитание эмоционального взгляда на мир, формирование в единстве этических и эстетических чувств). В основе построения курса - принцип "позитивного педоцентризма" - отбор знаний, актуальных и доступных возрасту ребенка и демократический способ взаимодействия учители детей. В 4 кл. исторические сведения даются в соответствии с программой "Наша Родина и современный мир. Прошлое, настоящее и будущее." (авт.Н.И.Ворожейкина).

Программа основана на использовании такой психологической особенности младших школьников, как целостность восприятия мира. Реализует образовательную, развивающую и воспитательную функции [1, с.32].

В качестве одной из главных задач рассматривается повышение общей культуры и эрудиции младших школьников. Связующей идеей, позволяющей установить правильное соотношение между естественно-научным и обществоведческим содержанием, является содержание, отражающее различные виды человеческой деятельности и систему отношений человека и общества в целом в природной и социальной среде.

Программа предлагает формирование у школьников природоведческих и экономических представлений. Ведущими содержательными линиями являются: "Человек как биологическое существо", "Человек и другие люди", "Человек и мир природы", "Страна, в которой живет человек", "История родной страны".
Процесс ознакомления младшего школьника с окружающим миром происходит в тех же организационных формах, которые используются при обучении родному языку, математике и др.

Содержание экологического воспитания усваивается учащимися в их различной деятельности. Особое место в этих отношениях занимают уроки природоведения, естествознания и пр.
Экскурсионные уроки в природную среду имеют немаловажное значение, т.к. заставляют задуматься о том, насколько тонка грань между природными компонентами, как легко сдвинуть экологическое равновесие в сторону экологического бедствия (катастрофы), при безответственном отношении к природной среде. В городских условиях негативных примеров множество — от вытоптанных газонов и поломанных деревьев до гибнущих от кислотных дождей и дымовых выбросов целых природных сообществ (липы с опадающей листвой в середине лета, сохнущие тополя вдоль загазованных транспортных магистралей, сорная растительность на месте клумб с цветами-многолетниками и т.д.). Все это последствия так называемой “хозяйственной деятельности человека”[21, с.28].
Подобные экскурсии имеют не только образовательные задачи (освоение детьми основных признаков сезонов и изменений, которые происходят при этом в растительном и животном мире), но и воспитательные. Надо уже с I класса воспитывать в детях любовь к природе, помогать им видеть в окружающей их природе прекрасное, открывать для них мир больших чувств и мыслей, делать ребят защитниками, друзьями природы.

В III классе экскурсии связаны с изучением своего края, своей местности. Перед каждой экскурсией учитель должен провести большую подготовительную работу, познакомиться с планом местности, с отдельными элементами природы по намеченному маршруту, прочитать о растениях и животных своей местности, разработать индивидуальные задания для учащихся и т. д. Особенно надо обратить внимание на самостоятельную работу учащихся во время экскурсий.

На экскурсии у третьеклассников формируют правильные представления о холме и его высоте, равнине, оврагах, местных водоемах (реке, озере, пруде), их расположении, особенностях, хозяйственном использовании человеком.

Знакомство с растительным и животным миром лучше всего организовать при проведении комплексных экскурсий. Надо стремиться к тому, чтобы учащиеся могли бы сами открывать те связи и взаимозависимости, которые существуют между животными и растениями. Так, на экскурсии к водоёму можно показать эту связь на примере лягушки, которая питается в основном насекомыми. Уничтожение лягушек ведёт к тому, что комары и мошки размножатся в районе водоёма в огромном количестве.

Знакомство с природой в начальных классах вызывает у школьников радость, видя и понимая свое единство с природой, они переживают заботу и тревогу о сохранении и умножении природных богатств [6, с.76].

Собранный на экскурсии материал оформляют соответствующим образом и используют на различных уроках. В последующие дни дети оформят из материалов экскурсии выставку в уголке природы. Собранные материалы можно использовать на предметных уроках природоведения, а также на уроках чтения, изобразительного искусства, трудового обучения.

Создание здоровой экологической обстановки — одна из главнейших целей каждого урока, будь то традиционный урок в кабинете, на пришкольном участке либо урок— экскурсия. Окружающая среда — это и взаимоотношения между людьми: учителем и учениками, группами учеников, мальчиками и девочками и т.д. Поэтому эмоциональный настрой и добрые межличностные отношения — залог успеха практической деятельности и создания комфортного микроклимата внутри детского коллектива.
Итак, комплексные экскурсии; этические беседы, экологические сказки,  дидактические и ролевые игры, творческая и практическая деятельность, задания и задачи по организации многообразной деятельности учащихся — всё это в комплексе влияет на экологическое развитие младших школьников.

Выводы по главе 1

В процессе теоретического исследования были изучены понятие и задачи экологического воспитания в начальной школе, дан анализ программного материала, раскрыты методы и формы изучения природы в начальной школе.
Период начального обучения имеет исключительно большое значение для формирования экологического сознания ребенка, развития начальных мировоззренческих идей и взглядов, так как именно данный возраст является наиболее сензитивным и творческим. 

В процессе обучения младшего школьника изучение природы играет доминирующую роль в связи с тем, что природа - условие существования человека; человек - часть природы; природа - одна из областей его познания и развития личности.
Проблема экологического воспитания и образования заключается прежде всего в развитии нравственно - этических чувств по отношению к природе, экологического мышления учащихся, в формировании экологических знаний естественнонаучной картины мира, умений грамотного экологического действия. Эти компоненты составляют сущность экологической культуры как органического единства экологически развитых сознания, эмоционально - психических состояний и научно - практической деятельности.
Можно сказать, что начальная школа — важнейший этап в становлении научно-познавательных, эмоционально-нравственных, практически-деятельностных отношений детей к окружающей среде и природе на основе единства чувственного и рационального познания природного и социального окружения человека.

Глава 2. Практическое исследование экологической направленности изучения природы в начальной школе

2.1. Анализ содержания экологической направленности уроков в начальных классах

Практическое исследование экологической направленности изучения природы в начальной школе было проведено на базе начальной школы МОУ СОШ № 24 г. Волгограда.

Большинство учителей школы стараются не только дать учащимся максимум природоведческих знаний, но и научить их любить, ценить, беречь природу. Ученики начальной школы под руководством учителей участвуют в городских экологических конференциях, праздниках, конкурсах рисунков.

В начальных классах преподавание ведется по учебнику «Окружающий мир» (Товпинец И. П., Н. В. Борзова, О. В. Крылова).

Рассмотрим содержание учебного материала в учебнике в первом классе. 

Особенностью учебника для первоклассников является то, что знания по программным темам курса не даются детям в готовом виде. Задания представлены в виде серии самостоятельных работ, проблемных задач, закодированных рисунков, загадок, ребусов, предполагают творческую изобразительную деятельность, привлечение личного опыта, использование накопленных знаний и их осмысление в аспекте вновь полученной информации.

При изучении первого раздела учебника «Природа и я» углубляется опыт взаимодействия младших школьников с непосредственно окружающей их действительностью. Задания в тетради вводят ребенка в деятельность целенаправленного познания природных и неприродных объектов, выявления связей природы. Ставится цель определенной систематизации и дифференциации знаний: «окружающий мир», «природа», «природа живая и неживая».

При изучении второго раздела — «Живая природа» осуществляется систематизация и дифференциация знаний о компонентах живой природы: растения, животные, человек; группы животных: звери, птицы, рыбы, насекомые; растения: хвойные, лиственные деревья. В программные требования усвоения знаний входит различение данных категорий объектов на уровне примеров их группировки (объединение, разграничение).

Изучение третьего раздела — «Природа разных регионов земного шара» (в учебнике он назван «Природа знакомая и незнакомая. Мои географические открытия») дает первоклассникам представление о природных особенностях нашей Родины — России, ее богатствах, достопримечательностях столицы нашей Родины — Москвы. Ознакомление с незнакомой природой осуществляется по принципу выделения существенных контрастных различий природных объектов в виде путешествия на Север и в пустыню, в глубины океана и на «застывший» материк Антарктиду. Благодаря данному методическому подходу к изучению содержания природные особенности и особенности жизни людей в разных районах земного шара раскрываются перед детьми достаточно отчетливо и ярко. Первоклассники сравнивают природу знакомую и незнакомую, познают связи неживой и живой природы.

Темы раздела программы «Значение природы в жизни людей» раскрываются на личностно-ценностном для детей младшего школьного возраста материале. На уроках дети рассматривают окружающие предметы и делают выводы, что для большинства вещей, необходимых в жизни и созданных руками человека, используются природные материалы: дерево, волокно растений, горные породы — песок, глина, камень (дома, мебель, строительные материалы, ткани); также должна быть раскрыта идея разумного, экономного расходования природных богатств. В учебнике раздел назван «Дом, где я живу: что внутри, что вокруг него». Учебный материал концентрируется вокруг близких каждому ребенку представлений: «Мой дом», «Мой дом в городе или селе», «Тепло дома для каждого в семье», «Праздники в доме и народные традиции». И далее — ребенок познает окружающий мир за стенами дома: «Мой город или село», «Как нашу улицу построили», «Как вода в дом пришла», «Магазины на нашей улице» и т. д. В конце данного раздела акцентируется внимание детей на том, что планета Земля — наш дом, дом для всего живого — растений, животных, людей. В этом и других разделах выделены вопросы охраны природы планеты Земля, бережного отношения к малому и большому дому.

Методические подходы в раскрытии программных тем в первом классе в разработках уроков соотносятся с возрастными особенностями и потребностями детей этого возраста. Тема урока представлена в развороте учебника. Яркая эмоциональная окрашенность процесса обучения обеспечивается содержанием учебного материала и организацией познавательной деятельности, включающей эмоции удивления, радости открытий, творчества. Освоение программного материала осуществляется через призму личностного восприятия каждым ребенком 6—7-летнего возраста предметов и явлений окружающего мира. Задания в учебнике направляют первоклассников на активное взаимодействие с окружающим миром. Ученик включается в непосредственные наблюдения природных объектов, выступает в ситуациях, моделирующих взаимоотношения человека с природой в целях ее изучения и практического использования. Личностно ориентированный характер обучения проявляется в направленности тем занятий и ключе их развертывания. Главным действующим лицом в процессе освоения содержания на уроке выступает каждый ребенок: «Я изучаю природу», «Моя собака», «Наш сад», «Мой аквариум», «Мои географические открытия» и пр. По заданиям в учебнике-тетради первоклассник «сажает» в местном парке цветущие растения, которые ему нравятся, «собирает» урожай фруктов в своем саду, украшает свой дом творческими художественными композициями.

Основной формой изучения программного материала в 1 классе является выполнение учащимися заданий по теме урока в виде самостоятельных работ в учебнике. Данный учебник можно охарактеризовать как учебник-тетрадь. Выполняя самостоятельные работы и продвигаясь в раскрытии программных тем, каждый ученик, по существу, создает свой учебник. В развороте учебника раскрывается тема урока. Предусмотрены вариативные задания на наблюдение, сравнение, моделирование связей природных объектов, на группировку и систематизацию, задания оценочного характера, формирующие рефлексирующую позицию ученика, задания творческого характера, рисунок, художественная композиция и пр. Вариативность заданий обеспечивает широкие возможности для реализации дифференцированного подхода в обучении. Учитель вправе определить объем и содержание заданий для выполнения в классе или дома, учитывая уровень развития учащихся, временные рамки урока. Как занимательный материал включены вопросы, загадки, кроссворды, ребусы, стихи.
  Следует иметь в виду, что текстовые задания до овладения детьми навыком чтения читает учитель или читающие ученики. По мере овладения техникой чтения первоклассники могут работать с учебником с большей долей самостоятельности.

Большое место — более половины объема книги — занимают иллюстрации, данные в разворот по теме урока: это красочные рисунки, тематические композиции, изображения предметов и явлений окружающего мира, слайды, а также рисунки с проблемной задачей, рисунки-тесты, рисунки-загадки, схемы, модели. Предусмотрена и продуктивная художественно-изобразительная деятельность ученика, необходимая и при освоении программного материала, и при проверке усвоения знаний. Дети составляют художественные композиции, вносят творческие элементы в сюжетные рисунки, строят модели.

Включение детей в изобразительно-прикладную деятельность ставит цель осознания эстетической ценности природы, ее красоты и неповторимости. Школьники знакомятся с прикладным народным искусством. Очень важно обратить внимание на развитие детской фантазии, использовав в качестве источника творчества образы, краски природы.
Рассмотрим программное содержание курса «Окружающий мир» для второго класса.

В программу курса «Окружающий мир» для 2 класса входит изучение природного и социального окружения школьников. Выдержано направление интеграции природоведческих и обществоведческих областей знаний в данной образовательной области, усвоение знаний о природе связано с обогащением социально-нравственного опыта младших школьников. Программа включает ознакомление учащихся с природой нашей страны, столицей России — Москвой, достопримечательностями родного края. Школьники углубляют свои знания о разнообразии мира растений и животных на Земле, получают сведения о нашей планете, значении Солнца как источника тепла и света для жизни на Земле. Большое место в программе отведено изучению сезонных изменений в неживой и живой природе как закономерных циклов смены времен года.

Разработанный для 2 класса четырехлетней начальной школы учебник И. П. Товпинец и др. «Окружающий мир» (М.: Просвещение, 2001) реализует целевую установку курса — его содержание раскрывает новые аспекты широкой научной картины мира. Учебный материал достаточно целостно структурирован в несколько разделов. Внутри разделов выделены тематические блоки, которые учащиеся изучают на одном-двух уроках (см. тематическое планирование).

В первом разделе «Что нас окружает» осуществляется систематизация представлений и понятий: неживая и живая природа, наша Родина, раскрывается многообразие природы на примерах систематизации групп растений (водоросли, мхи, папоротники, хвойные, цветковые) и групп животных (звери (млекопитающие), птицы, пресмыкающиеся, земноводные, рыбы, насекомые). Выделена тема охраны природы, роли природных заповедников. Использование приема систематизации важно не только для дифференциации знаний, но и для развития мышления младших школьников, формирования процессов абстрагирования и обобщения.

При изучении разделов о сезонных изменениях в природе — «Осень», «Зима», «Весна», «Лето» — учащиеся выявляют закономерные связи неживой и живой природы, связи человека и природы, фиксируют свое внимание на сезонных изменениях с учетом местных климатических условий. Схемы, рисунки и текстовой материал учебника помогают детям младшего школьного возраста уяснить причины смены времен года, связанные с явлениями годового движения Земли вокруг Солнца и сменой циклов солнечной освещенности земного шара. Учащиеся учатся выявлять признаки приспособляемости живых организмов, обусловленные средой обитания и связанные с адаптацией к сезонным изменениям в природе.

Курс готовит школьников к восприятию и пониманию многообразия природных явлений в многогранной и сложной системе связей: природа и человек.

Изучение географических сведений раздела «Планета Земля» должно осуществляться на уровне пропедевтики.

Учащиеся получают элементарные пространственные и временные представления о Земле как космическом теле, о движении Земли вокруг своей оси и вокруг Солнца и о следствиях этих движений. Они узнают также о звездах и планетах Солнечной системы и о существенных признаках различия между этими космическими телами. В содержание пространственных представлений входят сведения о размерах космических тел и о расстояниях между ними. Все эти величины небесных тел рассматриваются на доступном пониманию учащихся конкретном материале.

Учащиеся знакомятся с материками и океанами Земли, а также с главными ориентирами в пространстве на поверхности земного шара — сторонами горизонта. Они получают элементарные представления о глобусе как модели Земли и о географической карте — модели земной поверхности, а также решают элементарные практические задачи: находят и показывают материки и океаны Земли на глобусе и карте, определяют основные стороны горизонта по солнцу.

Выделенные темы в разделах учебника могут служить для учителя ориентиром в поурочном планировании изучения содержания в соответствии с резервом учебного времени.
2.2. Методы и приемы экологической направленности изучения природы в начальной школе

Преподавание в первом классе ведется на основе конкретно-образных представлений, эмоциональных впечатлений и взаимодействия с окружающим миром в учебно-игровой деятельности. Для учащихся последующих классов это уже уровень понятийных знаний, выявления закономерных связей природных явлений, практической деятельности, микроисследований и самостоятельного формулирования выводов на основе наблюдений.

Наблюдение, поседение уроков, беседа с учителями и учащимися позволили выявить особенности экологической направленности уроков в начальных классах. 
Содержательная направленность уроков в первом классе  — обогащение и систематизация представлений о мире живой и неживой природы, накопление сведений о ближнем социальном окружении школьника, а также формирование познавательного интереса в изучении окружающего мира.

Рассмотрим, как проходят уроки по предмету «Окружающий мир» в первом классе. 

Урок «Нас окружает природа» 
Направления организации урока

1. Погружение детей в мир образов, красок родной природы с целью формирования эмоционально-ценностного восприятия природных объектов, явлений, понимания красоты и уникальности природы.

Использование наглядных средств, организация непосредственных наблюдений, демонстрация слайдов, красочных картин природы.
2. Воспроизведение представлений детей о природных объектах, явлениях природы, которые они наблюдали.

3. Систематизация знаний: выделение компонентов природы и неприродного окружения, объектов живой и неживой природы. Работа со схемой-рисунком «Край родной».

4. Закрепление знаний: «окружающий мир», «природа», «неживая природа», «живая природа» посредством отгадывания загадок и пояснений учащихся.

На данном уроке происходило формирование первоначальных представлений младших школьников о том, что такое окружающий мир. В начале урока детям было предложено  посмотреть в окно класса и назвать то, что они видят. Учитель разграничил названные объекты на то, что создано руками человека и то, что является объектами природы. 
Затем, работая со схемой учебника «Край родной», включающей данные группы объектов, школьники провели указанную классификацию. После самостоятельного выполнения задания происходило обсуждение проделанной работы с пояснениями учащихся.

Следующая группа классификаций предусматривала дифференцировку объектов живой и неживой природы. При проверке выполненной работы учитель предложил детям сделать некоторые пояснения проведенной ими группировки.

Аналогично на более высоком уровне самостоятельности в занимательной форме выполнялась работа по углублению представления об окружающем мире, по дифференциации природных объектов живой и неживой природы. Учащиеся отгадывали загадки, текст которых читал учитель: 
1. Кто с высоких темных сосен

В ребятишек шишку бросил

И в кусты через пенек,

Промелькнул, как огонек?

2. Покружилась звездочка

В воздухе немножко,

Села и растаяла

На моей ладошке.

3. Диво-утюг

Принялся вдруг

Асфальт с треском

Гладить до блеска.

Отгадку искали в виде цветного рисунка из приложения в учебнике и включали ее в схему «Окружающий мир» (природа — не природа, живая — неживая природа). 

На уроке учитель использовал эмоционально-ценностный компонент в раскрытии содержания темы. Так в начале урока он предложить детям рассказать о том, какие картины природы им нравятся, какие были в их жизни удивительные встречи с природой, что особенно запечатлелось.

На каждом уроке учитель сосредоточивал внимание учащихся на опорных знаниях по программной теме, на основном содержании, которое необходимо усвоить детям. Учитель старался подвести школьников к главным содержательным выводам по раскрываемой теме, в ряде случаев сам суммировал опорные знания.

Опорные знания: Солнце, воздух, вода, реки, озера, горы, лес, деревья и травы, животные и человек — это природа. Природа бывает живая и неживая. Дома, различные постройки, машины, вещи сделаны руками человека. Эти предметы не относятся к природе.

Работа по освоению понятий «природа», «неживая природа», «живая природа» будет продолжена во 2 классе, где они будут раскрываться на разностороннем фактическом материале с выделением позитивных характеристик, понятийных знаний.
Рассмотрим содержание урока  «Я изучаю природу» в первом классе.
Направления организации урока:
1. Рассмотрение нескольких природных объектов с помощью лупы для осуществления задачи развития наблюдательности, формирования установки познавать окружающий мир. Использование рисунков.

2. Обогащение природоведческих представлений учащихся, узнавание плодов и листьев растений.

3. Беседа по ознакомлению детей с назначением приборов, которые ученые-исследователи используют для изучения природы. Демонстрация некоторых приборов: лупы, фотоаппарата, кинокамеры, микроскопа. Если позволяют возможности школы, желательно продемонстрировать действие микроскопа — показать детям увеличенные предметы под микроскопом с целью развития познавательных исследовательских потребностей у младших школьников.

4. Включение учащихся в исследовательскую деятельность по распознаванию цветов спектра солнечного луча. Демонстрация солнечного зайчика и зарисовки детей.

На данном уроке ставилась задача привить младшим школьникам интерес к изучению окружающего мира. Проводя наблюдения, являясь исследователем, ребенок открывал для себя удивительный мир природных явлений. Учитель обращал внимание на, казалось бы, знакомые объекты, явления, о которых у детей в эмпирическом опыте сложились недостаточно полные, поверхностные представления.

На уроке детям было  предложено рассмотреть несколько объектов природы под увеличением. Школьники рассматривали с помощью лупы семена ели, обнаруживали на них крылышки. Учитель предлагал порассуждать, какое значение имеет это приспособление для распространения семян деревьев в природе. При рассмотрении рисунка пчелы школьники обращали внимание на особое устройство хоботка, которым насекомое достает нектар из цветков растений. Учитель рассказал об особом строении глаз стрекозы — насекомого-хищника, которому необходим большой обзор в воздухе для охоты на других насекомых.

Затем был  продемонстрирован опыт с солнечным зайчиком. Дети рассматривали, из каких цветов состоит солнечный луч, радуга. Зарисовывали цвета солнечного спектра в определенной последовательности, тренировались в назывании цветов.

При ознакомлении с окружающим миром первостепенное значение имеет задача развития наблюдательности у детей 6—7-летнего возраста. Учитель преследует цель привить прежде всего интерес к этой деятельности и далее научить первоклассников приемам исследования природных объектов и умениям выделять их отличительные признаки и черты сходства, характеризовать природные объекты в полноте их свойств. Тем самым дети овладевают приемами и методами пополнения своих знаний путем непосредственного взаимодействия с миром природы, учатся присматриваться, прислушиваться, анализировать окружающее. К этой деятельности в начале обучения школьники приобщаются при выполнении заданий игрового характера, некоторые задания носят тестовый характер и могут оцениваться самими детьми по количеству правильных решений — набранных очков. Например: найди 10 различий в рисунках.

Для развития наблюдательности младших школьников в течение учебного года учитель организует также систематические целенаправленные наблюдения за природными явлениями (листопад, особенности снежного покрова в предзимье, коренной зимой), за изменениями погоды в каждом сезоне года и пр.

Дети сравнивают разные деревья, цветковые травянистые растения, плоды и семена, характеризуют по виду птиц, зверей, учатся передавать в рисунке характерные особенности их строения, окраски. Вся эта деятельность служит основой развития наблюдательности младших школьников.
Во втором классе при изучении раздела «Что нас окружает» можно выделить несколько линий раскрытия содержания соответственно тематике планируемых уроков.

1. Природа планеты Земля, ее поверхность — материки и океаны, горы и равнины, леса и пустыни, реки и озера.

2. Наша страна — Россия, разнообразие природы, занятия населения, города, культурно-исторические памятники.

3. Москва — историческое прошлое и настоящее города; Москва — культурно-исторический центр, столица нашей Родины.

На уроках во втором классе учитель ставит задачу, используя текстовой и иллюстративный материал учебника, сформировать у учащихся представления и элементарные географические понятия о ряде природных объектов. Второклассники должны знать и уметь называть и показывать на глобусе и карте все материки и океаны — отчасти с этими объектами они уже знакомились в 1 классе. По мере изучения природы России они также находят на карте горы и равнины, реки и озера. Отмечают, каким цветом они обозначены. Постепенно формируется умение читать карту, получать информацию из этого источника. В ряде случаев карта используется также для закрепления знаний.

На первом уроке при раскрытии темы «Земля — наш дом» большое внимания уделяется живым обитателям планеты. Дети вспоминают и называют животных, которые живут в северной части планеты, в пустыне, в местности ближнего природного окружения. Делают вывод, почему Землю называют живой планетой и для кого Земля — дом. При работе с иллюстративным материалом следует обратить внимание учащихся на то, что на Земле живут люди разных национальностей, разного цвета кожи и их хозяйственная деятельность определенным образом связана с особенностями природных условий мест обитания на земном шаре.

Педагоги побуждать учащихся не только к кратким оценочным суждениям при ответах на вопросы, но и  нацеливают их строить связные рассказы-описания по затрагиваемой теме.

В организации занятий большое место отводится непосредственным наблюдениям учащихся природных объектов и явлений, жизни окружающих людей, практическим занятиям, организации опыта коммуникативного взаимодействия детей с окружающим миром.
Во 2 классе дети изучают также жизнедеятельность растений и животных в связи с сезонными изменениями в природе. Основное внимание при раскрытии содержания обращается на осмысление того, как протекает жизнь, а не на ознакомление с отдельными природными явлениями. С этих позиций сезонные изменения в природе воспринимаются закономерными и необходимыми в жизни растительного и животного мира. Наблюдения за растениями в разные сезоны года подводят учащихся к пониманию определенных сменяющих одна другую стадий в их жизнедеятельности.

Конспект урока по курсу «Окружающий мир» во втором классе дан в приложении 1.
Для реализации установки личностно ориентированного обучения педагоги стараются включать всех учащихся в обсуждение тех или иных экологических тем; детям предлагается высказать свою точку зрения, рассказать о собственных наблюдениях, впечатлениях взаимодействия с окружающим миром.

Например: 
- Расскажи, какой уголок природы ты любишь. 
- Какие у тебя были интересные встречи с природой (тема «Какая природа тебя окружает»)? 
- Что тебе запомнилось во время «путешествия» по великой русской реке Волге (работа со схемой и иллюстрациями)? 
- Расскажи о своем городе или селе, где ты живешь (природа, люди, культурно-исторические памятники). 
- Расскажи, как ты ухаживаешь за комнатными растениями, как ты заботишься о своих домашних животных.
Педагоги стараются включать  вопросы проблемного характера, предполагающие осмысление новых или ранее накопленных сведений о системе понятийных природоведческих знаний. 
Например: 
1) Сделай вывод о значении растений на Земле (работа с текстом и с рисунками). Объясни, почему не следует срывать цветки у цветущих растений. 
2) Ты заметил, что цветки у многих деревьев появляются до распускания листьев? Какое это имеет значение для опыления растений? 
3) Рассмотри строение раннецветущих растений. Что позволяет первоцветам зацвести ранней весной? 
4) Почему не следует собирать большие букеты полевых цветов? 
5) Подумай, почему нужно бережно относиться к окружающей природе. 
6) Какой ты можешь сделать вывод о необходимости защиты природы?
Во втором классе педагоги стараются использовать самостоятельную работу учащихся. Данный вид деятельности помогает закреплению и проверке усвоения учащимися программного материала. Кроме того, при их выполнении ставится задача достижения более высокого уровня усвоения знаний — имеется в виду направленность на обобщение, систематизацию, оценку сведений личного опыта в свете новых понятийных знаний. Некоторые самостоятельные работы включают учащихся непосредственно в практическую деятельность. 
Например, учащимся предлагается собрать материал о необходимости защиты природы в своем регионе. После ознакомления с культурными растениями им предлагается составить таблицу с названиями культурных растений, плоды и семена которых используют в пищу в семье. 
Некоторые педагоги  использует прием опережающего обучения, заранее сообщает темы уроков и побуждает детей самостоятельно готовить материал по теме, используя  дополнительную литературу. Под руководством педагога дети готовят устные сообщения, учатся выступать перед всем классом. Данные упражнения способствуют развитию речи, коммуникативных навыков, вырабатывают умение отстаивать свою позицию, отвечать на вопросы товарищей, участвовать в дискуссиях, а также принимать поправки и дополнения к собственным выступлениям.

Выводы по главе 2

Итак, в результате практического исследование были изучены особенности экологической направленности изучения природы в начальной школе. На базе начальной школы МОУ СОШ № 24 г. Волгограда 

Анализ программного материала, посещение уроков, наблюдение и беседы позволили сделать вывод о содержании экологического образования в начальной школе.

Итак, как показало исследование изучение природы в начальной школе направленно на общее развитие личности младших школьников. В начальных классах преподавание ведется по учебнику «Окружающий мир» (Товпинец И. П., Н. В. Борзова, О. В. Крылова).

Содержательной целью является формирование у учащихся широкой целостной научной картины мира, которая постепенно обогащается за счет познания от класса к классу все новых фактов, явлений и углубления уже имеющихся знаний об окружающем мире.

Особенностью преподавания является реализация интегрированного подхода в ознакомлении с окружающим миром. Познание природы младшими школьниками осуществляется во взаимосвязи с обогащением представлений о социальном окружении ребенка. Большое место занимает интеграция образовательных областей естествознания и обществознания. Источником познания служит вся окружающая действительность: и природа, и явления общественной жизни.

Задачами изучения природы в начальных классах являются: развитие кругозора, любознательности, мышления младшего школьника, воспитание бережного отношения и любви к природе, формирование основ экологического воспитания, элементов гражданского самосознания.
Заключение

В современный период развития человечества всё большее значение приобретает развитие гармоничного отношения человека и природы, информационная и гуманистическая интегрированность знаний, необходимость формирования у подрастающего поколения целостного видения, чувствования природы и способов её изучения.
Экологическим образованием – непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на нормирование системы научных и практических знаний, ценностных ориентаций поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение человека к окружающей среде

«Ребенок по своей природе — пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких трепетных звуках, в сказке и игре, в собственном творчестве, в красоте, воодушевляющей его сердце, в стремлении делать добро людям. Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество — верная дорога к сердцу ребенка», - писал В. Сухомлинский.

Познание окружающего мира осуществляется через призму личностного восприятия каждым ребенком образов, красок и звуков природы. Наблюдая и исследуя окружающий мир, каждый учащийся делает для себя открытия многогранных связей человека с природой, закономерных связей живой и неживой природы, связи всего живого на Земле. Младшие школьники озадачиваются проблемой охраны и защиты природы. 
В процессе теоретического исследования были изучены понятие и задачи экологического воспитания в начальной школе, раскрыты методы и формы изучения природы в начальной школе.
В процессе практического исследование были изучены особенности экологической направленности изучения природы в начальной школе.
Учет возрастных особенностей развития мировоззрения учащихся младших классов, разнообразие методов и приемов при изучении природы в начальной школе, экологическая направленность всего содержания образования, активное внедрение инновационных процессов и систем будет  способствовать эффективному формированию у младших школьников целостной естественной картины мира, осознания своего места, роли в ней, развития интереса к познанию природы и её сохранению.
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Приложения

Приложение 1
Конспект урока по курсу «Окружающий мир» во втором классе

Тема: На пороге весны (2 ч)

      Цели:

      1. Показать изменения в неживой природе весной. Выделить признаки наступления весны в Якутии (с учетом местных условий).

      2. Продолжать направление эмоционально-нравственного развития школьников на материале темы; формировать общительность, жизнерадостность, небезразличное отношение к поступкам людей, наносящих вред природе, чувство ответственности за сохранение природы.

      3. Развивать познавательные умения: слушать и слышать, наблюдать и воспроизводить наблюдения в связном рассказе в соответствии с поставленной задачей.

      Оборудование: раздаточный материал каждому ученику, иллюстрации.

   1. Настрой на урок.

      — Улыбнитесь друг другу. Желаю вам успешных ответов, содержательных высказываний своих мыслей. Удачи вам на уроке.

   2. Проверка усвоения предшествующих тем на уровне применения знаний.

      Учитель. Перед вами изображения животных. Назовите их. Интересно знать, каких бы животных вы собрали вместе (использует прием группировки).

      Дети группируют животных по рисункам:

      — те, которые ложатся в спячку,

      — не спят,

      — хищные; растительноядные; крупные; мелкие; делают запасы на зиму; не делают запасов; питаются тем, что находят (по всем группам приводят примеры).

      Учитель. Вы прекрасно справились с заданием. А я вот успела отметить у себя только эту группу.

      На доске рисунки: белка, лиса, еж, заяц.

      — Кто лишний? Почему так думаете? (Дети выделяют ежа, который зимой впадает в спячку, и остальных зверей, ведущих зимой активный образ жизни.)

      3. Учитель. Хочется, чтобы вы, ребята, поделились своими мыслями, знаниями о диких животных, их образе жизни. Вместе подумаем, как изменяется их жизнь в разные сезоны года. (Дети высказывают очень интересные сведения, делятся своими мыслями.)

      Ответы учащихся:

      О бурундуках. У бурундука глазки живые, блестящие. Очень любопытный. А весной можно услышать «пение» бурундука: подыскивая себе парочку, он тоненько и нежно посвистывает, как бы говоря: «Вот он я, а где ты?» В другое время он не свистит, но кричит.

      Собирает до 10 кг семян, все их сортирует. Время от времени, ближе к весне, просыпается, проверяет запасы.

      Бурундук — прекрасный барометр: за несколько часов до дождя издает совершенно особый звук, грустно кричит, не любит он ненастную погоду.

      О белке. У белки потомство два раза в год: весной и летом, от 3 до 10 бельчат. Хорошо плавают, задрав кверху хвост. Белки отличные верхолазы и акробаты. Хвост служит им парашютом, а если надо — рулем, при помощи которого зверек может изменить направление полета.

      О еже. Ежатиной любит лакомиться лиса. Увидит клубок и катит его к воде, где ему волей-неволей приходится развернуться. Лисе этого и надо. Летом еж спит где придется. У ежа 6—7 тысяч иголок. Ест много — улиток, червяков. Любит молоко. Есть легенда, что ежи выдаивают коз и коров. Хорошо развито обоняние. Добычу чувствует на глубине. Зрение слабое.

      Учитель. Итак, многие зверюшки, следуя своему инстинкту, делают запасы на зиму: а вдруг они не пригодятся?

      Вот у Алисы промелькнула мысль, что запасы у них остаются. Может быть, их выбросить? Зачем они им?

      Ответы учащихся:

      — Нет, до нового урожая еще далеко, а животных весной подстерегает мороз, снег, ведь погода часто меняется.

      — И еще не найдешь весной еды — ничего не выросло в лесу.

      4. Учитель. А сейчас я вам, ребята, покажу замечательную картину. Рассмотрите ее и расскажите, что на ней изображено. (Открывает репродукцию картины И. Левитана «Март».)

      Ответы по анализу картины:

      У детей сложилось два мнения: зима и весна. Доказываем, почему зима, почему весна. (Остановились на втором ответе, что это весна.)

      Учитель. Как вы думаете, весна здесь уже полностью вступила в свои права или это ее первые шаги?

      Ответы, учащихся:

      — Почки не набухли, снег стаял немного, темнеет. Нет воды — это ранняя весна.

      Ее можно назвать и «На пороге весны» (подходят к репродукции картины, рассматривают, обмениваются мнениями, читают название «Март». Художник И. Левитан).

      5. Учитель. Вы пришли к выводу, что мы будем говорить сегодня о весне. (Открывает запись на доске: «На пороге весны».)

      — В природе бывает три весны: весна света, весна воды, весна травы. Март — первый месяц весны — весна света. Мне бы очень хотелось, чтобы вы поделились своими наблюдениями, доказательствами, что весна пришла.

      (Дети высказываются именно по своим наблюдениям.)

      — А как менялось у вас настроение, когда вы почувствовали весну?

      Дети оживились, радостные лица. Говорят, что весной и настроение радостное, солнце ярко светит. Они вспомнили, как всей школой были на празднике Масленицы — провожали зиму, участвовали в разных конкурсах.

      6. Учитель. Только что вы увидели и рассказали, как изображает наступление весны художник Левитан.

      — Расскажите, как вы сами чувствуете ее приближение в нашей республике Якутии. (Ответы детей.)

      — Я хочу прочитать вам рассказ В. Бианки «Март». (Читает.)

      — Какие тонкие наблюдения сделал писатель? (Ответы детей.)

      — А вы можете вспомнить, как поэты в своих стихах воспевают весну? (Дети читают стихи о весне.)

      7. Учитель (обобщает). С наступлением весны все меняется. Удлиняется день, происходит потепление, таяние снега, оттаивание почвы, разлив рек, набухание почек. Деревья просыпаются. Начинается сокодвижение. В это время многим хочется попробовать березовый сок. Люди делают надрезы на деревьях. А ведь дерево может погибнуть.

      — Когда вам бывает неуютно, больно, вы жалуетесь, вам выражают сочувствие, вас жалеют.

      — Попробуйте составить жалобу от березки. (Музыкальная пауза: включает музыку «Голоса весеннего леса».)

      Ответы учащихся:

      — Люди добрые!

      Пожалейте меня!

      Острыми ножами вы режете мой ствол, а ведь через эти капельки сока мои силы покидают меня.

      Дети читают запись на доске: «Как ты поступишь, если увидишь дерево, из которого вытекает сок?»

      Варианты ответов:

      1. Пройду мимо.

      2. Закрою ранку глиной или пластилином.

      3. Попью соку и пойду дальше.

      (Дети выбирают ответ, обосновывают его.)

      Учитель. Я хочу прочитать вам стихи поэта Е. Евтушенко. Подумайте, какова главная мысль.

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя.

Берегите всех зверей внутри природы,

Убивайте лишь зверей внутри себя.

      (Дети говорят о защите природы.)

      Учитель. Слушая музыку, что вы представили, услышали?

      (Ответы: весенний лес, пение птиц.)

      — Прочитайте рассказ в учебнике «Как наступает весна». Рассмотрите рисунки. Что вы можете рассказать о поведении птиц весной?

      Ответы учащихся:

      — Это грач. В народе говорят: «Грач — птица весенняя» или «Грач на крыльях весну приносит». Считают, что прилетели грачи — началась весна. У грача черное оперение. Я его видел в деревне у бабушки. Он любит по пашне скакать взад-вперед. Выискивает червей.

      — Грачи живут колониями. Возвращаются в старые гнезда, начинают их ремонтировать, строить новые. Их крик похож на крик вороны. Но есть различие: ворона кричит «кар», а грач — «гра-гра», за что и получил свое название.

      Учитель. У нас в Якутии встречают весну дятлы, синицы, вороны, воробьи. Это зимующие птицы. А прилетают в основном водоплавающие — утки, гуси, так как много небольших озер, значит, есть чем питаться в водоемах.

      — Живет здесь выпь, дикуши (показывает рисунки) занесены в Красную книгу.

      Ответы учащихся:

      — Прилетает трясогузка. В народе ее называют ледоломкой. Как она прилетает, начинается ледоход. Ледоход на реках начинается поздно — в конце апреля — мае. Даже взрывают заторы льда, а то наводнение бывает.

      Учитель. Прилетают птицы, много забот у них. И тут им на помощь может прийти человек.

      В ходе урока ученик задает вопрос, почему некоторые птицы летят стаей, другие — друг за другом или в одиночку. Учитель рассказывает о способах перелетов разных групп птиц, сообщает, что вопросам жизни птиц весной, особенностям устройства гнезд будет посвящен отдельный урок, предлагает ребятам работать с дополнительной литературой, учебником, готовиться к теме.

      8. Учитель. Как же мы должны подготовиться к встрече птиц весной?

      Некоторые ребята читали дополнительные рассказы, готовясь к урокам о весне, прилете птиц. Дети передают содержание рассказа Н. Надеждиной «Дом, в котором будет жить друг». Учитель записывает название рассказа на доске, вывешивает картину «Как дети мастерят скворечник на дереве».

      — Какие практические выводы мы можем сделать из того, что мы сейчас обсуждали? (Ребята говорят о подкормке птиц ранней весной, постройке скворечников. Учитель сообщает, что 22 апреля отмечается день птиц.)

      При рассмотрении иллюстрации обращают внимание на то, как прикреплен скворечник к дереву, на какой высоте. Дети обсуждают, можно ли его прибивать к дереву.

      В конце урока учитель предлагает спеть песню о весне, которую дети готовили на уроках музыки.

      9. Итог урока.

      — Что нового вы узнали по теме «Весна»?

      — В чем продвинулись вперед?

      — Какие выводы для себя сделали?

      10. Домашнее задание.

      Учитель. К следующему уроку пофантазируйте, мобилизуйте свои мысли и сделайте знак защиты природы — рисунок с надписью. Можно работать индивидуально, в паре, группой. В классе сделаем выставку ваших работ.

      — И еще одно задание на наблюдения: какие вы можете услышать мелодии весны? Сделайте записи и расскажите о своих наблюдениях.

      Учитель планирует раскрыть содержание этой программной темы на двух уроках. Можно провести и сдвоенный урок (за счет резерва времени школьного компонента), если позволяет эмоциональный настрой учащихся класса, ярко выражено желание детей продолжить обсуждение, много желающих высказаться, поделиться своими мыслями, задать свои вопросы. Тем самым учитель не будет разрывать живую ткань целостного учебного процесса и удовлетворит познавательные потребности школьников.
Приложение 2
Конспект внеклассного мероприятия по экологии во втором классе

Тема занятия: “Эти забавные животные”.
Сегодня поведем разговор о животных, их питании, поведении, какую роль они играют в жизни человека.

В игре принимают участие две команды: 

· команда – "Бельчата", 

· команда – "Слонята". 

Ребята определяют название команды (в конверте буквы). Представление жюри и знакомству с правилами турнира. За каждый правильный ответ – два балла. Желаем участникам быть собранными и решительными, внимательными и активными. Болельщикам – быть готовыми в любую минуту дать ответ, если в командах будут затруднения, ваш сигнал – поднятая карточка.

Проверка названий команд. Эмблемы. Проверка лампочек.

I.    ПО СЛОВЕСНОМУ ПОРТРЕТУ ТЫ СКАЖИ НАМ КТО ЖЕ ЭТО?

Учитель. Этого зверька можно встретить в наших лесах. Он дальний родственник белки. Делает в своей норе специальную камеру – кладовую и всю осень таскает туда запасы на зиму. В своих защечных мешках он может наносить до 10 кг очищенных орехов. Большую часть времени бурундук проводит в спячке. На спине у него продольные полоски. (Бурундук).

Это интересно: Этот лесной зверек служит прекрасным барометром. За несколько часов до дождя, сидя на задних лапках на пеньке, он издает особые звуки – грустно кричит.

УСТАМИ ОДНОКЛАССНИКА
Ученик рассказывает о крокодиле, зебре, жирафе или другом животном.

ЧЕРНЫЙ ЯЩИК
Ученик описывает игрушку слона, лисы или другого животного. Дети отгадывают описанную игрушку. Чья команда быстрее угадает – загорается лампочка.

Итак, каждый зверь удивителен по своему, у каждого свои повадки. Звери бывают большие и маленькие. Одни умеют отлично плавать и нырять, искусно строить жилища, быстро бегать, высоко прыгать, другие – рычать, выть, реветь, визжать… Поговорим об одном животном во втором турнире. 

II. МАЛЕНЬКИЕ ТАЙНЫ ПРИРОДЫ

Учитель. 

О ком пойдет речь?
Есть на речках лесорубы 
В серебристо-бурых шубах.
Из деревьев, веток, глины
Строят прочные плотины. (Бобры)

У лесной глубокой речке,
Где осинки, словно свечки, 
И крутой песчаный ров, 
Здесь живет семья бобров.

Ученик.
Но построив хатки ловко,
Спать бобры не улеглись;
Для запасов на зимовку 
Склады делать принялись.

Учитель.
А потом, свалив осину
Строить начали плотину. 
Всем известно: у бобров
Нет ни пил, ни топоров.

Ученик.
Речку быструю весною
Бобр умеет перекрыть
И в полметра толщиною
Может дерево свалить.

Учитель.
Бобр каналы прорывает
К месту складов и плотин
И по ним стволы сплавляет
Ив, березок и осин.

Ученик.
Любит рано бобр проснуться
С головою окунуться
Ледяной водою он 
Прогоняет лень и сон.

Вместе.
И поэтому бобры.
И здоровы и бодры.

Учитель.
Только в домиках зверей
Нет ни окон, ни дверей.

Внимание на экран, вопрос!

КАК ЖЕ В ДОМИКЕ ПОПАЛИ ЭТИ МУДРЫЕ БОБРЫ?

Ответы. 

1. Перепрыгнули через воду. 

2. Прокопали норы под водой. 

3. Занимают норы барсука, бурундука. 

На обдумывание дается 1 минута.

Вывод. 
Если в гости кто придет,
Знайте, что из речки вход.

Учитель.
Плавать их никто не учит,
Им купанье – не наскучит,
Ведь на лапках у бобренка
Между пальцев перепонка.

Ученик.
Плавать может по-матроски
В речке даже новичок.
Хвост бобренка гладкий, плоский,
Как телячий язычок.
Помогает хвост рулить
И еще быстрее плыть.

Учитель.
Шаловливому бобренку
От рождения три дня…
Переплыл малыш речонку,
Отдалился от бобрят.

Ученик.
Вдруг осока зашумела…
Там быть может много дней
Щука страшная лежала,
Словно бревнышко на дне.

Учитель.
Задрожал малыш от страха
Вдруг увидев щучью пасть,
И нырнул, как черепаха,
Лишь бы в зубы не попасть.

Внимание на экран, вопрос!

КАКИЕ ЕСТЬ ЕЩЕ ВРАГИ У БОБРОВ?

Ответы: 
1. Волк, лиса, выдра, щука. 

2. Муравей, медведь, крокодил. 

3. Заяц, стрекоза, воробей. 

Дети показывают ответ на карточках.

Вывод: 
У бобров врагов немало – 
Щука, выдра, волк, лиса.

Учитель. Но кроме выше перечисленных у бобров еще есть враги – рысь, сом, человек. Зверей на земле много. Но самое главное помните о том, что птицы, звери и рыбы – наши меньшие братья. Нужно любить их и охранять. Не пугай зверюшек, не губи детенышей, а зимой – подкорми.

Обзор книг о бобрах.

Звери всякие важны – звери всякие нужны.

Ведь каждый из них делает свое полезное дело. А кто из них чем питается, я проверю через несколько минут, а пока слово жюри.

ЖЮРИ подводят итоги.
III. КОМУ ЧТО ПО ВКУСУ

Ваша задача – распределить, кто что ест? Кто быстрее!
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Пока дети распределяют, кто чем питается, проведем игру со зрителями.

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Учитель. Какой зверь самый хищный? (Крот)

Он ненасытен, волчий аппетит, а также тигриный, львиный – пустяк по сравнению с кротовым. Крот съедает столько, сколько сам весит.

Большой прожорливостью славится землеройка.

IV. отгадать ребусы (кто быстрее) 

Отгадать название животного из ребуса и найти его след, кто быстрей.
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Составь по началу или концу пословицу:

За двумя зайцами погонишься …

(ни одного не поймаешь)

Вертится как ...
(белка в колесе)

– Как понимаешь?

ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
Учитель.
Пословица тебя мы знаем
Но не такою ты была:
Не уж то буква озорная
Вновь чье-то место заняла

От бобра, бобра не ищут.
Лось человека не красит

– Как понимаешь?

V. ЧУДО-ЮДО! ЧТО ЗА ЗВЕРЬ?

Каждой команде выдаются конверты с частями животных. 

1. Сложи животного. 

2. Назови его. 

3. Расскажи о его повадках. 

Пока дети работают в командах звучит музыка.

ЖЮРИ подводят итоги.
ИГРА СО ЗРИТЕЛЯМИ
1. Про кота, тигра, моржа мы говорим "усатый", но на самом деле никаких усов у этих зверей нет. Чувствительные волоски только по виду напоминают усы.

– Как называются эти чувствительные волоски? (Вибриссы)

2. Кто чует лучше всех? (Собака)

Собака способна в безветренную погоду обнаружить дичь или человека на расстоянии 80 шагов. Чутье волка не уступит собачьему.

Сколько литров воды может выпить верблюд? (57)

VI.    ДАЛЬШЕ, ДАЛЬШЕ, ДАЛЬШЕ…

Команда № 1
Кто больше даст правильных ответов за 1 минуту. 

1. Какое животное может обходиться без пищи несколько дней? (Верблюд) 

2. Какой зверь самый чистоплотный? (Барсук) 

3. Кто собирает яблоки спиной? (Еж) 

4. Какой зверь спит всю зиму вниз головой? (Летучая мышь) 

5. У какого зверя осенью в листопад появляются детеныши? (Заяц) 

6. Про какого животного европейцы говорили, что у него 2 хвоста? (Слон) 

7. Какой хищный зверь любит малину? (Медведь) 

8. Как называется процесс смены шерсти у животных? (Линька) 

9. Как назвать гнездо белки? (Гийно) 

10. Подземное животное? (Крот) 

11. Этот зверь не стережет добычу в засаде, как кошка, а догоняет ее? (Волк) 

12. Поведение какого зверя предсказывает погоду? (Бурундук ) 

13. У медведя няньку называют пестуном, а у волков нянька? (Переярок) 

Команда № 2 

1. У какого зверя няньку зовут пестуном? (Медведь) 

2. Чье жилище называют гайно? (Белка) 

3. Какой лесной житель сушит грибы на дереве? (Белка) 

4. Какие звери летают? (Летучая мышь) 

5. Како называют королем грызунов? (Бобр) 

6. Кто может смотреть в разные стороны? (Заяц) 

7. Кого называют шатуном? (Медведь) 

8. У какого животного самая длинная шея? (Жираф) 

9. Какой зверь запутывает свои следы, что его не выследишь? (Заяц) 

10. Кто носит ветвистые рога: самец или самка? (Самец) 

11. Когда родятся медвежата? (Зимой) 

12. Кто самый крупный из сухопутных зверей? (Слон) 

13. Что делает еж зимой? (Спит). 

ЖЮРИ подводят итоги.
Учитель. Сегодня мы лишь чуть-чуть приоткрыли двери в увлекательное царство животных. Зверей на земле много. Но самое главное помните о том, что птицы, звери и рыбы – наши меньшие братья. Нужно любить их и охранять. Не пугай зверюшек, не губи детенышей, а зимой – подкорми. Знаем, что рыбе – нужна чистая вода, зверю – леса, степи, горы, а птице – воздух. Давайте охранять водоемы, леса, степи, горы. Мы хозяева нашей природы и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни.

