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Введение
Главное преимущество высокоразвитой страны связано с ее человеческим потенциалом, во многом определяющимся образовани​ем. Именно в этой сфере на современном этапе находится ключ к обеспечению устойчивого экономического роста страны в средне​й долгосрочной перспективе.

Прежняя советская образовательная система отличалась жесткими учебными планами, составляемыми централизованно. Эти планы основывались на том, что учащиеся приобретали факто-логические познания в узко специализированных предметах. Акцент делался на науку и инженерное дело. Педагогическим инициативам школы или учителя места почти не отводилось. Существовал общий учебный план, для всех школ, который составлялся под руководством государства. Учебники производились государством монопольно и были бесплатными. Не было никакой структурированной системы оценки образовательных стандартов в национальном масштабе. Образовательные потребности определялись централизованным планированием распределения рабочей силы.

Сейчас российское общество перестраивается, переоценивает свои ценности и цели, и эти перемены влекут за собой демократизацию и в образовательной сфере. Гуманизация, индивидуализация, новые концепции гражданского образования нашли свое место в образовательном процессе. Во многом это происходит благодаря многообразию типов общеобразовательных заведений и вариативности образовательных программ, что напрямую связано с развитием сети негосударственных общеобразовательных учреждений в региональных системах России.
Объект данного исследования – образовательная система РФ.

Предмет исследования – процесс функционирования образовательной системы России.

     Цель данного исследования – изучение актуальных проблем образовательной системы России.
Согласно цели поставлены следующие задачи:
1. Изучить понятие образования и образовательной системы России;

2. Рассмотреть особенности функционирования образовательной системы РФ;

3. Выявить проблемы развития образовательной системы России;

4. Наметить пути совершенствования образовательной системы  России.
Глава 1. Понятие и особенности развития образовательной системы России

1.1. Общая характеристика образовательной системы России

Понятие образования и системы образования определены в Законе РФ от 10 июля 1992 г. N 3266-1 "Об образовании" (с изменениями 20 апреля 2007 г.).

Под образованием понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов).

Система образования в Российской Федерации представляет собой совокупность взаимодействующих:

· преемственных образовательных программ и государственных образовательных стандартов различного уровня и направленности;

· сети реализующих их образовательных учреждений независимо от их организационно-правовых форм, типов и видов;

· органов управления образованием и подведомственных им учреждений и организаций;

· объединений юридических лиц, общественных и государственно-общественных объединений, осуществляющих деятельность в области образования.

Образовательная программа определяет содержание образования определенных уровня и направленности. В Российской Федерации реализуются образовательные программы, которые подразделяются на:

- общеобразовательные (основные и дополнительные);

- профессиональные (основные и дополнительные).

Общеобразовательные программы направлены на решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе, на создание основы для осознанного выбора и освоения профессиональных образовательных программ.

 К общеобразовательным относятся программы:

- дошкольного образования;

- начального общего образования;

- основного общего образования;

- среднего (полного) общего образования
.

 Профессиональные образовательные программы направлены на решение задач последовательного повышения профессионального и общеобразовательного уровней, подготовку специалистов соответствующей квалификации.

К профессиональным относятся программы:

- начального профессионального образования;

- среднего профессионального образования;

- высшего профессионального образования;

- послевузовского профессионального образования.

Обязательный минимум содержания каждой основной общеобразовательной программы или основной профессиональной образовательной программы (по конкретной профессии, специальности) устанавливается соответствующим государственным образовательным стандартом.

С учетом потребностей и возможностей личности образовательные программы осваиваются в следующих формах: в образовательном учреждении - в форме очной, очно-заочной (вечерней), заочной; в форме семейного образования, самообразования, экстерната.

При этом допускается сочетание различных форм получения образования.

Для всех форм получения образования в пределах конкретной основной общеобразовательной или основной профессиональной образовательной программы действует единый государственный образовательный стандарт.

Перечни профессий и специальностей, получение которых в очно-заочной (вечерней), заочной форме и в форме экстерната не допускается, в части компетенции Российской Федерации устанавливаются Правительством Российской Федерации.
В России действует большое количество образовательных учреждений. При этом образовательным учреждение является учреждение, осуществляющее образовательный процесс, то есть реализующее одну или несколько образовательных программ и (или) обеспечивающее содержание и воспитание обучающихся, воспитанников
.

В России образовательные учреждения могут быть государственными (федеральными или находящимися в ведении субъекта Российской Федерации), муниципальными, негосударственными (частными, учреждениями общественных и религиозных организаций (объединений).

В России действуют различные типы образовательных учреждений:

- дошкольные;

- общеобразовательные (начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования);

- учреждения начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования;

- учреждения дополнительного образования взрослых;

- специальные (коррекционные) для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии;

- учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (законных представителей);

- учреждения дополнительного образования детей;

- другие учреждения, осуществляющие образовательный процесс.

В Российской Федерации уделяется значительное внимание содержанию образования. 

Содержание образования является одним из факторов экономического и социального прогресса общества и должно быть ориентировано на:

- обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации;

- развитие общества;

- укрепление и совершенствование правового государства.

Содержание образования должно обеспечивать:

- адекватный мировому уровень общей и профессиональной культуры общества;

- формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и уровню образовательной программы (ступени обучения) картины мира;

- интеграцию личности в национальную и мировую культуру;

- формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

- воспроизводство и развитие кадрового потенциала общества.

Профессиональное образование любого уровня должно обеспечивать получение обучающимся профессии и соответствующей квалификации.

 Содержание образования должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений.

В Российской Федерации устанавливаются следующие образовательные уровни (образовательные цензы):

1) основное общее образование;

2) среднее (полное) общее образование;

3) начальное профессиональное образование;

4) среднее профессиональное образование;

5) высшее профессиональное образование;

6) послевузовское профессиональное образование.

Дошкольное образование. Родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка в раннем детском возрасте.

Для воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их физического и психического здоровья, развития индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений развития этих детей в помощь семье действует сеть дошкольных образовательных учреждений.

Общее образование включает в себя три ступени, соответствующие уровням образовательных программ: начальное общее, основное общее, среднее (полное) общее образование.

Обучение детей в образовательных учреждениях, реализующих программы начального общего образования, начинается с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет. По заявлению родителей (законных представителей) учредитель образовательного учреждения вправе разрешить прием детей в образовательные учреждения для обучения в более раннем возрасте.

Начальное образование (начальная школа) начинается с полных 6 лет и длится в течение 4 лет (по результатам последних реформ в сфере образования).

Неполное среднее образование в лицеях, гимназиях, общеобразовательных школах длится в течение 5 лет. Окончание 9 классов каждого из этих типов учебных заведений дает право на получение аттестата об общем среднем образовании.

Полное среднее образование или производственно- техническое образование с правом поступления в техникум, колледж и другие профессиональные учреждения. По завершении обучения 10 и 11 классов школы, гимназии, лицея выпускники получают аттестат о полном среднем образовании и имеют полное право на поступление в ВУЗ
. 
Начальное профессиональное образование имеет целью подготовку работников квалифицированного труда по всем основным направлениям общественно полезной деятельности на базе основного общего и среднего (полного) общего образования.

Начальное профессиональное образование может быть получено в образовательных учреждениях начального профессионального образования, а также в образовательных учреждениях среднего профессионального и высшего профессионального образования при наличии соответствующих лицензий.

Среднее профессиональное образование имеет целью подготовку специалистов среднего звена, удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования на базе основного общего, среднего (полного) общего или начального профессионального образования.
Среднее профессиональное образование может быть получено в образовательных учреждениях среднего профессионального образования (средних специальных учебных заведениях) или на первой ступени образовательных учреждений высшего профессионального образования.
Высшее профессиональное образование имеет целью подготовку и переподготовку специалистов соответствующего уровня, удовлетворение потребностей личности в углублении и расширении образования на базе среднего (полного) общего, среднего профессионального образования.

Высшее профессиональное образование может быть получено в образовательных учреждениях высшего профессионального образования (высших учебных заведениях).

Высшее образование с получением диплома специалиста, степени бакалавра, магистра или мастера с правом повышения квалификации в университете или НИИ, по окончании которого получают степень кандидата наук, а позже - доктора наук.
Послевузовское профессиональное образование предоставляет гражданам возможность повышения уровня образования, научной, педагогической квалификации на базе высшего профессионального образования.

Послевузовское профессиональное образование может быть получено в аспирантуре (адъюнктуре), ординатуре и интернатуре, создаваемых в образовательных учреждениях высшего профессионального образования, образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования и научных организациях, имеющих соответствующие лицензии, а также в докторантуре, создаваемой в указанных образовательных учреждениях и научных организациях.
Помимо всего прочего в России существует система дополнительного образования. 

Дополнительные образовательные программы и дополнительные образовательные услуги реализуются в целях всестороннего удовлетворения образовательных потребностей граждан, общества, государства.

В пределах каждого уровня профессионального образования основной задачей дополнительного образования является непрерывное повышение квалификации рабочего, служащего, специалиста в связи с постоянным совершенствованием образовательных стандартов.
К дополнительным образовательным программам относятся образовательные программы различной направленности, реализуемые:

- в общеобразовательных учреждениях и образовательных учреждениях профессионального образования за пределами определяющих их статус основных образовательных программ;

- в образовательных учреждениях дополнительного образования (в учреждениях повышения квалификации, на курсах, в центрах профессиональной ориентации, музыкальных и художественных школах, школах искусств, домах детского творчества, на станциях юных техников, станциях юных натуралистов и в иных учреждениях, имеющих соответствующие лицензии).
2.2. Особенности функционирования образовательной системы РФ

В российском образовании издавна существует расширенная система обеспечения дошкольного образования. В настоящий переходный период ей по-прежнему уделяется большое внимание, и она продолжает играть огромную роль в вопросах защиты детства и раннего воспитания и образования. Система отвечает запросам детей от трех до семи лет. Ясли могут посещаться детьми от 1 до 3 лет, в редких случаях - от 2 месяцев до года. Большинство детских садов финансируется государством, муниципалитетами или ведомствами.

В последнее время появилось много частных или получастных детских садов, но они еще составляют менее 8% от общего числа. Даже в муниципальных детских садах существует тенденция к оплате родителями от 10 до 15 процентов услуг. Система посещения детских садов достаточно гибка, и родители могут выбрать тот вид посещения их ребенком, который их устраивает - полный рабочий день, неполный рабочий день, неполная рабочая неделя и т.п. Отношения между родителями и персоналом носят откровенный и доверительный характер. Это позволяет воспитателям многое узнавать о личности и индивидуальных запросах ребенка.

Важно отметить и тот факт, что детские сады являются многофункциональными учреждениями, которые, в дополнение к образовательным, выполняют попечительские, социальные и здравоохранительные функции. Внимание команды экспертов повсеместно привлекалось к проблемам со здоровьем детей. Детские сады предоставляют услуги по защите здоровья и оказанию помощи детям с отклонениями в развитии.

Значительное внимание уделяется выявлению недостатков в физическом и интеллектуальном развитии воспитанников. Большая роль в разработке учебных планов и программ, а также в диагностике детей отводится психологам. Для лечения детей с физическими или мышечными отклонениями приглашаются физиотерапевты, в некоторых детских садах есть спортзалы и бассейны для проведения коррекционной работы. Логопеды оказывают помощь в коррекции дефектов речи и глотания. В районах со сложным социально-экономическим положением детские сады выполняют важную функцию помощи детям, страдающим от этих условий. Они пытаются компенсировать недостаток нормальных домашних условий, когда проблемы алкоголизма и наркомании, а также умственной и эмоциональной нестабильности в семье, вызывают задержки в развитии маленьких детей.

Обучение в российских школах в свете новых реформ в образовании начинается в возрасте 6 лет и длится в течение 11 лет при полном образовании (11 классов), основное образование составляет 9 лет (9 классов). Хотя в России существует единая образовательная система, все-таки учебные планы от школы к школе различны и меняются из года в год, поэтому не все образовательные учреждения, которые в большинстве своем являются государственными, могут обеспечить школьников необходимой литературой.

Школьное образование в России представлено следующими типами школ: 

· начальная школа; 

· средняя общеобразовательная школа; 

· лицеи; 

· гимназии; 

· специальные школы.
Начальная школа в России является первой ступенью школьного образования, где дети приобретают фундаментальные знания для дальнейшего образования. В настоящее время в школе представлены три системы начального образования, базирующиеся на традиционной системе обучения, а также на теориях, разработанных отечественными учеными Л.С. Выготским, Л.В. Занковым, Д.Б. Элькониным, В.В. Давыдовым. Все системы направлены на интеллектуальное и нравственное развитие учащихся. Дети могут теперь идти в школу в полные 6 лет. В настоящий момент дети проходят тестирование при зачислении в школу, где проверяется их интеллектуальный уровень.

Наряду с общепринятыми образовательными предметами (русский язык/письмо/пропись, чтение, математика, "мир вокруг нас", физкультура, музыка, краеведение, труд, ИЗО) во многих школах со 2-го класса вводится иностранный язык, что вскоре станет повсеместным (а в старшей профильной школе кроме обязательного английского будет преподаваться второй язык - немецкий, французский и испанский), а также в недалеком будущем планируется введение обучения детей со 2- го класса навыкам работы на компьютере.

В общей сложности количество часов в неделю у учеников начальной школы составляет от 20 в 1-ом классе до 30 в 4-ом классе.

В первом полугодии первого класса начальной школы не существует как таковой системы оценок. Вместо нее детям ставят звездочку ("5"), квадрат ("4"), треугольник ("3"), но чаще всего успеваемость учащихся дается в письменном виде (похвала типа "Хорошо", "Молодец", "Умница"). Со второго полугодия дети получают оценки по пятибалльной шкале ("5" -высшая оценка). В конце каждого учебного года ученики получают свой табель об успеваемости с оценками. С ним дети переходят (или остаются на второй год при недостаточно хороших показателях успеваемости) в пятый класс данной или другой школы. Нужно заметить, что, в отличие от Германии, в России дети и их родители после окончания начальной школы не обязаны выбирать тип дальнейшего учебного заведения. То есть начальное образование ребенок может получать как в общеобразовательной школе, так и в гимназии или лицее, так как данные типы образовательных учреждений представлены в нашей стране комплексно- с 1 по 11 классы.

Общее среднее образование в России включает в себя начальное образование, 5 классов общей средней школы и 2 старших класса средней школы. Итак, в возрасте 10 лет, то есть после начальной школы, дети переходят на младшую ступень средней школы, обучение в которой продолжается 5 лет. В 15 лет они заканчивают эту ступень в соответствии с законом (то есть заканчивают курс программы основной школы) и получают аттестат о неполном среднем (об общем среднем) образовании. Затем они могут либо продолжить свое образование в школе (то есть пройти курс образовательной программы полной школы) и получить по его окончании аттестат о полном среднем образовании, либо поступить в начальные или средние профессиональные училища.

А к 2009-2010 годам вся Россия должна перейти на всеобщее 11-летнее школьное образование.

Обучаются школьники 6 дней в неделю совместно, дифференциация ведется лишь на уроках труда, а также на уроках физкультуры в старших классах. Количество часов в неделю - 30-36.

За последние годы разнообразие типов и видов школ на базовом уровне среднего образования значительно увеличилось. Все школы отвечают за освоение базовых программ, аттестат, получаемый выпускником, признается во всех регионах России и республиках СНГ. Возможности ранней специализации предоставляются гимназиями и лицеями. Большинство учащихся негосударственных школ не получают аттестата государственного образца. Конкурсное поступление во все виды общеобразовательных учебных заведений, включая гимназии и лицеи, запрещено с 1997 года.

Среди современных типов учебных заведений самыми распространенными в России являются общеобразовательные школы, лицеи и гимназии. Лицей - "тип среднего или высшего учебного заведения в Российской Федерации с начала 1990-х гг. Название "лицей" принимают некоторые средние учебные заведения с углубленным изучением дисциплин по определенному профилю".

Имея общие черты с гимназиями, лицеи, однако, принципиально отличаются от них тем, что взаимодействуют с ВУЗами и к настоящему времени приобрели признаки обучения, направленного на индивидуальное развитие личности.

Сегодня лицейское образование развивается прежде всего в школах с физико-математическим уклоном, деятельность которых инициируется университетами и техническими ВУЗами.

Обучение в российский лицеях длится с 1 по 11 класс, то есть все 10 лет учащиеся могут получать образование в рамках одного заведения. Так же, как и в немецких школах такого типа, профили лицеев (гуманитарный, естественнонаучный, математический) предполагают упор на предметы данных блоков.

Так сложилось, что понятие "гимназия" ассоциируется в сознании сегодняшних россиян с элитарностью, то есть с тем типом престижных учебных учреждений, где дети получают образование по критериям знатности, богатства, связей, где их подготавливают к работе на руководящих постах в дальнейшем. Многие считают, что такие дети составляют "элиту" современного общества, в основном, "элиту по крови"
.

На самом деле такое образование существует в закрытых учебных заведениях, которые в основном являются частными. Именно они предлагают в основной и старшей ступенях школ внести в учебный план новые предметы, такие как интегрированные курсы ("мир биологии", "мир экологии", "синергетика" как образовательные области естествознания), филология ("основы духовной культуры", "русская словесность", "риторика"), логика, экономика, основы предпринимательской деятельности.

Гимназии же - это в большинстве своем государственные образовательные учебные заведения среднего типа. Здесь учатся дети с повышенной мотивацией к учению.

Так же, как и в других типах средних общеобразовательных заведений, гимназия предоставляет возможность получить образование, достаточное для продолжения обучения в университете. В гимназию можно перейти из другого типа школ как в течение учебы на основной ступени образования, так и по ее окончании. В этом случае выпускникам 9 классов гимназии также вручаются аттестаты об основном среднем образовании, после чего они решают, остаться им здесь для получения полного среднего образования, или пойти в учебное учреждение профессионального типа.
В  2001 году был начат эксперимент по введению в России единого государственного экзамена. 

Единый государственный экзамен представляет собой форму объективной оценки качества подготовки лиц, освоивших образовательные программы среднего (полного) общего образования, с использованием заданий стандартизированной формы (контрольных измерительных материалов), выполнение которых позволяет установить уровень освоения ими федерального компонента государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования. Единый государственный экзамен проводится федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования, совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими управление в сфере образования.

Согласно Федеральному закону от 9 февраля 2007 г. N 17-ФЗВ 2007 г. единый государственный экзамен проводится в порядке, установленном Правительством РФ для проведения эксперимента по введению единого государственного экзамена.
Результаты единого государственного экзамена признаются образовательными учреждениями, в которых реализуются образовательные программы среднего (полного) общего образования, как результаты государственной (итоговой) аттестации, а образовательными учреждениями среднего профессионального образования и образовательными учреждениями высшего профессионального образования как результаты вступительных испытаний по соответствующим общеобразовательным предметам.

Руководство системы образования планировало обеспечить полный переход на эту форму итогового контроля знаний выпускников школ уже в 2006 году. Однако в связи с непростыми обстоятельствами, возникшими при реализации данного решения, дата повсеместного ввода ЕГЭ отодвинута на 2008 год
. 

 Отношение к новой форме экзамена в педагогической среде и экспертном сообществе изначально было неоднозначным и скорее негативным. Однако переход к ЕГЭ, пусть и медленнее, чем намечено, происходит в масштабах всей страны.
Несмотря на то что процесс внедрения ЕГЭ идет достаточно давно, пока приходится констатировать: экзамен так и не стал органичным атрибутом российской системы образования. Основные претензии аналитиков к данной форме контроля знаний представлены ниже. 

 Главный изъян ЕГЭ большинство экспертов видят в том, что унификация требований к выпускникам школ (абитуриентам) подрывает возможности вуза набирать студентов с особыми способностями, важными для реализации уникальных образовательных стратегий и методик. По их мнению, в итоге лучшие вузы оказываются не в состоянии развивать свои традиции, что ведет к снижению конкурентоспособности российского образования. 

 Однако такие далеко идущие выводы, пожалуй, мало обоснованны, поскольку представители Минобрнауки РФ, в частности министр Андрей Фурсенко, неоднократно подчеркивали, что ЕГЭ не останется единственной формой контроля знаний, наряду с ним будут проходить предметные олимпиады, движение по развитию которых сейчас набирает обороты. 

Эксперты считают основным преимуществом ЕГЭ факт принципиального увеличения шансов выпускника школы на поступление в вуз. Однако такое утверждение не слишком конкретно. Благодаря многообразию рыночных предложений высшее образование стало массовым явлением, поэтому поступление в вуз как таковое сегодня не проблема. Проблема заключается в возможности поступления в престижное заведение на специальность, востребованную на рынке труда. Но ЕГЭ пока не стал универсальным способом ее решения. 

Преобладание негативных оценок — прямое следствие консервативных настроений, господствующих в учительской и преподавательской среде, поскольку отказ от концепции воспитания всесторонне развитой личности, унаследованной от СССР, идет очень медленно и с большим трудом. 

Глава 2. Проблемы и пути совершенствования образовательной системы  России

2.1. Проблемы развития образовательной системы России
Несмотря на ряд позитивных сдвигов, произошедших в систе​ме образования в последние годы, и увеличение бюд​жетных расходов на образование, в настоящее время сохраняются многочисленные проблемы, которые не позволяют говорить о том, что процесс модернизации данной сферы удовлетворяет общество.

Как отмечает А.А. Овсянников, положение дел в системе российского образования за последнее десятилетие ухудшалось. Сегодня речь идет о сохранении целостности и системности уникальной образовательной системы. Уникальной и по масштабам образовательной деятельности и по её результатам
. 

По мнению  А.А. Овсянникова, дела в системе образования плохи. Но они плохи и в обществе в целом. Здесь возможны варианты нетривиального анализа причин социальных неудач. Денег в казне нет, и причиной тому тяжелое положение в экономике. Эта констатация дает возможность одним говорить о необходимости вначале наладить дела в экономике, в финансовой сфере. Другие однако, следуют другой логике. Они утверждают, что социально-политический кризис связан с кризисом человека. Узел проблем не в экономике, а в человеке, в состоянии его ума и души. Тогда, как они полагают, надо вначале обучить, воспитать, образовать человека. Результат не замедлит сказаться в росте социального порядка, экономической эффективности, в росте объемов производства и доходов. Конечно, второй вариант — это вариант долгого, стратегического социостроительства и жизнеобустройства. Здесь не место временщикам. Этот вариант приемлем только для ответственных политических элит.

Однозначных ответов на эти альтернативы стратегий преодоления социального кризиса не существует. Дело в том, что с системной точки зрения образование в обществе исполняет двойственную функцию.

С одной стороны, она предназначена для удовлетворения потребностей населения в образовании и воспитании. Она развивает способности личности. При исполнении этой роли, естественно, главным субъектом деятельности является школьник, воспитанник, студент, аспирант, слушатель — потребители услуг системы образования. Эффективность исполнения этой деятельности оценивается способностью системы удовлетворять потребности людей в образовании в течение всей их жизни (непрерывность образования), способностью развивать понимающую, знающую, умеющую и духовную личность, способностью обучать людей жизни в условиях тотальной неопределенности и вариативности.

С другой стороны, система образования предназначена для удовлетворения потребностей общества в социализации молодых людей, в освоении ими социально-одобряемых образцов поведения, в освоении людьми определённой институционализированной системы ценностей. Профессиональная система образования предназначена для удовлетворения потребностей многообразных деятелей рынка в специалистах. Она готовит профессионалов, способных выдержать конкуренцию на рынке труда, способных к решению актуальных задач воспроизводства товаров, услуг, знаний, образцов поведения, ценностей духовной жизни. При таком подходе к системе образовании потребителями ее услуг являются государство и экономические деятели рынка (работодатели). Соответственно, и эффективность исполнения этой роли оценивается ее способностью удовлетворить спрос на специалистов, потребности в социальном человеке, гражданине
.

Такое двойственное положение, по мнению  А.А. Овсянникова, ставит перед системой образования крайне важную задачу поиска оптимального решения в системе двух критериев оценки системы образования. Такое решение оформляется как программа развития системы — стратегический документ, отражающий социально-политические приоритеты, цели государства и действия Министерства по их достижению. Здесь возможны два подхода.

Подход 1. Утверждается, что качество жизни, качество товаров и услуг, культура, безопасность общества — все это есть следствие человеческих качеств (М. Вебер, А. Печчеи, А. Хайек и др.). Наша реальность — это воплощение качеств людей предшествующего поколения. Соответственно, и будущее — это то, что мы сегодня из себя представляем. Очевидно, что этим подходом утверждается приоритетность первой функции системы образования. Этот подход определяет либеральную политику развития системы, при которой для изменения общества надо изменять человека через развитие систем образования, семьи, культуры. Приоритетными при этом подходе являются вложения капиталов в человека. Этим создаётся особая производительная сила — человеческий капитал.

Подход 2. Этот подход сводится к утверждению о том, что человек и его качества являются следствием качества общественной жизни (К. Маркс, Э. Дюркгейм, К. Поппер и др.). В этом подходе экономика первична. Система образования и культура — вторичны. Они предназначены для формирования человека под уже обозначенные социальные образцы, ценности и идеалы экономического уклада. Человек есть продукт внешних (прежде всего экономических) обстоятельств. Система образования при этом подходе обречена на приоритетное исполнение социализирующей функции, становясь “кузницей кадров”, инструментом формирования личности или “ларьком” по продаже образовательных услуг. Это детерминистический подход: здесь образование вторично, оно исполняет обслуживающие (гувернёрские) функции, определяемые потребностями экономики и государства
.

Конечно же, оба этих подхода порождают две точки зрения на образование, две системы критериев. Ни одна из этих систем оценок, взятая в отдельности, не даст полной оценки положения школы в обществе. Наша задача — дать системную оценку системы образования с точки зрения исполнения ею обеих социальных функций и показать изменения этих оценок, показать ее дрейфы под влиянием глобальных социотектонических изменений последнего десятилетия. 
В настоящее время отсутствие в сфере образования институ​циональных механизмов, обеспечивающих связь развития челове​ческого капитала с ростом благосостояния граждан страны, при​водит к тому, что система образования воспроизводит иждивен​ческое отношение граждан к государству, не формирует, а порой сдерживает активность личности на рынке труда. Образование, которое не сказывается на успешности граждан, эффективности экономики, не приводит к усилению позиций государства на миро​вой арене, не может считаться качественным.

Для обеспечения качественного образования, его равной доступности для всех граждан необходима институциональная пе​рестройка системы образования на основе эффективного взаимо​действия образования с рынком труда. Экономика завтрашнего дня  - это инновационная экономика знаний, инвестиционных проектов и наукоемких технологий. Для преодоления усиливающегося разры​ва между содержанием образования, образовательными технология​ми, всей структурой и инфраструктурой образовательной сферы, уровнем кадрового потенциала системы образования и потребнос​тями экономики в новых условиях необходимо создать механизмы, ориентированные не только на внутренние социально-экономичес​кие потребности страны, но и на обеспечение конкурентоспособ​ности России на мировом рынке труда.

Ускорение темпов обновления технологий приводит к необхо​димости разработки адекватного содержания образования и соот​ветствующих технологий обучения.

Успешность развития содержания и технологий обучения во многом связана с тем, насколько эффективно будет сокращаться нарастающее несоответствие качества образования предъявляемым к нему требованиям работодателей.

Данное отставание в первую очередь выражается в отсутс​твии адекватной реакции системы профессионального образования на потребности рынка труда. Более четверти выпускников учреж​дений высшего профессионального образования и около трети вы​пускников учреждений среднего профессионального образования не трудоустраиваются по полученной в учебном заведении специаль​ности. А в случае поступления на работу по специальности они не владеют современными и эффективными способами деятельности на производстве.

Современная российская система образования характеризует​ся фактическим отсутствием ответственности учебных заведений за конечные результаты образовательной деятельности. Не разви​ты в достаточной степени независимые формы и механизмы участия граждан, работодателей, профессиональных сообществ в решении вопросов образовательной политики, в том числе в процессах не​зависимой общественной оценки качества образования
.

Слабая интеграция образовательной и научной деятельности в перспективе может привести к значительному сокращению кадро​вого потенциала научной сферы.

Отсутствие полноценных связей профессионального образова​ния с научно-исследовательской и практической деятельностью приводит к тому, что содержание образования и образовательные технологии становятся все менее адекватными современным требо​ваниям и задачам обеспечения конкурентоспособности российского образования на мировом рынке образовательных услуг. Это нега​тивным образом влияет на готовность российской системы образо​вания к интеграции в мировое образовательное и экономическое пространство.

Проблема негибкости и инерционности системы образования во многом связана с проблемой дефицита преподавательских и уп​равленческих кадров необходимой квалификации. Из-за низкого уровня заработной платы государственная система образования становится все менее привлекательной сферой профессиональной деятельности.

Низкий уровень официальной заработной платы и неразви​тость механизмов дополнительного легального заработка приводят к росту объема теневых финансовых потоков в системе образова​ния. Понижение престижа профессии учителя и преподавателя яв​ляется основной причиной оттока квалифицированных кадров в иные сферы деятельности.

Отстающая от реальных потребностей отрасли система пере​подготовки и повышения квалификации не позволяет осуществлять развитие кадрового потенциала, способного обеспечить современ​ное содержание образовательного процесса и работать, используя современные образовательные технологии. Наиболее привлекатель​ный для преподавателя вариант карьерного роста связан с перс​пективой назначения на административные должности, однако эф​фективные механизмы ротации управленческих кадров в системе образования не разработаны.

Низкая квалификация значительной части административ​но-управленческого персонала не позволяет осуществлять разви​тие системы образования на основании внедрения эффективных форм и технологий организации и управления.

Слабая восприимчивость традиционной системы образования к внешним запросам и дефицит квалифицированных кадров являются следствием несоответствия действующих в этой сфере механизмов государственного управления задаче создания благоприятных ус​ловий для развития системы образования. В то же время недоста​точно развиты механизмы привлечения общественных и профессио​нальных организаций к вопросам формирования и реализации обра​зовательной политики. Отсутствуют условия для развития незави​симых форм оценки качества образования, а также механизмы оп​ределения, поддержки и распространения лучших образцов иннова​ционной образовательной деятельности.

Необходимо обеспечить равный доступ к получению качественного образования всех уровней за счет введения образования для детей старшего дошкольного воз​раста, профильного обучения, создания общероссийской системы оценки качества образования, системы непрерывного профессио​нального образования, а также опережающее развитие националь​ных и системообразующих вузов как центров интеграции науки и образования для подготовки элитных высокопрофессиональных кад​ров.

2. 2. Пути совершенствования образовательной системы  России
Основная цель реформы образовательной системы России - повышение эффективности системы образования. Под эффективностью понимается некий интегральный показатель из экономической эффективности (снижение издержек и повышение рыночного качества услуг) и социальной справедливости (равный доступ для всех слоев населения). Эти показатели прямо противоположны: чем более свободен рынок от государственного регулирования, тем более экономически эффективно использование ограниченных ресурсов, тем больше неравенства. Неравенство становится результатом различий в способностях, знаниях, информации и капитале, которыми обладают люди.
Основной из важных задач совершенствования системы образования является обеспе​чение условий для удовлетворения потребностей граждан, общест​ва и рынка труда в качественном образовании путем создания но​вых институциональных механизмов регулирования в сфере образо​вания, обновления структуры и содержания образования, развития фундаментальности и практической направленности образователь​ных программ, формирования системы непрерывного образования.

С этой целью необходимо решить следующие задачи:

- совершенствование содержания и технологий образования;

- развитие системы обеспечения качества образовательных ус​луг;

- повышение эффективности управления в сфере образования;

- совершенствование экономических механизмов в сфере обра​зования.

Совершенствование содержа​ния и технологий образования может быть обеспечено за счет:
- создания системы образования детей старшего дошкольного возраста с целью обеспечения равных стартовых возможностей для последующего обучения в начальной школе;

- оптимизации нагрузки учащихся общеобразовательных учреж​дений и расширение возможностей дополнительного образования детей;

- введения профильного обучения в старшей школе с предос​тавлением учащимся возможности выбора индивидуального учебного плана;

- внедрения новых государственных образовательных стандар​тов общего образования на основе компетентностного подхода;

- внедрения моделей непрерывного профессионального образо​вания, обеспечивающего каждому человеку возможность формирова​ния индивидуальной образовательной траектории для дальнейшего профессионального, карьерного и личностного роста;

- введения нового перечня направлений подготовки (специаль​ностей) и профессий профессионального образования и соответс​твующих государственных образовательных стандартов, разрабо​танных на основе компетентностного подхода, в целях формирова​ния образовательных программ, адекватных мировым тенденциям, потребностям рынка труда и личности;

- внедрения новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса, обеспечивающих эффективную реа​лизацию новых моделей и содержания непрерывного образования, в том числе с использованием современных информационных и комму​никационных технологий
.

Повышение качества  обра​зования может быть достигнуть за счет: 
- совершенствования государственной системы оценки деятель​ности образовательных учреждений и организаций с целью гармо​низации показателей развивающейся современной системы образо​вания и нормативно-методического и информационного обеспечения процедур лицензирования, аттестации и государственной аккреди​тации образовательных учреждений;

- развития новых форм и механизмов оценки и контроля ка​чества деятельности образовательных учреждений по реализации образовательных программ, в том числе с привлечением общест​венности и профессиональных объединений для обеспечения объек​тивности, достоверности и прозрачности процедур оценки дея​тельности образовательных учреждений;

- совершенствования механизмов признания эквивалентности документов об образовании для повышения академической мобиль​ности, увеличения экспорта образовательных услуг, что будет способствовать интеграции России в мировое образовательное пространство;

- завершения эксперимента и переход к поэтапному введению в практику единого государственного экзамена, что позволит повы​сить доступность профессионального образования, объективность вступительных испытаний, обеспечить преемственность общего и профессионального образования, а также государственный конт​роль и управление качеством образования на основе независимой оценки уровня подготовки выпускников;

- создания общероссийской системы оценки качества образова​ния, направленной на создание механизмов объективной оценки качества образования на всех уровнях и ступенях образования, что в конечном счете позволит обеспечить качество и доступ​ность образования;

- совершенствования системы государственной аттестации на​учных и научно-педагогических кадров с целью повышения качест​ва и результативности системы подготовки кадров высшей квали​фикации и обеспечения воспроизводства и развития кадрового по​тенциала образования и науки, а также гармонизации отечествен​ных процедур аттестации научных и научно-педагогических кадров с международной практикой.

Повышения эффективности уп​равления в сфере образования должно быть обеспечено путем реализации  мероприятий по следующим направлениям:

- внедрение моделей интегрированных образовательных учреж​дений, реализующих образовательные программы различных уровней образования, а также университетских, учебно-научно-исследова​тельских и учебно-производственных комплексов для обеспечения адекватной реакции системы образования на динамично изменяющи​еся потребности личности, общества, экономики;

- внедрение механизмов взаимодействия учреждений профессио​нального образования и работодателей, обеспечивающих привлече​ние в сферу образования дополнительных материальных, интеллек​туальных и иных ресурсов;

- выделение в системе высшего профессионального образования национальных университетов и базовых (системообразующих) вузов для повышения эффективности использования интеллектуального потенциала высшей школы и концентрации материально-технических и финансовых ресурсов на ключевых направлениях развития рос​сийского образования в интересах государства, общества и лич​ности;

- внедрение моделей общественно-государственного управления в образовательных учреждениях, способствующих развитию инсти​тутов общественного участия в образовательной деятельности как важного условия открытости и инвестиционной привлекательности сферы образования;

- повышение эффективности институционального управления в условиях изменения организационно-правовых форм деятельности учебных заведений и в соответствии с приоритетами развития сферы образования, которое обеспечит условия для роста эконо​мической самостоятельности образовательных учреждений, усилит их ответственность за конечные результаты деятельности, повы​сит результативность и прозрачность финансирования сферы обра​зования;

- организация сетевого взаимодействия образовательных уч​реждений для развития мобильности в сфере образования, совер​шенствования информационного обмена и распространения эффек​тивных решений;

- совершенствование системы управления образованием.

Решение задачи совершенствования экономи​ческих механизмов в сфере образования может быть обеспечено путем ре​ализации мероприятий по следующим направлениям:

- внедрение модели финансирования образовательных организа​ций всех уровней образования, обеспечивающей многоканальное поступление средств и расширение самостоятельности их исполь​зования;

- внедрение механизмов, способствующих развитию экономичес​кой самостоятельности образовательных организаций (учреждений) для повышения эффективности использования ресурсов, выделяемых на образование;

- реализация комплекса мероприятий по повышению инвестици​онной привлекательности образования, способствующих притоку инвестиций, финансовых, материальных, интеллектуальных и иных ресурсов в систему образования и последовательному переводу ее развития на принципы разработки и реализации инвестиционных проектов.

Заключение

Нормальное функционирование любого современного общества невозможно без полноценной системы образования. Образование давно уже стало одним из первостепенных факторов экономического развития, важным инструментом политики любого государства.
Важной задачей совершенствования образовательной системы России на данном этапе должно являться обеспе​чение условий для удовлетворения потребностей граждан, общест​ва и рынка труда в качественном образовании путем создания но​вых институциональных механизмов регулирования в сфере образо​вания, обновления структуры и содержания образования, развития фундаментальности и практической направленности образователь​ных программ, формирования системы непрерывного образования.

Содержание образования - это основа образовательной системы, и в условиях переходного периода в развитии общества оно является основным объектом реформирования и обновления. Содержание образования и его реализация воплощают те ценности и цели, которые общество ставит перед новым поколением. Успешная реализация реформы в области содержания образования является сложной и труднодостижимой задачей. Она требует тщательного планирования, хорошо разработанной стратегии, приверженности цели тех, кто ее реализует, внимания к ресурсам, обеспечения переподготовки и разработки соответствующей процедуры оценки. Реформу содержания образования затрудняет еще и то, что она проводится в обществе, где преподаватели и инфраструктура не обеспечены соответствующими ресурсами.
Государственная политика в области образования должна основываться  основывается на гуманистическом характере образования, приоритете общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье – должно быть первостепенным в любом образовательном учреждении.
Государство должно гарантировать общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников, единство федерального культурного и образовательного пространства, защиту и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства.
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