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Введение

Главной задачей, стоящей перед специальной (коррекционной) школой на современном этапе, является повышение эффективности обучения и воспитания учащихся.

Одной из важных проблем в обучении и воспитании детей с отклонениями в развитии является проблема обучения навыкам чтения (Р.И. Лалаева, Р.Е. Левина, Н.Н. Малофеев, Е.В. Оганесян, Т.Б. Филичева и др.).
Чтение, как считают многие выдающиеся отечественные ученые, педагоги, психологи, играет огромную роль в образовании, воспитании и развитии человека. "Чтение, - писал виднейший представитель отечественной методики начального обучения Н. Ф. Бунаков, - главное орудие начальной школы, которым она может действовать как на умственное, так и на нравственное развитие своих учеников, развивать и укреплять их мысль и любознательность".
Чтение - это самостоятельный вид речевой деятельности, который обеспечивает письменную форму общения. Оно занимает одно из главных мест по использованию, важности и доступности. Чтение связано с восприятием и пониманием информации, закодированной графическими знаками. 
Чтение является важным и жизненно необходимым навыком. Однако, как показывает практика, навык полноценного чтения формируется у учащихся медленно и с большим трудом.

По данным различных авторов, сложность обучению чтения умственно отсталых детей одна из главных проблем на начальном этапе обучения. Нарушения чтения оказывает отрицательное влияние на весь процесс обучения, на психическое и речевое развитие ребенка. Современное выявление этих нарушений, точное определение их патогенеза в каждом отдельном случае, отграничения дислексии от ошибок чтения иного характерна, чрезвычайно важно для построения системы логопедической работы с детьми, особенно с детьми, имеющими различные психические отклонения.
Совершенствование системы образования требует постоянного внимания к организации педагогической работы, более полного использования потенциальных интеллектуальных и речевых возможностей умственно отсталых школьников с целью повышения эффективности процесса обучения и улучшения их подготовленности к жизни.

Занятия по внеклассному чтению в отличие от обыкновенного урока предполагают немного большую свободу творческой мысли преподавателя. На занятиях по внеклассному чтению учитель может уделить больше внимания подготовке и осуществлению процесса творческого восприятия и осмысления прочитанного.

Исследования специалистов в области специальной педагогики и психологии раскрывают своеобразия развития умственно отсталых учащихся и проблемы овладения чтением. Недостатки фонематического слуха сочетаются с замедленным темпом развития артикуляции. Наблюдаются нарушения фонематической и грамматической стороны речи (В. В. Воронкова, Г.И. Данилкина, Р.И. Лалаева, М.Ф. Феофанов и др.). Учеными отмечена ограниченность, бедность словарного запаса, неправильное понимание слов, неточное их использование, патологический разрыв между активным и пассивным словарем (А.К. Аксенова, М.Ф. Гнездилов, С.Н. Комская, В.А. Лапшин, Н.В. Павлова, В.Г. Петрова и др.). Умственно отсталые ученики в основном пользуются простыми предложениями, наблюдается неправильное их построение (В.Г. Петрова, А.И. Федченко и др.). Все это накладывает определенные трудности в обучении младших школьников с нарушениями интеллекта навыкам чтения.
Важность дополнительного внеклассного чтения отмечали многие учителя-словесники прошлого (О. Ю. Богданова, С. А. Леонов, В. Ф. Чертов, Я.Г. Нестурх, И.С. Збарский,  В.П. Полухина, Я.А. Роткович и др.). 
Эффективность такого изучения во многом зависела от рациональной организации внеклассного чтения, индивидуализации учебных заданий и основательно разработанной системы.

Объектом исследования является процесс обучения навыкам чтению младших школьников с нарушением интеллекта.
Предмет исследования - комплекс методов и приемов работы по обучению навыкам чтению. 

Целью исследования является разработка и апробация модели обучения навыкам чтения  младших школьников специальной (коррекционной) школы VIII вида, совершенствование системы методических приемов. 

В соответствии с проблемой, целью, предметом и объектом исследования были определены основные задачи исследования:
1. На основе анализе теоретических исследований определить проблемы овладения чтением учащимися с нарушением интеллекта;
2. Изучить особенности формирования навыков первоначального чтения у учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида;

3. Исследовать опыт организации работы по обучению навыкам чтения младших школьников специальной (коррекционной) школы VIII вида. 

4. Систематизировать и структурировать наиболее эффективные методические приемы работы, обеспечивающие овладение навыками чтения младшими школьниками с нарушениями интеллекта.
Методы исследования. Использовались теоретические (анализ педагогической, психологической, методической литературы, школьной документации) и эмпирические (наблюдение за деятельностью учителя и учеников на уроках, проведение констатирующего и обучающего экспериментов) методы исследования.

Глава 1. Теоретические аспекты проблемы обучения первоначальным навыкам чтения младших школьников с нарушением интеллекта

1.1. Психологические особенности проблемы овладения чтением учащимися с нарушением интеллекта
Вопросы овладения навыком чтения детьми с нарушением интеллекта достаточно подробно отражены в работах таких авторов и методистов, как А. К. Аксенова, В. В. Воронкова, М. Ф. Гнездилов, Р. И. Лалаева, В. Г. Петрова, З. Н. Смирнова, Н. К. Сорокина и др. Все авторы отмечают, что овладение навыком чтения детьми данной категории, особенно на начальном этапе их обучения (1—2 классы), является специфическим.
Исследования А. Р. Лурии, В. И. Лубовского, А. И. Мещерякова, М. С. Певзнер и др. показали, что у умственно отсталых имеются довольно грубые изменения в условно-рефлекторной деятельности, разбалансированность процессов возбуждения и торможения, а также нарушения взаимодействия сигнальных систем. Все это является физиологической основой для аномального психического развития ребенка, включая процессы познания, эмоции, волю, личность в целом [12,35].

Особенности психики умственно отсталых исследованы достаточно полно (Л. В. Занков, В. Г. Петрова, Б. И. Пинский, С. Я. Рубинштейн, И. М. Соловьев, Ж. И. Шиф и др.).

Для умственно отсталых характерно недоразвитие познавательных интересов (Н. Г Морозова), которое выражается в том, что они меньше, чем их нормальные сверстники, испытывают потребность в познании.

Как показывают данные исследований, у умственно отсталых на всех этапах процесса познания имеют место элементы недоразвития, а в некоторых случаях атипичное развитие психических функций [23,21]. 

В результате эти дети получают неполные, а порой искаженные представления об окружающем, их опыт крайне беден. Известно, что при умственном недоразвитии оказывается дефектной уже первая ступень познания - восприятие. Часто восприятие умственно отсталых страдает из-за снижения у них слуха, зрения, недоразвития речи, но и в тех случаях, когда анализаторы сохранны, восприятие этих детей отличается рядом особенностей, на это указывают исследования психологов (К. А. Вересотская, В. Г. Петрова, Ж. И. Шиф). 

Главным недостатком является нарушение обобщенности восприятия, отмечается его замедленный темп по сравнению с нормальными детьми. Умственно отсталым требуется значительно больше времени, чтобы воспринять предлагаемый им материал (картину, текст и т. п.). Замедленность восприятия усугубляется еще и тем, что из-за умственного недоразвития они с трудом выделяют главное, не понимают внутренние связи между частями, персонажами и пр. Поэтому восприятие их отличается и меньшей дифференцированностью. 

Эти особенности при обучении проявляются в замедленном темпе узнавания, а также в том, что учащиеся часто путают графически сходные буквы, цифры, предметы, сходные по звучанию звуки, слова и т. п.

Отмечается также узость объема восприятия. Умственно отсталые выхватывают отдельные части в обозреваемом объекте, в прослушанном тексте, не видя и не слыша иногда важный для общего понимания материал. Кроме того, характерным является нарушение избирательности восприятия.

Все отмеченные недостатки восприятия протекают на фоне недостаточной активности этого процесса, в результате чего снижается возможность дальнейшего понимания материала. Их восприятием необходимо руководить.
Восприятие неразрывно связано с мышлением. Если ученик воспринял только внешние стороны учебного материала, не уловил главное, внутренние зависимости, то понимание, усвоение и выполнение задания будет затруднено. 

Мышление является главным инструментом познания. Оно протекает в форме таких операций, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, абстракция, конкретизация. Как показывают исследования (В. Г. Петрова, Б. И. Пинский, И. М. Соловьев, Н. М. Стадненко, Ж. И. Шиф и др.), все эти операции у умственно отсталых недостаточно сформированы и имеют своеобразные черты [12,31].

Так, анализ предметов они проводят бессистемно, пропускают ряд важных свойств, вычленяя лишь наиболее заметные части. В результате такого анализа они затрудняются определить связи между частями предмета. Устанавливают обычно лишь такие зрительные свойства объектов, как величину, цвет. При анализе предметов выделяют общие свойства предметов, а не их индивидуальные признаки. 

Из-за несовершенства анализа затруднен синтез предметов. Выделяя в предметах отдельные их части, они не устанавливают связи между ними, поэтому затрудняются составить представление о предмете в целом.

Ярко проявляются специфические черты мышления у умственно отсталых в операции сравнения, в ходе которого приходится проводить сопоставительный анализ и синтез. Не умея выделить главное в предметах и явлениях, они проводят сравнение по несущественным признакам, а часто - по несоотносимым. Затрудняются устанавливать различия в сходных предметах и общее в отличающихся. Особенно сложно для них установление сходства. Так, сравнивая ручку и карандаш, они отмечают: "Похожи тем, что длинные, а еще у них кожа одинаковая".

Отличительной чертой мышления умственно отсталых является некритичность, невозможность самостоятельно оценить свою работу. Они часто не замечают своих ошибок. Это особенно ярко проявляется у психически больных детей, у детей с поражением лобных отделов головного мозга и у имбецилов. 

Они, как правило, не понимают своих неудач и довольны собой, своей работой. Для всех умственно отсталых детей характерны сниженная активность мыслительных процессов и слабая регулирующая роль мышления. Умственно отсталые обычно начинают выполнять работу, не дослушав инструкции, не поняв цели задания, без внутреннего плана действия, при слабом самоконтроле.

Особенности восприятия и осмысливания детьми учебного материала неразрывно связаны с особенностями их памяти. Основные процессы памяти - запоминание, сохранение и воспроизведение - у умственно отсталых имеют специфические особенности, так как формируются в условиях аномального развития. Они лучше запоминают внешние, иногда случайные зрительно воспринимаемые признаки. Труднее ими осознаются и запоминаются внутренние логические связи. 

У умственно отсталых позже, чем у их нормальных сверстников, формируется произвольное запоминание, при этом преимущество преднамеренного запоминания у умственно отсталых выражено не так ярко, как у школьников с нормальным интеллектом. Как отмечают Л. В. Занков и В. Г. Петрова, слабость памяти умственно отсталых проявляется в трудностях не столько получения и сохранения информации, сколько ее воспроизведения, и в этом их главное отличие от детей с нормальным интеллектом [22,23]. 

Воспроизведение - процесс очень сложный, требующий большой волевой активности и целенаправленности. Из-за непонимания логики событий воспроизведение умственно отсталых носит бессистемный характер. Незрелость восприятия, неумение пользоваться приемами запоминания и припоминания приводит умственно отсталых к ошибкам при воспроизведении. Наибольшие трудности вызывает воспроизведение словесного материала. Опосредствованная смысловая память у умственно отсталых слабо развита.

Необходимо указать и на такую особенность памяти, как эпизодическая забывчивость. Она связана с переутомлением нервной системы из-за общей ее слабости. У умственно отсталых чаще, чем у их нормальных сверстников, наступает состояние охранительного торможения [22,19].

У детей с умственной отсталостью отмечаются и трудности в воспроизведении образов восприятия - представлений. Недифференцированность, фрагментарность, уподобление образов и иные нарушения представлений отрицательно влияют на развитие познавательной деятельности умственно отсталых.

Для того чтобы обучение детей протекало успешней и носило творческий характер, необходимо достаточно развитое воображение. У умственно отсталых оно отличается фрагментарностью, неточностью и схематичностью. Так как их жизненный опыт беден, а мыслительные операции несовершенны, формирование воображения идет на неблагоприятной основе.

Наряду с указанными особенностями психических процессов у умственно отсталых отмечаются недостатки в развитии речевой деятельности, физиологической основой которой является нарушение взаимодействия между первой и второй сигнальными системами.

По данным специалистов (М. Ф. Гнездилов, В. Г. Петрова и др.), у умственно отсталых страдают все стороны речи: фонетическая, лексическая, грамматическая. Отмечаются трудности звуко-буквенного анализа и синтеза, восприятия и понимания речи. В результате наблюдаются различные виды расстройства письма, трудности овладения техникой чтения, снижена потребность в речевом общении [4,43].
Таким образом, эти и другие психологические особенности учащихся с нарушениями интеллекта затрудняют процесс обучения навыкам чтения. 

Процесс овладения чтением умственно отсталыми детьми протекает замедленно, характеризуется качественным своеобразием и определенными трудностями (М. Ф. Гнездилов, В. Г. Петрова, Г. И. Данилкина, Н. К. Сорокина). В процессе овладения чтением умственно отсталые дети проходят те же этапы, что и в норме. Однако, по данным Г. Я. Трошина, они овладевают ступенями чтения в 3 раза дольше, чем нормальные школьники. Ступени обучения чтению у них растягиваются во времени, а промежутки между ними более продолжительны.

Характерным для учеников вспомогательной школы является то, что ребенок в одно и то же время пользуется как примитивными, так и более совершенными способами чтения.

Каждый из этапов процесса чтения у умственно отсталых детей характеризуется определенными трудностями.
Так, усвоение букв представляет большую трудность для умственно отсталых первоклассников. Это связано с недоразвитием фонематического восприятия, с неразличением оппозиционных звуков, с несформированностью пространственных представлений, зрительного анализа и синтеза.

Особенно сложной задачей для умственно отсталых детей является слияние звуков в слоги. Процесс слияния звуков в слоги осуществляется лишь на основе четкого представления о звуковой структуре слога. А функция фонематического анализа формируется у умственно отсталых школьников с большим трудом, сложным является для них и формирование обобщенного представления о слоге.

В процессе чтения слов, вследствие недифференцированности восприятия, для умственно отсталых детей почти не существует доминирующих букв. Правильное чтение и понимание прочитанного слова осуществляется на основе синтеза слогов в единое целое слово. У умственно отсталых детей способность звуко-слогового синтеза часто снижена, происходит замедленное узнавание и понимание прочитанного слова.

Еще большие затруднения вызывает чтение предложений и текста.

По вопросу о том, какую роль в процессе чтения у умственно отсталых детей играет смысловая догадка, существуют различные точки зрения. Так, Г. Я. Трошин отмечает, что у умственно отсталых гораздо чаще наблюдается чтение слов по догадке, чем у нормальных детей. По мнению же М. Ф. Гнездилова, смысловые догадки в процессе чтения проявляются у умственно отсталых детей очень редко [4,56].

Оба автора указывают на большее количество, по сравнению с нормой, ошибок в процессе чтения.

Среди умственно отсталых школьников 1—2-х классов отмечается большое количество детей со специфическими стойкими и повторяющимися ошибками в процессе чтения, дислексиями. По данным Р. И. Лалаевой, К. Аверино-Жакке, у 65—70% умственно отсталых первоклассников обнаруживаются дислексии.

Симптоматика дислексии у умственно отсталых школьников характеризуется большим разнообразием, выраженностью и стойкостью ошибок чтения. Нарушения чтения у этих детей можно представить в виде следующих типичных проявлений: 1) неусвоение букв, 2) побуквенное чтение, 3) искажения звуковой и слоговой структуры слова, 4) нарушения понимания прочитанного, 5) аграмматизмы в процессе чтения [5,24].
У умственно отсталых детей отмечается неусвоение букв разной степени выраженности: от неусвоения нескольких букв до неусвоения 20-—25 букв. В последнем случае усваиваются лишь буквы, обозначающие гласные звуки (а, о, у) и длительные согласные (ш, с, х и др.).

В одних случаях буквы совсем не называются, в других — заменяются другими. Наиболее частными являются следующие замены: д — л, х — к, х — з, г — т, г — к, ж — ш, д — т, р — л.

Замены г — к, ж — з, д — т, р — л можно объяснить фонетическим сходством звуков, которые обозначают эти буквы. Сходством по графическому признаку можно объяснить замены г — т, т — г, д — л. Причиной замен д — л, х — е является их сходство по нескольким признакам. Буквы д к л сходны не только графически, они обозначают также звуки, сходные по артикуляции. Сходные графические буквы хкк. обозначают звуки, сходные по звучанию и артикуляции.

Неусвоение букв обнаруживается у 51% учеников 1-го класса и у 6,6% учеников 2-го класса вспомогательной школы от количества учеников с нарушениями чтения.

Отмечаются разнообразные варианты побуквенного чтения. В одних случаях дети не могут слить даже отдельные слоги, называя буквы поочередно. В других — дети после изолированного называния букв произносят слог слитно. В ряде случаев дети соотносят со значением прочитанные побуквенно слова. Часть детей осмысливает целые предложения и тексты, прочитанные побуквенно. У других наблюдается нарушение понимания прочитанного вследствие побуквенного чтения.

Среди учеников 1-го класса побуквенное чтение наблюдается у 49% школьников, имеющих нарушения чтения. Во 2-м классе побуквенное чтение обнаруживается лишь у 26% детей с нарушениями чтения. Отмечаются многочисленные искажения звуко-слоговой структуры слова, разнообразные по характеру.

В 1-м классе искажение читаемых слов отмечается у 38% учеников с нарушениями чтения, во 2-м классе — у 10% детей, имеющих нарушения чтения.
В младших классах вспомогательной школы имеются дети, которые хорошо читают текст (по слогам или целыми словами), но плохо понимают прочитанное. Прочитав правильно слова, они не могут соотнести их с соответствующей картинкой, а прочитав текст, затрудняются в ответах на вопросы либо дают не соответствующие содержанию ответы. В эту группу нарушений чтения не включаются те нарушения понимания читаемого, которые объясняются искажением читаемого вследствие незнания букв, побуквенного чтения, искажения звуко-слоговой структуры слова, т. е. нарушениями технической стороны процесса чтения.

Трудности понимания слов, предложений, текста отмечаются у 17% детей 1-го класса с нарушением чтения. Во 2-м классе 60% детей с дислексиями затрудняются в понимании прочитанного [13,21].

Во 2-м классе резко возрастает количество нарушений понимания читаемого текста, так как большинство детей на втором году обучения «технически» уже подготовлено к прочтению текста. С увеличением общего количества детей, читающих текст, увеличивается и количество детей с нарушениями понимания читаемого текста.

Аграмматизмы проявляются у умственно отсталых школьников на этапе синтетических приемов чтения, особенно начиная со 2-го класса вспомогательной школы. Они проявляются в нарушении морфологической структуры слова, в заменах префиксов, суффиксов, окончаний, в нарушении их понимания и употребления в процессе чтения (захотел — «хотел», голубь — «голубка»).

У умственно отсталых школьников наблюдаются разнообразные виды дислексий: оптическая, фонематическая, мнестическая, семантическая, аграмматическая.

Дислексия у умственно отсталых школьников чаще всего проявляется, особенно в 1—2-м классах, не в изолированном виде, а в сложном виде, в сочетании различных форм дислексии (например, фонематическая и семантическая, фонематическая и аграмматическая и т. д.), что связано с глобальным недоразвитием многих функциональных систем, с недоразвитием познавательной деятельности, с нарушениями устной речи.

1.2. Формирование навыков первоначального чтения у учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида

Трудности овладения первоначальными навыками чтения объясняются спецификой русского языка, его звуковой и слоговой структуры, а также особенностями умственно отсталых детей.

Обучение чтению осуществляется в букварном периоде, который в специальной (коррекционной) школе VIII вида длится в течение всего перво​го класса. Последовательность изучения звуков и букв установлена с учетом трудностей выделения звуков из речи, произношения, слияния звуков в слоги. Последний признак усвоения звуков положен в основу выделения четырех этапов букварного периода [5,41].

На 1 этапе букварного периода изучаются звуки и буквы: а, у, м, о, с, х; слоги, состоящие из усвоенных звуков и букв; слова, состоящие из усво​енных слогов. Задачами первого этапа являются: 
1) усвоение звуков и букв;

2) образование из усвоенных звуков и букв обратных слогов, умение читать эти слоги с протяжным и кратким произношением гласных; 
3) образование и чтение прямого открытого слога, сравнение прямого и обратного слогов, чтение слов; 
4) составление слов из усвоенных слогов, чтение слов.

На 2 этапе усваиваются звуки и буквы: ш, л, ы, н, р; прямые и обратные слоги из изученных звуков и букв; трехбуквенный закрытый слог; слова, состоящие из усвоенных слоговых структур; короткие предложения. 
Задачи второго этапа: 
1) повторение пройденных звуков и букв, умение соотносить звуки с буквами, различать их местоположение в словах; 
2) образование обратных и прямых слогов, чтение их; 
3) составление и чтение трехбук​венных закрытых слогов и слов; 
4) составление и чтение слов из усвоенных слоговых структур и предложений из этих слов.

На 3 этапе изучаются звуки и буквы: к. п, т, в, з, ж, ь, г, д, и, й, буква ь; обратные, прямые и закрытые слоги с данными буквами; прямые открытые и закрытые слоги с буквой и; слова, состоящие из усвоенных слоговых струк​тур; предложения и короткие тексты.
 Задачи третьего этапа: 
1) повторение пройденных звуков и букв, умение соотносить звуки с буквами, различать их местоположение в словах; 
2) составление и чтение слогов с вновь усвоенными звуками и буквами, овладение слиянием мгновенных глухих и звонких согласных с гласными а, у, у, ы; 
3) образование и чтение слогов с мягкими согласными, сравнение слогов с мягкими и твердыми согласными; 4)составление и чтение слов разной слоговой сложности; 
5) чтение предло​жений с усвоенными словами, текстов по букварю.

На 4 этапе проходят звуки и буквы: е, ё, ю, я, ц, ч, щ, ф, з, букву ъ; слоги с йотированными гласными в начале слова и после гласных; слоги с йотированными гласными как показателями мягкости предшествующего согласного; слоги с усвоенными согласными, гласной э и буквой ъ; слоги со стечением двух согласных в начале и в конце слова; слова из усвоенных слоговых структур; предложения и тексты. 
Задачи четвертого этапа: 
1) повторение пройденных звуков и букв, усвоение новых без акцентирования внимания учащихся на обозначении двух звуков Котированными гласными и аффрикатами ц, ч; овладение звукобуквенным анализом; 
2) образование и чтение слогов разной слоговой сложности; 
3) овладение чтением слогов с йотированными гласными в начале слова и после гласных; 
4)овладение чтением слогов с твердыми и мягкими согласными; 
5) образование и чтение слогов со стечением двух согласных в начале и конце слова;
 6) четкое послоговое чтение предложений и букварных текстов.

Обучение грамоте начинается с усвоения звуков. Выделение гласного звука осуществляется из начала или середины слова под ударением; сонорные, глухие согласные и аффрикаты легко выделяются в конце слова; для выделения звонких согласных подходят слова, в которых звук находится it начале или середине слова перед гласной. Выделение звука до изучения буквы сопровождается условно-графической записью. Правильное произношение звука помогает его выделению и различению. Для этого в букварный период используется артикуляционная гимнастика, нацеленная на подготовку речевых органов к произнесению определенного звука, и другие методы логопедического воздействия. Различение звуков является необходимым этапом в работе над формированием образа обобщенного звука-фонемы. Для этого устанавливают сходство выделенного звука со звуком окружающей действительности; подбирают слова, начинающиеся с изучаемого звука, а также в других позициях; на соответствующем этапе обучения грамоте школьники определяют место звука в слове; выделяют слова с изучаемым звуком, выбирают картинки, разучивают короткие тексты. Дифференциация смешиваемых звуков осуществляется на слух и в произношении. Каждый звук усваивается в отдельности, потом изучается в сравнительном плане [3,54].

Усвоив звук, ученики изучают букву, его обозначающую. Изучение буквы предполагает восприятие общей формы буквы, изучение ее элементов и их расположения, сравнение буквы с другими знакомыми детям графемами.

Основным приемом обучения чтению первоклассников с нарушением интеллекта является чтение «по следам анализа». Это означает, что подлежащий чтению слог анализируется по звуковому составу, составляется in букв разрезной азбуки и прочитывается. Другим приемом обучения явля​ется чтение по подобию или по аналогии с только что прочитанным слогом (или словом). При обучении чтению необходимо проводить работу над пониманием читаемого.

При обучении чтению прямого открытого слога первое чтение с каждой вновь  изучаемой буквой осуществляется «по следам анализа»:  если это гласная, то образовываются и читаются все слоги с пройденными соглас​ными; если согласная, то образовываются и читаются слоги со всеми гласными. Используются игры «Лабиринт», «Окошки», работа со слоговыми таблицами и преобразование слогов. Методически оправданно сравнение прямого слога с обратным с обязательным использованием условно-графической схемы.

При обучении чтению слогов с взрывными согласными применяются специальные приемы, такие как чтение по аналогии с чтением длительных глухих согласных (ха - ка); чтение второй буквы слога - гласной, а потом слога целиком (а - па).

При обучении чтению закрытых слогов помимо чтения «по следам анализа» используются приемы чтения слогов по подобию в слоговых таблицах и путем прибавления буквы к открытому или закрытому слогу.

При обучении чтению слогов с гласной «и» и йотированными гласными сначала устанавливается соответствие звука (слога) и буквы, дети читают обратные слоги, и лишь потом приступают к чтению слогов с мягкими согласными. При работе над слогами и словами с буквой «ь» главным является установление количественной разницы в произношении и написании слогов и слов с твердыми и мягкими согласными. Работа над слогами со стечением согласных включает чтение «по следам анализа» с условно-графической записью, прием наращивания слогов и слов, изменение формы слова, преобразование слов, параллельное чтение, чтение по подобию [13,56].

Первой книгой для чтения является букварь. Для формирования у детей умений ориентироваться в букварной страничке используются такие приемы, как работа с указкой, применение закладки и др. Чтобы предупредить соскальзывание на другую строку при чтении, можно использовать широкую полоску цветной бумаги размером в ширину букварной страницы.

Классическая букварная страница, как правило, включает материал для выделения звука, знакомства с буквой, составления слогов, слов из этих слогов. В этой части много предметных рисунков, которые способствуют установлению у учащихся связи между чтением книжного текста и живой речью. Для включения изученных слов в предложения на букварной страничке обязательно находится сюжетная картинка с подписью под нею. Прежде чем прочитать эту подпись, дети рассматривают иллюстрацию, разбирают ее содержание и только после этого прочитывают предложение.

Чтение по букварной страничке в первом классе осуществляется «по цепочке», один за другим, или по выбору учителя. Уже в букварный период можно требовать от учащихся ответов на вопросы по тексту, что будет спо​собствовать формированию навыка сознательного чтения [4,46].

В процессе обучения первоначальным навыкам чтения появляются дети, у которых в большей степени, чем у всего класса, обнаруживаются труд​ности в обучении: дети с фонематическим недоразвитием, недостаточным овладением четкой кинестетической схемой, нарушением зрительного восприятия и пространственной ориентировки, нарушением учебной Дея​тельности (В.В. Воронкова). Осуществляя индивидуально-дифференцированный подход, целесообразно школьникам, идущим впереди класса по технике чтения, предлагать чтение более трудного материала, при​влекать их для показа образца чтения, поручать послоговое чтение текста целиком. Отстающим учащимся следует поручать чтение более легкого материала, отдельных слов из текста, проводить специальную работу по преодолению специфических особенностей чтения.
В целом большинство учащихся начальной школы овладевают умениями и навыками по чтению, предусмотренными школьной программой: они читают, понимают смысл прочитанного и могут ответить на вопросы учителя; у них формируются общедидактические умения, а также навыки, связанные с мыслительными операциями; они способны с помощью учителя анализировать текст, находить нужную информацию, сравнивать материалы прочитанного, проводить классификацию событий и явлений, содержащихся в текстах учебника, обобщать материалы прочитанного.

Большой пропедевтический период, длительность букварного и послебукварного периодов позволяют большинству учащихся с нарушением интеллекта овладеть всеми звуко-буквами, графемами русского языка, а также различными по сложности слоговыми структурами. Тщательная и целенаправленная работа учителей и логопедов помогает сформировать у учащихся навыки работы над текстом.

1.3. Особенности уроков чтения в специальной (коррекционной) школе VIII вида

Уроки чтения соответствуют требованиям, предъявляемым дидактикой общей и специальной педагогики, общей и специальной методики преподавания русского языка и объяснительного чтения для детей с нарушениями интеллекта.
  Помимо общих положений специальной дидактики, уроки чтения должны соответствовать определенным требованиям:

- расширять кругозор учащихся, обогащать их представления о природе, нравственных правилах поведения человека в обществе;

- совершенствовать и развивать навыки сознательного, беглого, выразительного, правильного чтения;

- формировать положительные личностные качества учащихся;

- развивать речь и мышление;

- знакомить с элементами литературоведческих представлений.

В практике работы специальной (коррекционной) школы VIII вида в настоящее время используются все типы уроков чтения, известные в методике обучения предмету:

- вводные уроки (вступительные);

- уроки чтения текстов учебника;

- уроки тематического обобщения;

- уроки контрольного чтения.
Вводные уроки — это уроки, которые проводятся в начале изучения конкретной темы. Они направлены на подготовку учащихся к работе над такими тематическими разделами книги, как: «Здравствуй, школа!», «Славная осень», «Народные сказки», «Вот пришли морозы, и зима настала».

Одним из условий использования такого типа уроков, особенно если они связаны с сезонно-тематическими изменениями в природе, является проведение экскурсий, например, в лес, сад, парк с целью наблюдения за природой, изменениями в жизни растений, птиц, животных. Подобные экскурсии, помимо того что они обогащают жизненный опыт, расширяют круг знаний учащихся, позволяют использовать наблюдения для более точного понимания смысла литературных произведений и произведений изобразительного искусства.

Вводные уроки по другим темам возможно проводить иначе, так как они могут быть направлены, например, на формирование морально-этических и нравственных качеств («Люби все живое», «Учимся трудиться», «Что такое хорошо» и т. д.).
Основная группа уроков по предмету — это уроки чтения текстов учебника. Их содержание, целенаправленность, методическая разработанность и оснащенность разнообразны и определяются содержанием, логикой и структурой самого текста, жанровыми особенностями произведений.

Количество уроков, выделяемых на организационную и содержательную работу над произведением, неодинаково и зависит от его объема. Для работы над произведением небольшого объема выделяется один урок, большого объема — от трех до пяти уроков. Примером работы над произведением большого объема является рассказ М. Пришвина «Ребята и утята».

Уроки, посвященные изучению произведений небольшого объема, условно называются комбинированными. Они включают основные этапы учебного процесса: восприятие, усвоение, применение знаний на практике.
Основные этапы работы с литературным текстом следующие:

· подготовка к восприятию текста;

· чтение текста учителем;

· краткая беседа для выявления эмоционального отношения к прочитанному;

· чтение текста учащимися по частям и анализ текста;

· повторное чтение текста учащимися;

· пересказ прочитанного;

· заключительная (обобщающая) беседа.

Большой объем текста не позволяет провести на одном уроке все виды работ по восприятию и усвоению произведения. К произведениям большого объема относятся рассказы: «Здравствуйте» Т. Чинаревой, «Что любит Мишка» В. Драгунского, «Ребята и утята» М. Пришвина, «На горке» Н. Носова и др.

Современная методическая литература предлагает учителю два варианта работы над таким текстом:

1) разбить произведение на части, работать над каждой частью по обычной схеме;

2) разъединить чтение и анализ и проводить их последовательно.

В последнем случае на первом уроке — уроке знакомства с новым произведением — проводится подготовка к восприятию произведения, его прослушивание, проверка восприятия.

Следующие уроки — уроки анализа произведения — посвящаются анализу и проведению разных видов работы с текстом.

Главное место на уроке занимает чтение. Остальные виды работы над текстом должны быть: 1) направленными на сознательность восприятия и усвоение идеи произведения; 2) взаимосвязанными и взаимодополняемыми; 3) доступными для выполнения каждым учеником.

Завершающим этапом работы над произведением большого объема является обобщение материала.

Уроки тематического обобщения являются необходимой формой организации работы по чтению, так как способствуют развитию логического мышления учащихся. Обобщающий урок проводится в конце изучаемой темы. Подготовка к нему организуется учителем с первого урока темы. Уроки чтения, экскурсии, наблюдения по теме чтения сопровождаются составлением словарных таблиц, выполнением рисунков, чтением учителем дополнительных текстов и книг по теме, демонстрацией иллюстративного материала.

Материал для уроков обобщения достаточно подробно подготовлен методическим аппаратом учебников.

Небольшим исключением из правила является проведение уроков тематического обобщения по разделу «Весна в окно стучится...».

Данная тема является достаточно обширной и включает в себя несколько логически завершенных подразделов:

- состояние природы, настроение людей, которые встречают весну;

- «Праздник бабушек и мам»;

«День космонавтики»;

«День Победы».

Учитывая вышесказанное, работу по обобщению материала данного раздела целесообразно разбить на несколько этапов и проводить непосредственно после отработки конкретной подтемы. Поэтому после завершения каждой подтемы на эту работу иногда можно отводить не весь урок, а большую его часть.

Разработку каждой подтемы нужно начинать с основательной подготовительной работы. Например, изучение подтемы «Весна» из темы «Весна в окно стучится...» необходимо предварить экскурсией, наблюдениями за природой, работой с живописными и музыкальными произведениями; изучение подтемы «Праздник бабушек и мам» следует начать с беседы о роли женщин в семье, об уважительном отношении к ним; при изучении подтемы «День космонавтики» до школьников необходимо донести важность этого весеннего праздника в жизни нашей страны; изучение подтемы «День Победы» необходимо предварить рассказами о Великой Отечественной войне, о величии подвигов солдат, отстоявших свободу и независимость нашей страны, о том, что на войне было трудно не только взрослым, но и детям.

В связи с тем что последние две подтемы представлены небольшим количеством текстов, следует шире использовать материалы внеклассного чтения, кинофильмы, произведения музыки и живописи.
Уроки контрольного чтения помогают проверить и закрепить навыки чтения учащихся.

Проверку навыков чтения проводят на основе повседневных наблюдений за чтением и пониманием прочитанного по учебнику путем специального опроса по чтению, пересказа или комбинированного опроса.

С целью выявления отдельных умений и навыков по чтению может проводиться текущая проверка и оценка знаний учащихся.

Возможно в отдельных случаях выведение оценки по совокупности ответов на уроке. Такая форма опроса может быть использована в основном на обобщающих уроках. Трех-четырех учеников в процессе фронтальной работы вызывают чаще других, их ответы должны быть более или менее полными, а оценка их ответов мотивированной.

В начале, середине и конце учебного года проводится проверка техники чтения.

При проверке техники чтения в конце года рекомендуется подбирать незнакомые, но доступные тексты примерно следующего объема: 1-й класс — 10 слов; 2-й класс — 15— 20 слов; 3-й класс — 25—30 слов.

При выставлении оценки принимается во внимание успешность овладения учащимися техникой чтения и содержанием читаемого (выделение главной мысли, ответы на вопросы, пересказ) в соответствии с программными требованиями на каждый год обучения.

В начале очередного учебного года техника чтения проверяется по текстам, объем которых соответствует объему текстов предыдущего года обучения.

Первая контрольная работа проводится 10—15 сентября, через две недели после начала учебного года.

Вторая контрольная работа проводится в конце первого полугодия.

Третья контрольная работа проводится в начале четвертой четверти для проверки состояния знаний, умений и навыков учащихся по чтению за третью четверть.

Четвертая контрольная работа проводится в конце учебного года.

Тексты контрольных работ утверждаются на методическом объединении и администрацией школы.

Материал для контрольных работ готовится учителем заблаговременно с делением на микротемы.

В зависимости от уровня подготовки учащихся, а также численного состава класса на выбор учителя может быть подобрано два-три текста. Учитель также готовит материал для выполнения заданий литературоведческого характера, для проверки уровня сформированности навыка чтения про себя.

1.4. Особенности организации внеклассного чтения у учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида

Внеклассное чтение — одно из важных направлений в работе учителя специальной (коррекционной) школы. В методике преподавания литературы прочно утвердилось положение о том, что уроки литературы, связанные с внеклассным чтением, активнее содействуют развитию читательской самостоятельности учащихся, формированию их читательских интересов, стимулируют внеклассное чтение, которое, в свою очередь, является опорой школьного курса. 

Опыт передовых педагогов прошлого и творчески работающих современных учителей-словесников показывает, что выход в широкое внеклассное чтение, постоянная опора на индивидуальный читательский опыт учащихся, учет их читательских интересов — это тот резерв литературного образования, использование которого может дать положительный эффект. 

Путь отечественной методики к читателю-школьнику был долгим и неровным. Его характеризовали подъемы и спады, удачи и поражения, яркие эпизоды сотрудничества учителя и учеников и годы отчуждения. 

Словесники постепенно приходили к мысли о необходимости серьезного изучения и учета читательской индивидуальности; в процессе преподавания складывалась методика изучения, ведущая свое начало от педагогов конца XIX — начала XX в.: Х.Д. Алчевской, Н.А. Рубакина, А.П. Нечаева, Ц.П. Балталона и др Словесники прошлого вынуждены были признать не только существование внеклассного чтения, в котором преобладала не классика, а «сыщицкая литература», приключения и фантастика, но и тот факт, что читаемые школьниками вне класса книги часто «гораздо сильнее влияют на воспитание и развитие молодого существа, чем классные уроки».
Особый интерес представляет идея индивидуализации чтения, пропагандировавшаяся в начале XX в. в работах Н.А. Рубакина, писавшего о необходимости «приспособления списков рекомендуемых книг к личностям тех читателей, которым они указываются» и считавшего более важным изучение не читающей массы, а отдельных читателей.

В проведенных в последние годы исследованиях читательских интересов школьников все чаще прослеживается мысль о растущем разрыве между уроками литературы и внеклассным чтением, об отсутствии устойчивой мотивации к чтению, отмечается падение роли учителя в формировании читательской культуры школьников.
В связи с этим  психолог А.А. Леонтьев выделяет следующие основные направления руководства чтением с социально-психологической точки зрения: 1) воспитание потребности в чтении; 2) расширение содержания чтения и направленности читательских интересов; 3) совершенствование культуры чтения; 4) организация информационного потока, целевая ориентация определенного типа книги на определенную категорию читателей. На каждом этапе литературного образования реализуются все эти направления, однако каждый этап имеет и свои специфические задачи. 
Единого требования к списку литературы для внеклассного чтения нет. Есть широкий круг, включающий в себя различные произведения, но выбор книг - зависит исключительно от учителя. Предлагая список литературы своим ученикам, учитель должен учитывать следующие принципы. Во-первых, объем. Во-вторых, текстовую доступность - насколько дети способны воспринимать подобную информацию. В-третьих, актуальность произведения. Произведения внеклассного чтения должны быть подобраны с учетом разнообразной тематики. Особого внимания заслуживают произведения в которых так или иначе освещается тема труда, подчеркивается красота труда, уважительное отношение к людям различных профессий. 

Важность дополнительного внеклассного чтения отмечали многие учителя-словесники прошлого, широко использовавшие в своей работе прием сопоставления, причем не только проблемно-тематического (преобладающего в современной методической литературе), но и основанного на достижениях исторической поэтики, сравнительно-исторического изучения литературы. Эффективность такого изучения во многом зависела от рациональной организации внеклассного чтения, индивидуализации учебных заданий и основательно разработанной системы самостоятельных письменных работ.
На уроках внеклассного чтения в коррекционной школе VIII вида решаются следующие задачи:
1. Развитие интереса к книгам. 
2. Знакомство с доступными детскими книгами в чтении учителя. 
3. Рассматривание читаемой книги, правильное называние книги, автора. Ответы на вопросы, о ком книга, о чем в ней рассказывается
4. Подготовка учеников к формированию читательской самостоятельности: стимуляция интереса к детским книгам, навыка работы с классной библиотечкой и постепенный переход к пользованию школьной библиотекой.

5. Чтение доступных детских книг. Ответы на вопросы по содержанию прочитанного и пояснение иллюстраций.

На уроках внеклассного чтения наиболее важным является воспитание сознательности чтения учащихся. Сознательность чтения предполагает понимание смысла как отдельных слов и выражений, так и всего произведения в целом, его идеи, образов и роли художественных средств.

Наибольшие возможности для развития сознательности чтения школьников заложены в таких видах работ, как:

-  подготовка к первичному восприятию текста (вступительное слово учителя, возможное использование наблюдений за явлениями и предметами окружающей действительности);

- установка на целенаправленное восприятие текста;

- первичное восприятие текста, эмоционально-оценочная беседа с одновременным использованием наглядных и словесных средств обучения;

- беседа в связи с разбором частей текста и всего рассказа (установление последовательности событий, причинно-следственных связей в развитии сюжета, понимание взаимосвязи между отдельными частями текста и логики событий, выяснение мотивов поведения действующих лиц, определение существенных черт их характеров, сопоставление героев, оценка их поступков);

- словарная работа (проводится на всех этапах работы над текстом);

- работа над планом (словесное рисование — иллюстрирование текста, драматизация; озаглавливание каждой части рассказа, коллективная работа с учителем — деление текста на части по данным заголовкам, придумывание заголовков после деления текста учащимися на части);

- пересказ (ответы на вопросы, пересказ, близкий к тексту);

- разбор жизненных ситуаций;

- заключительная, обобщающая беседа.

Для развития осознанности чтения используются следующие приемы: анализ содержания частей и произведения в целом; словарная работа; эмоционально-оценочная беседа; работа над составлением плана: приемы словесного рисования, озаглавливание частей текста, придумывание заголовков и т. д.
В работе с произведениями для внеклассного чтения особое следует уделять творческой работе детей. Потому что как раз через собственное творчество лежит прямая дорога к пониманию творчества писателя.
Вывод по главе 1
Итак, в процессе  теоретического исследования были изучены проблемы овладения чтением учащимися с нарушением интеллекта, исследована специфика формирования навыков первоначального чтения у учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида. 
Умственно отсталые дети характеризуются резкой недостаточностью интеллектуального и речевого развития, слабым развитие слуховых и моторных компонентов речи, вследствие чего они не могут в достаточной мере при обучении грамоте опереться на предшествующий речевой опыт и правильно осуществлять процесс чтения. 
Процесс овладения чтением умственно отсталыми детьми протекает замедленно, характеризуется качественным своеобразием и определенными трудностями. В процессе овладения чтением умственно отсталые дети проходят те же этапы, что и в норме. Однако они овладевают ступенями чтения в 3 раза дольше, чем нормальные школьники. Ступени обучения чтению у них растягиваются во времени, а промежутки между ними более продолжительны.

Характерным для учеников вспомогательной школы является то, что ребенок в одно и то же время пользуется как примитивными, так и более совершенными способами чтения.

Задача педагога, обучающего чтению детей с нарушениями развития, - сформировать у них прочные навыки осознанного, беглого, выразительного чтения, приобщить детей к миру художественной литературы, к работе с книгой; развить образное мышление, воспитать нравственные качества.
Уроки чтения в коррекционной школе VIII вида проводятся с учетом особенностей развития младших школьников с нарушением интеллекта.
Глава 2. Практическое исследование особенностей обучения навыкам первоначального чтения  младших школьников в специальной (коррекционной) школе VIII вида

2.1. Диагностика  развития первоначальных навыков чтения младших школьников

Практическое исследование особенностей обучения навыкам первоначального чтения  младших школьников было проведено на базе специальной (коррекционной) школы VIII вида города Волгограда.
В данной школе обучаются учащиеся  с различной степенью нарушения интеллекта. Среди учащихся с умственной отсталостью есть и те, у которых наблюдаются нарушения тех или иных функций, участвующих в актах чтения и письма. Эти дети находятся под постоянным контролем. Выбор соответствующих приемов обучении детей осуществляется индивидуально, потому что нарушения различных видов речевой деятельности у разных учащихся нередко оказывается неодинаковым. В связи с этим необходимо тщательное изучение каждого ребенка, чтобы установить, какие именно звенья осуществляемой им в данном случае деятельности нарушены. В коррекционной школе осуществляется тесное сотрудничество педагогов, логопеда и врача. 
С целью изучения процесса овладения навыками чтения учащихся с нарушениями интеллекта был проведен психолого-педагогический эксперимент. Методы эксперимента: наблюдение, диагностика. 

Наблюдение за процессом овладения навыками чтения учащихся с нарушениями интеллекта показало, что у некоторых учащихся серьезные затруднения обнаруживаются в самом начале процесса чтения слова или слога, в узнавании букв. Эти затруднения в различных случаях выражаются по-разному. Одни ученики просто забывают большее или меньшее количество изученных букв, другие то узнают, то не узнают буквы. Встречались и такие случаи, когда ребенок, по заданию учителя правильно отбирает изученные буквы, но назвать их полностью или частично не может. А иногда ученик узнает отдельно предъявляемые буквы, но в слове рядом с другими буквами узнать те же буквы не может.
При обучении чтению  происходит развитие навыков слушания и  произнесения слов за учителем, одновременно проводится работа по обучению чтению и   печатному письму. Обучая детей грамоте, в первую очередь учат четко и правильно произносить, слышать и различать звуки в словах.  Для этого при чтении  отдельного слова учитель произносит слова немного громче и предлагает учащимся также повторить слово.
Дети прислушиваются к звучанию слова, повторяют его за учителем, всматриваются в написанное слово. Для закрепления навыков слежения, правильного произношения звуков, для улучшения звукопроизношения, для развития слухового восприятия используются игры и дополнительный речевой материал: частоговорки, загадки, небольшие стихотворения. Выполнение заданий на договаривание слов приучают детей  внимательно следить, слушать, подбирать слова, четко и достаточно громко их произносить.

Диагностика  развития первоначальных навыков чтения младших школьников проводилась с использованием следующих заданий:

1) Чтение слогов по таблицам:

А) по вертикали:

СА    МА    ША    РА

СО    МО    ШО    РО

СУ    МУ    ШУ    РУ

СЫ   МЫ    ШИ    РЫ

СИ    МИ    ШИ    РИ

Б) по горизонтали:

СА    МА    ША    РА

СО    МО    ШО    РО

СУ    МУ    ШУ    РУ

СЫ   МЫ    ШИ    РЫ

СИ    МИ    ШИ    РИ

Максимальное количество баллов: 5.
2) Чтение двусложных слов по карточкам:

А) с гласной А:       Б)  с разными гласными: 

СА-ША                  ШУ-РА

МА-ША                 ВО-ДА

КА-ША                  ГО-РА

СА-МА                   РУ-КА

РА-МА                   СУ-ША

Максимальное количество баллов: 5.
) Чтение трехсложных слов:

МА-ШИ-НА

КО-РО-ВА

ДО-РО-ГА

КА-МЫ-ШИ
МА-ЛЫ-ШИ

Максимальное количество баллов: 5.
4) Чтение слов и определение смысла (найти карточку с изображением данного предмета):

СЫР -  МЫ-ЛО  -  ШАР  -   МА-ШИ-НА  -  МЫ-ШИ

Максимальное количество баллов: 5.

Анализ диагностики развития первоначальных навыков чтения представлен в таблице 1.

Таблица 1.

Диагностика развития первоначальных навыков чтения младших школьников

	
	Имя 
	1 задание
	  2 задание
	3 задание
	4 задание
	Вывод

	
	
	А
	Б
	А
	Б
	
	
	

	1
	Саша
	3
	4
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	2
	Антон
	5
	4
	5
	1
	1
	1
	Средний

	3
	Дима
	4
	3
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	4
	Ира
	4
	4
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	5
	Лена
	4
	5
	4
	4
	1
	1
	Средний

	6
	Маша
	4
	3
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	7
	Дима
	4
	3
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	8
	Ира
	4
	4
	2
	0
	0
	0
	Низкий

	9
	Лена
	5
	5
	4
	4
	1
	2
	Средний

	10
	Маша
	2
	3
	2
	0
	0
	0
	Низкий


Итак, в процессе исследования развития первоначальных навыков чтения у младших школьников с нарушениями интеллекта были выделены следующие группы учащихся:
- учащиеся со средним уровнем развития первоначальных навыков чтения (3 человека) в целом освоили чтение слогов с гласными, выполняли чтение двусложных слов с гласными А, О, У, однако не могли прочитать трехсложные слова, практически не определяли смысл прочитанного слова. 

- дети с низким уровнем развития первоначальных навыков чтения (7 человек) в некоторых случаях освоили навыки чтения слогов, в основном с гласной А, чтение двусложных и трехсложных слов еще пока не дается.

Учащиеся с высоким уровнем развития первоначальных навыков чтения не выявлены. 
Таким образом, в данном случае была организована работа по обучению младших школьников первоначальным навыкам чтения. 

2.2. Методы и приемы развития первоначальных навыков чтения младших школьников с нарушениями интеллекта

Еще несколько десятилетий назад методика была одна: сначала младшие школьники учили названия букв, затем звуки, а потом соединяли буквы в слоги. Трудность была в том, что учащиеся с нарушениями интеллекта долго не могли усвоить разницу между тем, как буква называется и как произносится. Слоги оказывались длинными, и ученику было очень сложно удерживать в голове несколько букв. В  нашей практике мы успешно используем принцип складов - фонем. В русском языке не так много складов, и ими удобно манипулировать. Особенно если они размещены на цветных картинках и ярких карточках.
Опыт работы по обучению учащихся с нарушениями интеллекта навыкам чтения позволил выявить некоторые методические приемы.

Предложенная методика обучение учащихся с нарушениями интеллекта навыкам чтения включает следующие этапы:
- Этап №1: учим буквы

- Этап №2: запоминаем слоги 

- Этап №3: читаем слова

- Этап №4: от словосочетания к предложению, от предложения к тексту

На первом этапе мы знакомим учащихся со следующими буквами:  А,  У,  О. 
Для каждой буквы выделяем особое занятие, в ходе которого учащиеся выполняют следующие упражнения:
- Демонстрация буквы на карточке, называние, рассматривание буквы, обведение пальчиком;
- Чтение буквы и протяжное ее произнесение: а-а-а 
- Чтение буквы на карточке: А-а-а, а-а, а-а-а-а.
Приводим примеры: Как ребенок плачет?

На втором занятии закрепляем букву А и знакомимся с буквой У. Выполняем аналогичные задания. 

На третьем занятии учим читать слоги: АУ и УА. При этом дети по карточке (А_______У) выполняют чтение следующим образом:

Называют и тянут букву А (а-а-а), при этом проводят пальчиком по линии от буквы А к букве У, дойдя до буквы У начинают тянуть эту букву. Таким образом получается слог АУ. Показываем детям картинку, на которой изображена потерявшаяся девочка, спрашиваем, что она кричит, читаем: «АУ». Добиваемся того, чтобы данный слог был освоен всеми детьми. После этого переходим к слогу «УА». Карточка для демонстрации: плачущий ребенок «УА».

На последующих занятиях закрепляем чтение букв и слогов, затем добавляем букву О. Выполняем аналогичные задания. 
На следующем занятии добавляем букву С. Учим детей тянуть ее (с-с-с), читаем букву и учим читать слоги: СА, СУ, СО по карточкам:

С___________А

С___________У

С___________О

При этом даем следующую инструкцию: «Проведи пальчиком от буквы к букве, словно ты едешь по дорожке». Выполняя это задание, дети учатся тянуть букву до образования слога. Следим, чтобы все дети освоили данную букву и не забыли изученные ранее. Упражнения чередуем с играми:

1) Придумываем слова на заданный слог: Са-са-са – сахар; со-со-со-соль.

2) Угадываем букву по карточке;

3) Поем букву.

На следующем занятии добавляем букву М и слоги МА-МУ-МО. Дети тренируются в чтении слогов аналогичным образом. Закрепление изученного  происходит путем чтения таблиц (по вертикали и горизонтали):
СА – СА – СА             МА - СА

СО – СО – СО             МУ - СУ

СУ – СУ – СУ             МО - СО

Повторяем изученные буквы и вводим букву Ш и слоги: ША- ШО-ШУ.
На последующих занятиях учащиеся осваивают первые слова: МА-МА, МА-ША, СА-ША, СА-МА. При этом важно заострить внимание ребенка на том, что он прочитал первое слово, похвалить его, спросить, что значит это слово?

Закреплению данных слогов должно уделяться большое внимание. При этом используются всевозможные упражнения, чтение таблиц, игры. В нашем случае мы использовали игру: «Буквы познакомились». У ребенка и педагога определенный набор карточек (букв), педагог берет карточку и называя букву, «идет знакомиться» к букве учащегося, так получается слог и педагог забирает букву к себе. Затем учащийся берет букву, называет ее и ищет ей пару, чтобы образовался слог. В данной игре происходит многократное чтение слогов. Учащиеся просто запоминают название слога, что впоследствии значительно облегчает чтение целых слов. 
Изучив вышеназванные буквы и слоги, можно переходить к следующим: гласные: ы , и, е, э; согласные: к, п, б, р, г, л, д, ж и др. В последнюю очередь должны изучаться ю, ë, я, й, ь,ъ.

Как показал наш опыт обучения навыкам чтения  учащихся вспомогательной школы, именно такое последовательное ознакомление с буквами и одновременное обучение чтению слогов дает максимальный эффект обучения учащихся с нарушением интеллекта навыкам первоначального чтения.
В качестве учебного пособия при обучении младших школьников с нарушениями интеллекта можно  использовать букварь Н.С. Жуковой. 

Так, Н. С. Жукова в своем "Букваре" иллюстрирует слияние согласного и гласного с помощью "бегущего человечка". Предлагает показать карандашом (указкой) первую букву, передвигая карандаш (указку) ко второй букве, соединять их "дорожкой", при этом тянуть первую букву до тех пор, пока "ты с человечком не добежишь по дорожке до второй буквы". Вторую букву нужно прочитать так, чтобы "дорожка не разорвалась" (См. Приложение 1, а).
Еще один способ облегчения слогослияния находим к книге Ю. В. Тумалановой "Обучение детей 5-6 лет чтению". В методической части книги предложены разные варианты сопровождения слогослияния:

- педагог держит в руках одну букву, ученик читает, одновременно издалека подносится другая буква, а первая "падает", ребенок же переходит к чтению новой буквы,

- педагог держит в руках буквы, одну высоко, другую ниже, ученик начинает читать верхнюю букву, медленно приближаясь к нижней, и переходит на чтение нижней,

- педагог держит в руках карточку, где написаны буквы с обеих сторон, учащийся читает букву на одной стороне, педагог переворачивает карточку другой стороной, учащийся продолжает читать.

На страницах, предназначенных для работы с младшими школьниками, представлены оригинальные изображения слогов (См. Приложение 1, б).

Читая слова, учащиеся с нарушениями интеллекта по памяти воспроизводят разные типы слогов и осмысливают их комбинации. Именно припоминание помогает  читать быстро, минуя этап построения цепочек умозаключений о звуко-буквенном составе слова.
Исходя из этого, мы поняли, что проще для ребенка научиться читать с помощью заучивания системы единиц чтения - слогов-слияний. Наиболее успешным такой способ обучения чтению будет для детей с нарушениями интеллекта. У младших школьников с нарушениями интеллекта имеются многочисленные проблемы с памятью и ее процессами (запоминание, хранение и воспроизведение информации). Поэтому заучивать слоги нужно по той же схеме, которая используется при заучивании букв:

- многократное называние слога взрослым;

- поиск слога по заданию педагога с последующим называнием;

- самостоятельное называние - "чтение" слога.

Конечно, учащимся должно быть интересно заниматься. При ознакомлении ребенка со слогами можно использовать короткие сказки, составленные по одному и тому же принципу: согласная буква, путешествуя, встречает на своем пути гласные буквы все по очереди, они в паре поют "песенки" - слоги. Согласная буква может "отправиться в лес за грибами", может "кататься на лифте", может "ходить в гости к подружкам - гласным буквам" и еще многое другое. Можно изготовить большие вырезанные из цветного картона буквы с лицами и ручками, тогда гласная и согласная буквы еще и "за ручки берутся и поют вместе песенку" (слог) (См. Приложение 1, в).

Как показала практика, порядок ознакомления со слогами не принципиален. Важно обучить младших школьников самому принципу «узнавания слога». Многократные упражнения, тренировки в назывании слогов позволят добиться того, что учащийся освоит их беглое чтение. 
Всегда после выполнения заданий на поиск слога необходимо спроситьученика, какой это слог (но не "Прочитай, что написано! "). Младшему школьнику с нарушением интеллекта в данных учебных ситуациях нужно только припомнить, задание с каким слогом он выполнял, вы сами этот слог называли, когда давали задание. Так мы оградим ребенка от вынужденного побуквенного анализа слога ("Г и О, будет... Будет... Будет..."), который вызовет у него отрицательные эмоции, так как осложнит процесс чтения. Дети, которые привыкают "видеть" в слоге отдельные буквы и пытаются их "складывать", часто длительное время не могут перейти к слоговому чтению и чтению целыми словами, "складывание" слов из букв не дает им возможность увеличивать скорость чтения.
Стоит ли с одинаковым упорством заучивать все слоги? Нет! Обратите внимание на слоги, которые редко встречаются в русском языке (чаще с гласными Ю, Я, Э), не настаивайте на уверенном чтении этих слогов, если учащийся их трудно запоминает.
Своеобразным экраном успехов в обучении чтению младшего школьника с нарушениями интеллекта может стать Слоговой домик, который будет "строить" сам учащийся по мере изучения слогов-слияний. Для его изготовления потребуется лист альбомной бумаги, фломастеры или краски. На большом листе бумаги нужно изобразить "каркас" дома: внизу по горизонтали напишите гласные буквы, по вертикали снизу вверх напишите согласные буквы в том порядке, в котором они изучаются. Теперь на отдельных этажах будут размещаться (вписываться) изучаемые слоги (См. Приложение 1, г).

Фактически Слоговой домик - аналог таблицы для чтения по методике Зайцева. Но в этом варианте перед глазами ребенка будут только те слоги, которые он уже начал осваивать, а порядок слогов определяете  сам педагог (по своему усмотрению или по порядку появления букв в  букваре).

Работа с таблицей на этом не заканчивается. По таблице проводятся следующие упражнения:

- поиск слога по заданию (педагог называет, ребенок находит, показывает, называет);

- чтение цепочек слогов - по гласной (МА - НА - РА - ЛА - ПА -...), по согласной (ПА-ПО-ПУ-ПЫ-...);

- чтение слогов с договариванием до слова (КА - каша, КУ - курица,...);
- в дальнейшем по таблице можно загадывать учащемуся слова, показывая их по слогам, или ученик по своему замыслу или заданию педагога сможет сам составлять слова. 
Когда учащийся впервые начинает читать слова, может возникнуть ситуация повторения первых слогов слова (первого при прочтении двусложных слов, первого и второго при прочтении трехсложных слов...). Это происходит потому, что повторение прочитанного способствует лучшему его осмыслению и не позволяет забыть первый слог к моменту прочтения последнего ("КА, ША, КА-ША" или "МА, ШИ, МА-ШИ, НА, МА-ШИ-НА")-

При переходе от чтения слогов-слияний к чтению слов может быть полезным чтение цепочек слов, где окончание предыдущего слова является началом последующего, например: ЛИ-СА-МА-КИ-НО-СИ-ЛА. Когда ученик читает такую цепочку, ему не приходится каждый раз начинать с прочтения первого слога, так как этот слог был только что прочитан. Таким образом читать становится легче, а значит, интереснее.

Читать такие цепочки в книге может быть трудно для ребенка, потому что в поле его внимания оказывается слишком много знаков. Чтобы облегчить чтение, необходимо закрывать "лишнее", можно вырезать "окошко" в листе бумаги и, постепенно его передвигая по странице книги, открывать нужные для прочтения слоги. Или написать слоги на карточках и выкладывать их попарно, по мере чтения цепочки слов убирать первый слог и добавлять новый второй (См. Приложение 1, д).
На этапе самостоятельного чтения используется упражнение "Слог + картинка". Такого рода задания редко встречаются в учебных пособиях, но они очень полезны, так как способствуют раннему формированию осмысленного чтения.

Ребенку предлагается соединить картинку со слогом, на который начинается ее название (См. Приложение 1, е).
В другом варианте задания под каждой картинкой подписаны различные слоги, ребенку нужно выбрать правильный первый слог названия предмета, изображенного на картинке (См. Приложение 1, е).
Наиболее сложными при обучении чтению младших школьников с нарушениями интеллекта являются слоги-слияния, о которых мы говорили выше, но в русском языке кроме слогов-слияний существуют и другие типы слогов - обратный слог (AM, АН...), закрытый слог (СОН, КОН...), слог со стечением согласных (СЛО, СКО...). Каждый из этих типов слогов требует отдельного внимания при обучении, тренироваться в их назывании-прочтении необходимо для упрощения дальнейшего перехода к чтению словами.

Так, нужно предупредить неправильное чтение обратного слога: они состоят, так же как и слияние, из согласного и гласного, и дошкольник может прочитать обратный слог как слияние, переставив буквы местами при чтении (ТУ вместо УТ). Полезным будет сравнение и прочтение пар слогов - слияния и открытого, состоящих из одинаковых букв (МА - AM, МУ - УМ, МИ - ИМ и т. д.).

При обучении чтению закрытого слога предлагайте ребенку читать пары и цепочки таких слогов, схожих по входящему в их состав слиянию (ВАМ - ВАС - ВАК - ВАР - ВАН и т. д.) или по "причитываемому" согласному (ВАС - MAC - ПАС, МОС - МУС и т. д.). Аналогичную работу необходимо проводить и при обучении чтению слогов со стечением согласных (СКА - СКО - СМУ - СПО, СКА - МКА - РКА - ВКА - ЛКА и т. д.) Упражнений данного содержания, которые представлены в выбранном вами учебном пособии, может быть недостаточно, такие цепочки вы можете составлять сами. Иногда детям такой вид работы не нравится из-за некоторой его монотонности, в таком случае предлагайте не только читать слог, но и договаривать его до слова (СКО - скоро, МОС - мост...). Такое упражнение не только увлекательное, но и развивает фонематический слух ребенка, а также в дальнейшем будет способствовать осмысленному чтению слов.

Итак, при обучении чтению слога помните!

- Особенностью детей с нарушениями интеллекта является неготовность к усвоению правил слогослияния и их использования при чтении.

- Прежде чем учащийся сам сможет назвать слог-слияние, ему нужно многократно услышать его название, поупражняться в поиске слога по заданию.

- Если учащийся затрудняется в назывании слога, в качестве помощи предложите ему несколько вариантов ответа, не позволяйте тем самым перейти на побуквенное чтение слога.

- Самыми сложными для запоминания являются первые группы заучиваемых слогов, далее учащийся по аналогии начинает называть схожие по гласной или согласной слоги.
- Темп освоения слогов должен соответствовать возможностям учащегося с нарушениями интеллекта. Лучше освоить меньшее количество согласных и соответствующих слогов, но автоматизировано узнавать-читать слоги.

- Навык чтения слогов разного типа способствует быстрейшему обучению младшего школьника чтению целыми словами.

Для учащегося, который осваивает чтение словосочетаний, предложений, текстов, - это новый и достаточно сложный этап обучения. Главная задача этого этапа - дать младшему школьнику возможность научиться в полной мере осмысливать прочитанное. Начинать этот этап работы можно, когда учащийся научится осмысленно читать отдельные слова.
2.3. Анализ результатов исследования

На заключительном этапе эксперимента проводилось повторная диагностика развития первоначальных навыков чтения учащихся с нарушениями интеллекта с использованием тех же заданий.

Анализ результатов развития первоначальных навыков чтения младших школьников представлен в таблице 2.

Таблица 2.

Результаты развития первоначальных навыков чтения младших школьников

	
	Имя 
	1 задание
	  2 задание
	3 задание
	4 задание
	Вывод

	
	
	А
	Б
	А
	Б
	
	
	

	1
	Саша
	5
	5
	2
	4
	3
	1
	Средний

	2
	Антон
	5
	5
	5
	5
	5
	5
	Высокий

	3
	Дима
	5
	5
	2
	4
	2
	2
	Средний

	4
	Ира
	5
	5
	2
	3
	1
	2
	Средний

	5
	Лена
	5
	5
	4
	5
	2
	1
	Средний

	6
	Маша
	5
	5
	2
	4
	1
	2
	Средний

	7
	Дима
	5
	5
	2
	4
	2
	3
	Средний

	8
	Ира
	5
	5
	2
	4
	1
	2
	Средний

	9
	Лена
	5
	5
	5
	5
	3
	5
	Высокий

	10
	Маша
	3
	2
	2
	2
	0
	0
	Низкий


Итак, в процессе данного эксперимента удалось достичь следующих результатов развития первоначальных навыков чтения у младших школьников с нарушениями интеллекта:

- двое учащихся смогли достичь высокого уровня овладения первоначальными навыками чтения на данном этапе. Эти дети научились легко читать и узнавать слоги, образовывать на их основе новые слоги, приступили к освоению чтения двусложных и трехсложных слов. Прочитав слово пытаются понять его смысл. Чтение доставляет им удовольствие. На следующем этапе должно осуществляться обучение закрытым слогам и словам с течением нескольких гласных, а так же можно переходить к чтению словосочетаний и предложений.
- учащихся со средним уровнем развития первоначальных навыков чтения увеличилось и составило 7 человек. Эти учащиеся  хорошо освоили чтение слогов с гласными А,О,У,Ы, выполняли чтение двусложных слов с гласными А, О, У, в большинстве случаем легко читали двусложные слова с известными гласными, пытались определять смысл прочитанного. На следующем этапе должно осуществляться отработка чтения слогов с добавлением новых букв, чтение двусложных слов и определение смысла прочитанного слова. 

- количество учащихся с низким уровнем развития первоначальных навыков чтения составило 1 человек. Однако девочке в целом теперь дается чтение слогов с гласной А, У, Ы и согласными М, Ш, Р. В данном случае с учащейся необходимо проведение дальнейшей работы по отработке навыков чтения данных слогов и изучением новых. 

Таким образом, анализ результатов использования данных методов и приемов при обучении учащихся навыкам чтения позволяет сделать вывод об эффективности проведенной работы. 
Выводы по главе 2

Итак, в процессе практического исследования был исследован опыт организации работы по обучению навыкам чтения младших школьников специальной (коррекционной) школы VIII вида. 
Как показал анализ, обучение чтению учащихся с нарушениями развития в младших классах ведется в соответствии с программами, учитывающими их психофизические особенности, и направлено на коррекцию и компенсацию имеющихся у школьников нарушений развития. 

В ходе практического исследования был систематизирован и структурирован процесс обучения младших школьников навыкам чтения, выделены его этапы, осуществлен поиск  наиболее эффективных методических приемов работы, обеспечивающих овладение навыками чтения младшими школьниками с нарушениями интеллекта.
Систематически упражняясь в образовании и чтении прямых открытых слогов на основе последовательного распознавания букв, учащиеся постепенно приобретали определенные навыки чтения их в наиболее доступных сочетаниях.

Как показал анализ результатов использования, поэтапное обучение учащихся навыкам чтения, учет их индивидуальных возможностей, многократное повторение упражнений дает эффект при обучении младших школьников навыкам чтения.  

В заключении следует отметить, что процесс обучения навыкам чтения учащихся с нарушениями интеллекта – довольно длительный и сложный. От умения педагога найти подход к каждому учащемуся, от его терпения и такта, а так же от знания методики обучения детей чтению и проблем в овладении навыками чтения зависит его эффективность.

Заключение

Проблема обучения чтению младших школьников с отклонением в умственном развитии приобретает особое значение в коррекционной психологии. Этот контингент детей характеризуется многозначностью проявлений в различных сферах деятельности, при обучении и воспитании требует специального подхода.
Обучение учащихся с проблемами в интеллектуальном развитии должно быть направлено на коррекцию и компенсацию имеющихся у школьников нарушений. Известно, что успешное усвоение всех учебных предметов возможно только на хорошей языковой базе. Обучение чтению учащихся с нарушениями развития в младших классах должно вестись в соответствии с программами, учитывающими их психофизические особенности.
В процессе  теоретического исследования были изучены проблемы овладения чтением учащимися с нарушением интеллекта, исследована специфика формирования навыков первоначального чтения у учащихся специальной (коррекционной) школы VIII вида.

Процесс овладения чтением сложен для учащегося с проблемами в интеллектуальном развитии, у них недостаточно развито умение слушать и слышать,  адекватно реагировать на речь собеседника. Процесс овладения чтением умственно отсталыми детьми протекает замедленно.

Курс чтения в начальных классах в специальной школе должен играть исключительно большую роль в становлении личности младшего школьника, его образовании, развитии.

Успешная работа по формированию навыков чтения у школьников с нарушениями интеллекта возможна только при условии многоаспектного воздействия, направленного на речевые и внеречевые процессы, развитие познавательной деятельности детей. Для развития у школьников первоначальных навыков чтения необходимо определить оптимальные средства и методы обучения с учетом индивидуальных психофизиологических особенностей учащихся.
Уроки внеклассного чтения давно вошли в практику преподавания литературы. Без них теперь трудно представить уроки литературы в школе. Яркость и даже праздничность, проявляющаяся в выборе места проведения и оформления, широкое использование форм внеклассной работы, свободный выбор произведений для обсуждения, возможность обращения к современной литературе, новым изданиям классики — эти особенности уроков внеклассного чтения привлекли к ним внимание учителей и учащихся.
Внеклассное чтение — одно из важных направлений в работе учителя словесника. На уроках внеклассного чтения школьники не только приобщаются к мировому художественному слову, но и открывают для себя новые явления, факты, познают мир и окружающую действительность.

  Задача уроков внеклассного чтения состоит в том, чтобы расширять круг чтения учащихся, формировать интерес к произведениям классической литературы, развивать на лучших образцах русской классики художественный вкус школьников, закреплять полученные на уроках по основному курсу знания и умения, анализировать художественное произведение. Уроки эти помогут школьникам понять глубокие нравственные ценности и гуманистические идеалы, которые несут в себе эти произведения.

В процессе практического исследования был исследован опыт организации работы по обучению навыкам чтения младших школьников специальной (коррекционной) школы VIII вида, систематизированы и структурированы наиболее эффективные методические приемы работы, обеспечивающие овладение навыками чтения младшими школьниками с нарушениями интеллекта.
Как показало, практическое исследование, процесс обучения навыкам чтения учащихся с нарушениями интеллекта протекает более эффективно, если педагог учитывает индивидуальные возможности и психологические особенности детей, доброжелательно и терпеливо относится к учащимся, многократно возвращается к изученному материалу, использует принцип поэтапного обучения чтению. 

Требования сегодняшнего времени таковы, что мало только уметь читать, необходимо развивать интеллект. Главное – организовать процесс так, чтобы чтение способствовало развитию личности, а развивающаяся личность испытывала потребность в чтении как источнике дальнейшего развития.
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Приложение 1
1 класс

1. Русские народные сказки 

2. Сказки разных народов (бывших союзных республик) 

3. К. Чуковский (сказки) 

4. С. Маршак (стихи и сказки) 
5. Михалков, стихи 

6. Бр. Гримм, сказки 
7. Н. Носов (рассказы) 

2 класс

8. В. Чаплина (рассказы) 

9. К. Паустовский (рассказы) 

10. И. Крылов (басни). 
11. А. С. Пушкин " Сказка о рыбаке и рыбке" 

12. А.П.Чехов "Белолобый", "Ванька"

13. Н. Носов "Приключение Незнайки и его друзей"

14. С. Могилевская (рассказы) 

15. А. Линдгрен «О Малыше и Карлсоне» 

16. Н. Сладков (рассказы) 

17. Б. Житков (рассказы) 

18. В. Бианки «Лесная газета» 

19. Е. Пермяк «Торопливый ножик» 

20. В. Драгунский "Денискины рассказы" 

21. Пантелеев "Честное слово"
22. Г.Х. Андерсен «Оле-Лукойе» 

23. Р. Киплинг «Маугли», сказки и рассказы.
24. А. Милн "Винни Пух и все-все-все" 

3 класс

1. А.С. Пушкин "Сказка о мертвой царевне и семи богатырях" 

2. В. Гауф "Карлик Нос", "Маленький Мук" 

3. Б. Житков, рассказы 
4. А. Волков "Волшебник Изумрудного города" 

5. А. Линдгрен "Малыш и Карлсон" 

6. Гаршин "Лягушка - путешественница" 

7. 8. Г.Х. Андерсен "Стойкий оловянный солдатик", любые другие сказки 

8. Р. Киплинг "Рикки - Тикки - Тави" 

9. В. Одоевский "Городок в табакерке" 

10. Е Шварц "Сказка о потерянном времени" 

11. Д. Мамин - Сибиряк "Серая Шейка" 

12. А. Платонов "Разноцветная бабочка"
13. С. Лагерлеф «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» 

14. А. Толстой «Золотой ключик или приключения Буратино» 

4 класс

1. Зарубежные народные сказки 

2. Г.Х. Андерсен "Дикие лебеди" 

3. П. Ершов "Конек - Горбунок" 

4. А.С. Пушкин "Сказка о царе Салтане" 

5. Р. Киплинг "Кошка, которая гуляет сама по себе" 

6. П. Бажов "Каменный цветок" 

7. А.И. Куприн "Слон" 

8. А.П. Чехов "Каштанка", "Мальчики" 

9. Ю. Олеша "Три толстяка" 

10. В. Гауф "Калиф - аист" 

11. Стивенсон "Остров сокровищ", "Черная стрела" 

12. М. Зощенко, рассказы 

13. Н. Носов "Незнайка в Солнечном городе"
Приложение 2
Внеклассное мероприятие по теме: "Великий датский сказочник Ханс Кристиан Андерсен"

Цели внеклассного мероприятия “Великий датский сказочник Ханс Кристиан Андерсен”: расширять знания детей о жизни и творчестве Х. К. Андерсена, прививать интерес к чтению, пополнять словарный запас учащихся, воспитывать доброе отношение к людям, развивать культуру общения.

Оборудование: портрет писателя, выставка книг, иллюстрации к сказкам, фотографии мест, связанных с жизнью и творчеством Х. К. Андерсена (Дания, Оденсе, Копенгаген, памятник Русалочке и другие увеличенные фотографии из журнала “Мурзилка” N 2 за 2005 год), ширма, куклы: ведьма, фея, 5 сестёр-русалочек, 3 лебедя (если нет кукол, можно нарисовать на картоне, вырезать). Сказка-раскраска в стихах “Снежная Королева”, рисунки Н. Губаревой, стихи Б.Вахнюка.

Ход праздника

Звучит песня “В мире много сказок” (музыка В. Шаинского, слова Ю. Энтина).

В мире много сказок

Грустных и смешных.

И прожить на свете

Нам нельзя без них.

...

Пусть герои сказок

Дарят нам тепло.

Пусть добро навеки

Побеждает зло...

Учитель. “Пусть добро навеки побеждает зло” - к этому стремятся авторы сказок, этого ждут те, кто читает сказки.

В апреле 2005 года исполнилось 200 лет со дня рождения великого датского сказочника Ханса Кристиана Андерсена.
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Сейчас мы встретимся с героями сказок Андерсена.

(Появляется ученик в костюме Оле-Лукойе.)

О.-Л. Здравствуйте, ребята! Никто на свете не знает столько сказок, сколько знаю я, Оле-Лукойе. Под мышками у меня по зонтику: один с картинками, я раскрываю его над хорошими детьми, и им всю ночь снятся сказки, а другой зонт-чёрный, простой, я раскрывая его над нехорошими детьми, они ничего не видят во сне.

Со мной пришли герои сказок Ханса Кристиана Андерсена. 

(Выбегают дети в костюмах.)

С. Здравствуйте, ребята! Я – солдат!

Г. Я – Ганс.

Р. А я – Русалочка.

Э. Я – Элиза.

(Показывают на выставку книг и говорят хором)

- Мы пришли к вам из книг Андерсена.

(Читают отрывок из стихотворения “Мой друг” Н. Найдёновой.)

С. Хорошая книга, мой спутник, мой друг!

С тобой интересней бывает досуг.

Г. Я слышу тебя, я иду за тобой,

Р. Я к морю спускаюсь и вижу прибой.

Э. С тобою дорога моя пролегла

В любую страну и в любые века.

О.-Л. Друзья! Нам поможет слетать в Данию, где жил Андерсен, волшебный зонтик. (Поднимает зонт.) Полетели!

(Дети раскачиваются, словно летят. По очереди говорят и разворачивают большие листы, на которых наклеены увеличенные фотографии мест, связанных с жизнью и творчеством Х. К. Андерсена.)

Р. А вот и Дания – родина Андерсена. 
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Г. Здесь город детства великого сказочника – Оденсе.
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О.-Л. Вот и прибыли. (Кладёт зонтик на пол.) Это столица Дании – Копенгаген.
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С. сюда Андерсен приехал в 14 лет.

Г. Здесь были напечатаны его “Сказки для детей”.

О.-Л. Со многими героями сказок Ханса Кристиана Андерсена мы и встретимся сегодня в сценках-загадках. (Уходят.)

1 сценка-загадка.

(Ширма. Дерево с дуплом. Ведьма (кукла). Проходит солдат.)

С. Иду я домой с войны. Да встретилась мне по дороге ведьма. 

В. Здорово, служивый! Ишь, какая у тебя славная сабля! Вот бравый солдат! Ну, сейчас я тебе отвалю денег, сколько твоей душе угодно.

С. Спасибо тебе, старая ведьма!

В. Только за деньгами нужно влезть в дупло старого дерева. Ты увидишь страшных собак на сундуках. Но ты не бойся. Сажай их на мой передник, открывай сундуки, бери денег, сколько угодно. И медных денег, и серебро, и золото.

С. Оно бы недурно! Но что же ты с меня за это возьмёшь, старая ведьма? Ведь даром ты для меня ничего не сделаешь!

В. Ни гроша я с тебя не возьму. Только принеси мне...

Уч. Ребята! Что просила ведьма? И как называется эта сказка?

Д. Огниво. И сказка называется “Огниво”.

Уч. Чем помогло солдату огниво?

Д. Спасло от смерти. Он женился на принцессе, стал королём.

2 сценка-загадка.

(На ширме – солнышко, ниже – красный цветок. Выходят дети в костюмах – Дюймовочка и Ласточка).

Д. Полевая мышь разрешила мне выйти из норки на волю полюбоваться солнышком в последний раз.

Прощай, красное солнышко!

Прощай и ты, красный цветочек!

Л. Кви-вить, кви-вить! Как я рада тебя видеть! Но почему ты такая грустная?

Д. Мне не хочется выходить замуж за крота и жить под землёй.

Л. Я собираюсь улететь далеко-далеко в тёплые края. Полетим со мной, милая девочка! Ты ведь спасла мне жизнь. Улетим подальше от крота и его тёмного подземелья!

Д. Да, я полечу с тобой! (Уходят.)

Уч. Ребята! Узнали ли вы сказку?

Дети. “Дюймовочка”.

Уч. Когда Дюймовочка сама без ласточки смогла летать?

Дети. Когда эльфы, живущие в тёплых краях, подарили ей крылья стрекозы.

3 сценка-загадка.

Уч. А теперь послушаем рассказ русалочки. (Выходит девочка в костюме, мама сшила её платье из фиолетового бархата и шёлка).

Р. Я – русалочка, дочь морского царя. Во время шторма я спасла принца, полюбила его и решила уйти из подводного царства к людям, к принцу, чтобы обрести бессмертную душу. Но принц нашёл принцессу. Он думает, что это она спасла ему жизнь после шторма. Теперь принц женится на ней. А я с восходом солнца превращусь в морскую пену. 

(Ширма. Появляются 5 русалочек с короткими волосами (куклы).

1-ая р. Мы хотим помочь тебе, сестрица.

2-ая р. Вот нож, его дала нам ведьма.

3-я р. Вонзи его в сердце принца до восхода солнца.

4-ая р. Тогда ноги срастутся в рыбий хвост.

5-ая р. И ты снова станешь русалкой. (Исчезают)

Р. Я не могу убить того, кого люблю, брошу нож в волны. 

(Садится.) Сейчас я превращусь в морскую пену.

Уч. Ребята, кто из вас знает, погибла ли Русалочка или ей удалось получить то, о чём она мечтала – бессмертную душу?

Д. Она не погибла.

Уч. Послушаем, что было дальше.

Р. (Поднимается со стула.) Что со мной? Я не умерла, я поднимаюсь вверх. (Вокруг неё кружатся под музвку девочки с прозрачными накидками).

Р. Кто вы?

1-ая д. Мы – дочери воздуха. 

2-ая д. Мы навеваем прохладу в жару.

3-я д. Мы приносим благоуханье цветов.

4-ая д. Мы делаем добро, и получаем в награду бессмертную душу.

1-ая д. Летим с нами, Русалочка, к розовым облакам.

4 сценка-загадка.

Уч. Вспомните название сказки, в которой королевская дочь выбрала себе в мужья простого крестьянского парня. А почему? Давайте послушаем. (На сцене Ганс и королевская дочь).

Г. Ну и жарища! 

К. д. Это я цыплят жарю!

Г. Вот здорово! Значит, можно поджарить и мою ворону? (Поднимает ворону из картона).

К. д. Конечно! Но на чём ты её зажаришь? Сковородки нет. Котелка и того нет. 

Г. А у меня есть. Вот посудина. (Показывает старый башмак.)

К. д. Вот это мне нравится! Ты за словами в карман не лезешь, и я выйду за тебя замуж. 

Дети. Сказка называется “Ганс-чурбан” или “Дурень Ганс”. Он был находчивый, поэтому понравился королевской дочери.

5 сценка-загадка.

Уч. Ребята, я держу в руке 2 горошины. Вспомните, из каких они сказок?

Д. “Принцесса на горошине”.

Уч. А вторая горошина из другой сказки. Она проросла, на стебельке гороха распустился светло-розовый цветок. (Показывает нарисованный на картоне комнатный цветочный горшок с цветущим горошком).

Растения дарят радость людям. И от этой радости больные люди могут выздороветь. Послушайте разговор девочки и мамы и вспомните название этой сказки. 

(Девочка держит в руках цветущий горошек.)

Д. Мама, мне кажется, я выздоравливаю. Сегодня солнце светило мне так ласково. Смотри, как хорошо прижился горошек. Мне тоже будет хорошо на солнышке, и я поправлюсь.

М. Видно, сам господь посадил горошек и взрастил его, чтобы послать надежды и радость тебе, моё драгоценное дитя, да и мне тоже!

Д. Это сказка “Пятеро из одного стручка”. Мальчик стрелял горошинами, и одна из них попала в щель подоконника и проросла.

6 сценка-загадка.

(Девочка в шапочке-маске гадкого утёнка пробегает по сцене).

Г.ут. Я убежал куда глаза глядят с птичьего двора. Я родился некрасивым, и меня клевали, толкали, гнали не только чужие утки и куры, но и братья и сёстры.

Я попал в избушку, где жила старушка, кот и курица.

Курица. Умеешь ли ты нести яйца?

Г.ут. Нет.

Кот Умеешь ли ты выгибать спину, мурлыкать и пускать искры?

Г.ут. Нет. Мне очень хочется поплавать, понырять.

Курица. Ишь, чего выдумал! Неси-ка лучше яйца или мурлычь – вот дурь-то и пройдёт!

Г.ут. Не понять вам меня! Лучше мне уйти отсюда куда глаза глядят. (Меняет шапочку – маску гадкого утёнка на шапочку лебедя).

(Ширма. Появляются 3 белых лебедя из картона). 

Уч. А весной гадкий утёнок увидел лебедей.

Г.ут. Полечу-ка я к этим царственным птицам! 

Уч. Он опустил голову, ожидая, что его прогонят.

Но что он увидел в воде, ребята?

Дети Гадкий утёнок увидел в воде своё отражение. Он вырос и стал лебедем.

Г.ут. Теперь я даже рад, что перенёс столько горя: я могу лучше оценить своё счастье, и всю красоту, что нас окружает.

7 сценка-загадка.

(Девочки в белых платьях или накидках кружатся, в руках у них ленты со снежинками. Убегают. Справа от ширмы сидит Кай.)

Уч. Закружились снежинки, и мы оказались во дворце Снежной королевы. 

Сн. к. Кай, ты совсем посинел, и сердце у тебя превратилось в кусок льда. Чтобы тебе не было скучно в моём дворце – вот тебе игра: из льдин нужно сложить слово “вечность”. Только сложи это слово – и ты будешь свободен. (Уходит. У Кая коробочка со снежинками, он их перебирает)

(С другой стороны сцены появляется Герда.)

Г. Уже близко дворец Снежной королевы. Но что это мчится мне навстречу? Полк снежных хлопьев из войска Снежной королевы! 

(Девочки со снежинками быстро кружатся вокруг Герды).

Г. Но меня окружили ангелы в шлемах. с копьями и щитами. Они победили войско Снежной королевы. (“Снежинки” убегают. Герда подходит к Каю.)

Г. Кай! Милый мой Кай! Наконец-то я тебя нашла! (Дотрагивается до Кая. Он встаёт, руки прижал к груди).

К. На сердце стало так тепло, кусок льда растаял, у меня снова стучит сердце, растаял и осколок в сердце.

Г. Кай, помнишь нашу песенку?

Розы цветут... Красота, красота!

Скоро увидем младенца Христа!

К. Ой, у меня слёзы на глазах (вытирает руками), я вспомнил эту песню, вспомнил розы, вспомнил Герду! Осколок выпал из глаза – его смыли слёзы. Здравствуй, милая моя Герда! (Взялись за руки, кружатся.)

К. Посмотри, что случилось с моими льдинками. (Держат маленькую доску, но не показывают зрителям, что на ней написано.) Они сами сложились в то слово, благодаря которому я становлюсь свободным.

Уч. Ребята, кто запомнил, какое слово из льдинок должен был сложить Кай?

Дети. “Вечность” ( Кай и Герда поднимают доску с этим словом, каждая буква – из маленьких снежинок.)

Г. 

Лишь сто преград преодолев,

Поверишь до конца:

К. 

Сильнее Снежных королев

Любящие и верные сердца.

8 сценка-загадка.

Уч. А вот Элиза из сказки “Дикие лебеди”.

Э Ах, если бы я узнала, каким образом можно расколдовать милых братьев!

(Ширма. Появляется кукла-фея, держит крапиву.)

Ф. Я – фея. Твоих братьев можно спасти, но хватит ли у тебя на это мужества и стойкости. Тебе будет больно и страшно. 

Э. Ради спасения братьев я готова вытерпеть это.

Ф. Вот крапива, такая растёт возле пещеры и на кладбищах. Из её волокон сплети 11 кольчуг и набрось их на лебедей. Но ты не должна говорить ни слова, пока не закончишь работу.

Уч. Ребята, почему Элиза должна была молчать?

Дети Иначе братья могли погибнуть.

Учитель Наше выступление подходит к концу. (Все дети в костюмах героев сказок Андерсена выходят на сцену, в руках книги.)

Оле-Л. Нам книга стать помогает умнее.

Эл. Она, как друг, за собою ведёт.

Ганс И кто со сказками Андерсена по жизни шагает,

(Хором) Тот никогда и нигде не пропадёт.

(Поднимают книги сказок Андерсена.) 

Звучит песня “Сказки гуляют по свету.” (Музыка Е. Птичкина, слова М. Пляцковского.)

Сказки гуляют по свету,

Ночь запрягая в карету,

Сказки живут на полянах, 

Бродят на зорьке в туманах.

А принц Белоснежку полюбит,

А жадность Кащея погубит,

Пусть зло на проделки хитро,

Но всё ж побеждает добро.

